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ΕΙΣΑΓΩΓΘ  
ECODesign4EU. Νζο περιεχόμενο κατάρτιςθσ και κοινά προςόντα επαγγελματικισ εκπαίδευςθσ και 

κατάρτιςθσ για τον οικολογικό ςχεδιαςμό για τισ δθμιουργικζσ και πολιτιςτικζσ βιομθχανίεσ κφριοσ 

ςτόχοσ είναι να αντιμετωπιςτεί θ κοινι πρόκλθςθ τθσ υποςτιριξθσ τθσ μετάβαςθσ ςε μια κυκλικι 

οικονομία ςτισ πολιτιςτικζσ και δθμιουργικζσ βιομθχανίεσ (ΔΡΒ) με τθν εφαρμογι των αρχϊν του 

οικολογικοφ ςχεδιαςμοφ ςτουσ τομείσ αυτοφσ μζςω καινοτόμου επαγγελματικισ εκπαίδευςθσ και 

κατάρτιςθσ. 

Αυτζσ οι ενότθτεσ κατάρτιςθσ εκπονικθκαν ςτο πλαίςιο τθσ διαδικαςίασ υλοποίθςθσ του ζργου 

ECODesign4EU (αρικ. 2020-1-MT01-KA202-074249) - ζνα ζργο που χρθματοδοτείται από τθν 

Ευρωπαϊκι Επιτροπι, ςτο πλαίςιο του προγράμματοσ Erasmus+, Στρατθγικζσ ςυμπράξεισ για τθν 

επαγγελματικι εκπαίδευςθ και κατάρτιςθ. 

Θ ομάδα ζργου ECODesign4EU ςυγκζντρωςε μια πολυμερι ςφμπραξθ εμπειρογνωμόνων ςε 

κζματα κυκλικισ οικονομίασ και πολιτιςτικϊν και δθμιουργικϊν βιομθχανιϊν από επτά 

ευρωπαϊκζσ χϊρεσ, τθ Μάλτα, τθ Γαλλία, τθν Ελλάδα, τθν Λταλία, τθν Λρλανδία, τθν Λςπανία και το 

Θνωμζνο Βαςίλειο, ςυμπεριλαμβανομζνων παρόχων επαγγελματικισ εκπαίδευςθσ και 

κατάρτιςθσ, ΑΕΛ, εταιρειϊν, ενδιάμεςων φορζων και κζντρων R&D&Λ, με τθν υποςτιριξθ βαςικϊν 

κλαδικϊν ςυνεργατϊν. 

Συντονιςτισ του ζργου είναι το MCAST - Malta College of Arts, Science and Technology (Μάλτα) και 

οι εταίροι του ζργου που ςυμμετζχουν ςτθν ανάπτυξθ του ζργου είναι οι: INFODEF - Institute for 

the Promotion of Development and Training (Λςπανία), RINOVA Ltd. (Θνωμζνο Βαςίλειο), Pôle Eco-

conception Performance du Cycle de Vie (Γαλλία), Εκπαιδευτικόσ Οργανιςμόσ Διμθτρα (Ελλάδα), 

Consorzio MATERAHUB Industrie Culturali e Creative (Λταλία), FIP - Future in Perspective Ltd. 

(Λρλανδία) και INQS - InnoQuality Systems Ltd. (Λρλανδία). 

Οι εκπαιδευτικζσ ενότθτεσ αποτελοφν μζροσ τθσ εικονικισ πανεπιςτθμιοφπολθσ ECODesign4EU 

(IO2), θ οποία περιλαμβάνει τρία βαςικά ςτοιχεία: 

1. Διαδικτυακόσ εκπαιδευτικόσ οδθγόσ για τισ ψθφιακζσ ικανότθτεσ για τθν εικονικι μάκθςθ: 

Στόχοσ είναι θ βελτίωςθ των ψθφιακϊν δεξιοτιτων και θ διευκόλυνςθ τθσ αλλθλεπίδραςθσ 

με τα εικονικά περιβάλλοντα μάκθςθσ των εκπαιδευτικϊν και των εκπαιδευτϊν τθσ ΕΕΚ και 

των εκπαιδευτϊν εντόσ τθσ επιχείρθςθσ. 

2. Ενότθτεσ κατάρτιςθσ: που κα οργανωκοφν ςε τομείσ, επίπεδα και ενότθτεσ και κα 

αναπτυχκοφν με βάςθ το ευρωπαϊκό πρόγραμμα ςπουδϊν ECVET. Οι Ενότθτεσ Κατάρτιςθσ 

ζχουν ςχεδιαςτεί ωσ παιδαγωγικό εργαλείο που παρζχει μια πρόταςθ περιεχομζνου 

κατάρτιςθσ και πρακτικϊν δραςτθριοτιτων με τισ οποίεσ οι κακθγθτζσ και οι εκπαιδευτζσ τθσ 

ΕΕΚ και των επιχειριςεων μποροφν να εργαςτοφν για να αναπτφξουν και να εφαρμόςουν το 

Ευρωπαϊκό Ρρόγραμμα Σπουδϊν ECVET αναφοράσ για τον Οικολογικό Σχεδιαςμό για 

βιϊςιμεσ Δθμιουργικζσ και Ρολιτιςτικζσ Βιομθχανίεσ (ΔΡΒ).  
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3. VOOC για τθν εφαρμογι των αρχϊν του οικολογικοφ ςχεδιαςμοφ για βιϊςιμεσ ΔΡΒ: 

Επαγγελματικά ανοικτά διαδικτυακά μακιματα που κα αναπτυχκοφν με βάςθ το IO1 και τισ 

εκπαιδευτικζσ ενότθτεσ. 

 

 

Οι εκπαιδευτικζσ ενότθτεσ ακολουκοφν τθ δομι του Ευρωπαϊκοφ Ρρογράμματοσ Σπουδϊν 
ECVET για τον Οικολογικό Σχεδιαςμό για βιϊςιμεσ δθμιουργικζσ και πολιτιςτικζσ βιομθχανίεσ 
(IO1): 

 

Τομζασ Α: Στρατθγικζσ Οικολογικοφ 

Σχεδιαςμοφ & Αειφορία 

Ενότθτα Α.1: Βαςικά ςτοιχεία των αρχϊν 

οικολογικοφ ςχεδιαςμοφ 

Ενότθτα Α.2: Στρατθγικι πρόβλεψθ ςτθν αγορά 

ΔΡΒ 

Ενότθτα Α.3: Βιϊςιμο ςτρατθγικό επιχειρθματικό 

ςχζδιο ςτισ ΔΡΒ 

Ενότθτα Α.4: Εφαρμογι των εννοιϊν του 

αειφόρου ςχεδιαςμοφ 

Τομζασ Β: Επιχειριςεισ και 

βιωςιμότθτα 

Ενότθτα Β.1: Κυκλικό ςφςτθμα εφοδιαςτικισ 

αλυςίδασ 

Ενότθτα Β.2: Μεκοδολογία αξιολόγθςθσ του 

κφκλου ηωισ 

Ενότθτα Β.3: Βιϊςιμοσ ψθφιακόσ 

μεταςχθματιςμόσ των ΔΡΒ 

Τομζασ Γ: Ραραγωγι & Αειφορία 

Ενότθτα Γ.1: Αειφόροι πόροι & επιλογι τουσ 

Ενότθτα Γ.2: Ρροςαρμογι των εννοιϊν τθσ 

κυκλικισ οικονομίασ ςτον τομζα των ΔΡΒ 
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A.1. ΒΑΣΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΩΝ ΑΧΩΝ ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΟΥ 

ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ 

Σηόσοι ηηρ μαθηζιακήρ ενόηηηαρ 

Αυτι θ ενότθτα επικεντρϊνεται ςτθν παροχι ςτουσ εκπαιδευόμενουσ μιασ επιςκόπθςθσ των 

βαςικϊν ςτοιχείων των αρχϊν του οικολογικοφ ςχεδιαςμοφ και του τρόπου με τον οποίο μποροφν 

να εφαρμοςτοφν ςτισ δθμιουργικζσ και πολιτιςτικζσ βιομθχανίεσ. 

Θ ενότθτα αυτι παρζχει ςτουσ εκπαιδευόμενουσ κατανόθςθ του Οικολογικοφ Σχεδιαςμοφ και του 

ρόλου και των ευκυνϊν ενόσ Οικολογικοφ Σχεδιαςτι, των δζκα αρχϊν του Οικολογικοφ 

Σχεδιαςμοφ και των αναδυόμενων τάςεων που ςχετίηονται με τθ βιωςιμότθτα, όπωσ οι Ρζντε 

Βιοςφαιρικοί Κανόνεσ, ο Σκόπιμοσ Σχεδιαςμόσ και ο Βιομιμθτικόσ Σχεδιαςμόσ. 

Οι κφριοι ςτόχοι αυτισ τθσ ενότθτασ βαςίηονται ςτα μακθςιακά αποτελζςματα που 

προςδιορίηονται ςτο πρόγραμμα ςπουδϊν αναφοράσ, τα οποία ςυνοψίηονται ωσ εξισ: 

 Οριςμόσ τθσ ζννοιασ, του πλαιςίου και των αρχϊν του οικολογικοφ ςχεδιαςμοφ. 

 Συηιτθςθ των αναδυόμενων τάςεων που ςχετίηονται με τθ βιωςιμότθτα. 

 Ρεριγραφι των δζκα ενοποιθτικϊν αρχϊν τθσ φφςθσ όπωσ προςδιορίηονται ςτθ 

Βιομιμθτικι. 

 Ρεριγραφι των τριϊν βαςικϊν ςτοιχείων τθσ Βιομιμθτικισ. 

Ο κφριοσ ςτόχοσ τθσ ενότθτασ είναι να εκπαιδεφςει τουσ εκπαιδευόμενουσ να εξετάηουν κριτικά 

πϊσ θ εφαρμογι του Οικολογικοφ Σχεδιαςμοφ ςτισ Δθμιουργικζσ και Ρολιτιςτικζσ Βιομθχανίεσ 

μπορεί να υποςτθρίξει τθν πρόκλθςθ μιασ πιο βιϊςιμθσ βιοφιλικισ ανκρϊπινθσ ςυμπεριφοράσ. 

Πποηεινόμενα πεπιεσόμενα 

Οι δθμιουργικζσ και πολιτιςτικζσ βιομθχανίεσ μποροφν να υποςτθρίξουν τθν κρίςιμθ ανάγκθ για 

τθν πρόκλθςθ μιασ πιο βιϊςιμθσ βιοφιλικισ ανκρϊπινθσ ςυμπεριφοράσ μζςω τθσ κατανόθςθσ του 

Οικολογικοφ Σχεδιαςμοφ, παρουςιάηοντασ και αποτελϊντασ μια ναυαρχίδα για το ποφ οδεφει ο 

Οικολογικόσ Σχεδιαςμόσ.  

Οικολογικόσ ςχεδιαςμόσ για τισ δθμιουργικζσ και πολιτιςτικζσ βιομθχανίεσ 

Το κζμα αυτό επικεντρϊνεται ςτθν ζννοια, τθν προζλευςθ, το πλαίςιο και το τι κρφβεται πίςω από 

τον Οικολογικό Σχεδιαςμό. Εξετάηει τισ δζκα βαςικζσ αρχζσ του Οικολογικοφ Σχεδιαςμοφ και τον 

τρόπο με τον οποίο υποςτθρίηουν μια πιο βιϊςιμθ ανκρϊπινθ ςυμπεριφορά μζςω των 

Δθμιουργικϊν και Ρολιτιςτικϊν Βιομθχανιϊν.  
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Συνδζοντασ τον Οικολογικό Σχεδιαςμό και τον Σκόπιμο Σχεδιαςμό ςτισ Δθμιουργικζσ και 

Πολιτιςτικζσ Βιομθχανίεσ 

Το κζμα αυτό επικεντρϊνεται ςτθ ςχζςθ μεταξφ του ςκόπιμου ςχεδιαςμοφ και του οικολογικοφ 

ςχεδιαςμοφ ςτισ δθμιουργικζσ και πολιτιςτικζσ βιομθχανίεσ. Κα καλφψει τα 5 ςτοιχεία του 

ςκόπιμου ςχεδιαςμοφ: ιηικι απλοποίθςθ, βακιά κατανόθςθ, ακραία εςτίαςθ, προςωπικι 

ςφνδεςθ και άμεςθ επικοινωνία. 

Οικολογικόσ ςχεδιαςμόσ για τθν πρόκλθςθ βιοφιλίασ ςτισ δθμιουργικζσ και πολιτιςτικζσ 

βιομθχανίεσ 

Αυτό το κζμα επικεντρϊνεται ςτισ νζεσ τάςεισ βιωςιμότθτασ εξετάηοντασ τθ Βιοφιλία και πϊσ να 

τθν προκαλζςετε. Κα καλφψει τουσ Ρζντε Κανόνεσ τθσ Βιόςφαιρασ: και τισ πικανζσ εφαρμογζσ 

τουσ ςτισ δθμιουργικζσ και πολιτιςτικζσ βιομθχανίεσ.  

Εφαρμογι των αρχϊν του βιομιμθτικοφ ςχεδιαςμοφ μζςω του οικολογικοφ ςχεδιαςμοφ ςτισ 

δθμιουργικζσ και πολιτιςτικζσ βιομθχανίεσ 

Αυτό το κζμα επεκτείνει τισ νζεσ τάςεισ τθσ βιωςιμότθτασ εςτιάηοντασ ςτο τι είναι θ βιομιμθτικι 

και ςτα τρία βαςικά ςτοιχεία που ςτθρίηουν μια βιομιμθτικι προςζγγιςθ: Μίμθςθ, Ικοσ και 

(επανά)ςφνδεςθ. Κα καλφψει και κα ςυνδζςει τισ δζκα ενοποιθτικζσ αρχζσ του Βιομιμθτικοφ 

Σχεδιαςμοφ όλων των βιϊςιμων και ϊριμων οικοςυςτθμάτων που παραμζνουν ςτθ κζςθ τουσ. Κα 

εξθγιςει επίςθσ τθ διαφορά μεταξφ του Βιομορφιςμοφ και τθσ Βιομθχανοποίθςθσ και τθσ 

Βιομιμθτικισ. Και κα ςυνδζςει τισ δζκα ενοποιθτικζσ αρχζσ όλων των βιϊςιμων και ϊριμων 

οικοςυςτθμάτων που παραμζνουν ςε ιςχφ με τθν εφαρμογι του Οικολογικοφ Σχεδιαςμοφ ςτισ 

Δθμιουργικζσ και Ρολιτιςτικζσ Βιομθχανίεσ. 

Μεθοδολογία 

Αυτι θ ενότθτα περιλαμβάνει κεωρθτικζσ και πρακτικζσ δραςτθριότθτεσ για τθν ανάπτυξθ των 

γνϊςεων του εκπαιδευόμενου ςχετικά με τον οικολογικό ςχεδιαςμό. Οι εκπαιδευόμενοι κα 

αποκτιςουν ζνα ςτζρεο κεωρθτικό υπόβακρο ςτισ κεμελιϊδεισ πτυχζσ μιασ προςζγγιςθσ του 

Οικολογικοφ Σχεδιαςμοφ για τισ Δθμιουργικζσ και Ρολιτιςτικζσ Βιομθχανίεσ και κα εξετάςουν τρεισ 

αναδυόμενεσ τάςεισ ςτον αειφόρο Οικολογικό Σχεδιαςμό: Ο ςκόπιμοσ ςχεδιαςμόσ, ο βιοφιλικόσ 

ςχεδιαςμόσ και ο βιομιμθτικόσ ςχεδιαςμόσ. Κάκε κλάδοσ ςχεδιαςμοφ κα παραδίδεται με 

κεωρθτικζσ γνϊςεισ και κα υποςτθρίηεται από πρακτικά παραδείγματα και ςυηθτιςεισ μελετϊν 

περιπτϊςεων για τθν ενίςχυςθ τθσ γνϊςθσ και τθσ κατανόθςθσ. Οι εκπαιδευόμενοι κα πρζπει να 

ενκαρρυνκοφν να ερευνιςουν άλλεσ τρζχουςεσ τάςεισ για να εμπλουτίςουν τθν εμπειρία 

μάκθςθσ. 

Αυτι θ ενότθτα κα παραδίδεται μζςω ενόσ μείγματοσ κεωρθτικϊν ςυνεδριϊν, πρακτικϊν 

ςυνεδριϊν, ςυηθτιςεων μελετϊν περιπτϊςεων, διαδικτυακϊν ςυηθτιςεων ςε φόρουμ και 
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διαδικτυακϊν κακοδθγοφμενων ςεμιναρίων. Οι εκπαιδευόμενοι πρζπει να ςυμμετζχουν πλιρωσ 

ςτισ ςυνεδρίεσ και να ζχουν πρακτικζσ ςυνεδρίεσ για να αποκτιςουν τισ απαραίτθτεσ δεξιότθτεσ 

για τθν εφαρμογι του οικολογικοφ ςχεδιαςμοφ ςτισ δθμιουργικζσ και πολιτιςτικζσ βιομθχανίεσ. 

Κακ' όλθ τθ διάρκεια τθσ ενότθτασ, οι μακθτζσ κα πρζπει να ενκαρρφνονται να αναπτφςςουν 

κριτικι και αξιολογικι ςκζψθ. Οι εκπαιδευόμενοι κα πρζπει να ενκαρρφνονται να αναλαμβάνουν 

τθν ευκφνθ για τθν ζναρξθ και τθν ολοκλιρωςθ των εργαςιϊν και κα πρζπει να ενκαρρφνονται να 

διεξάγουν ατομικι ζρευνα για να εδραιϊςουν και να βελτιϊςουν τισ γνϊςεισ, τθν κατανόθςθ και 

τισ δεξιότθτζσ τουσ ςε ζνα πλαίςιο επιχειρθματικϊν λφςεων. 

Αξιολόγηζη 

Θ αξιολόγθςθ για τθν ενότθτα αυτι κα αποτελείται από τα ακόλουκα ςτοιχεία: 

Μια ςυνιςτϊςα ςυνεχοφσ αξιολόγθςθσ με τθ μορφι ενόσ διαδικτυακοφ φόρουμ όπου οι μακθτζσ 

κα ςυηθτοφν διάφορα κζματα/κζματα. Οι εκπαιδευόμενοι κα αξιολογοφνται με βάςθ τισ ςυνεχείσ 

ςυνειςφορζσ και τθ ςυμμετοχι τουσ ςε κάκε κζμα/κζμα που δθμιουργείται. 

Ραρζχετε ςτουσ μακθτζσ διάφορεσ μελζτεσ περιπτϊςεων Οικολογικοφ Σχεδιαςμοφ προσ 

αξιολόγθςθ για να τουσ βοθκιςετε να αναπτφξουν κριτικι ςκζψθ. Οι εκπαιδευόμενοι κα πρζπει 

να υποβάλουν γραπτζσ αναφορζσ ςχετικά με τθν εργαςία τουσ, ςυμπεριλαμβανομζνθσ μιασ 

αναςκόπθςθσ των τρεχουςϊν προςεγγίςεων για τθν επίλυςθ παρόμοιων περιπτϊςεων χριςθσ, 

τθσ προςζγγιςθσ που ακολουκικθκε για τθν επίλυςθ τθσ περίπτωςθσ χριςθσ του εκπαιδευόμενου 

και τθσ αξιολόγθςθσ των αποτελεςμάτων που προζκυψαν. Στο τζλοσ, ο εκπαιδευόμενοσ κα πρζπει 

να παρουςιάςει τθ λφςθ και τα ευριματά του με τθ μορφι παρουςίαςθσ. 

Σςμβοςλέρ για δαζκάλοςρ, εκπαιδεςηέρ και παιδαγωγούρ 

 Οι δάςκαλοι, οι εκπαιδευτζσ και οι παιδαγωγοί πρζπει να αρχίςουν να ςυηθτοφν για τισ 

περιβαλλοντικζσ προκλιςεισ που αντιμετωπίηουμε ωσ είδοσ, κακοδθγϊντασ τουσ μακθτζσ 

να βρίςκονται ςτθν πιο ρυκμιςμζνθ νευρικι κατάςταςθ για να λάβουν αυτό το ςθμαντικό 

μινυμα. Ξεκινιςτε τα μακιματά ςασ με μια κερμαντικι γείωςθ, όπωσ ο διαλογιςμόσ ι οι 

αςκιςεισ αναπνοισ.  

https://www.youtube.com/watch?v=K4YoQHjaziI  

https://www.youtube.com/watch?v=PmBYdfv5RSk  

 Ενκαρρφνετε τουσ μακθτζσ να γίνουν πιο προςθλωμζνοι, ηθτϊντασ από τον κακζνα τουσ 

να ορίςει μια προςωπικι πρόκεςθ για τθ μάκθςι του ςε κάκε τάξθ. 

 Για να δϊςετε ςτουσ εκπαιδευόμενουσ μια ςαφι ιδζα για τθ διαφορά μεταξφ 

Βιομιμθτιςμοφ, Βιομορφιςμοφ και Βιοεξυγίανςθσ, επιλζξτε εκ των προτζρων μερικά 

παραδείγματα από τον πραγματικό κόςμο για να βοθκιςετε τουσ εκπαιδευόμενουσ να 

διακρίνουν τθ διαφορά. 

https://www.youtube.com/watch?v=K4YoQHjaziI
https://www.youtube.com/watch?v=PmBYdfv5RSk
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 Συνιςτάται να χρθςιμοποιοφνται μελζτεσ περιπτϊςεων χριςθσ, επεξθγθματικά 

παραδείγματα και διαδραςτικό υλικό για τθν εμπλοκι και τθν παρακίνθςθ των 

ςυμμετεχόντων κακ' όλθ τθ διάρκεια των ςυνεδριϊν. 

 Ενκαρρφνετε τθ ςυηιτθςθ και τθ ςυμμετοχι για τθ δθμιουργία ενόσ δυναμικοφ και 

διεγερτικοφ περιβάλλοντοσ. 

Αναθοπέρ 

 What is Eco Design? 

 Cradle to Cradle Design - William McDonough  

 Resource Abundance and Design - William McDonough  

 Ecodesign in product and service development 

 Encyclopedia Brittanica - Biophilia Hypothesis 

 EU Ecodesign Directive 

 The Biomimicry Institute 

 Biomimicry, Bioutilization, Biomorphism: The Opportunities of Bioinspired Design by 

Allison Bernett 

 

Ππακηικέρ δπαζηηπιόηηηερ 

Ππακηική δπαζηηπιόηηηα 1 

Πνομα τθσ δραςτθριότθτασ  

Επίπεδα οικολογικοφ ςχεδιαςμοφ 

Στόχοι τθσ δραςτθριότθτασ  

Θ δραςτθριότθτα αυτι αποςκοπεί ςτθν κατανόθςθ του γεγονότοσ ότι ο οικολογικόσ 

ςχεδιαςμόσ δεν είναι μια δυαδικι ζννοια, μπορεί να γίνει ςε διαφορετικά επίπεδα ανάλογα 

με τισ ανάγκεσ τθσ αγοράσ, τθν τεχνικι ςκοπιμότθτα και τουσ ςτόχουσ του ζργου. 

Ρεριγραφι τθσ δραςτθριότθτασ  

 Αφιςτε τθν τάξθ να επιλζξει ζνα προϊόν/ΔΡΒ για να εργαςτεί.  

 Ξεκινιςτε ζναν καταιγιςμό ιδεϊν για τθν εξεφρεςθ λφςεων οικολογικοφ ςχεδιαςμοφ 

για το επιλεγμζνο προϊόν/ΔΡΒ, θ ιδζα είναι να υπάρξουν πολφ διαφορετικζσ λφςεισ. 

 Οργανϊςτε αυτζσ τισ ιδζεσ ςε μια κλίμακα από "Βελτίωςθ του ςυςτιματοσ" ζωσ 

"Οικολογικι καινοτομία". 

 Μόλισ οργανωκοφν οι λφςεισ, παρουςιάηετε τισ διαφορζσ μεταξφ των 4 επιπζδων του 

https://www.youtube.com/watch?v=7gTdyh8ejQw
https://www.youtube.com/watch?v=IoRjz8iTVoo
https://www.youtube.com/watch?v=OcO1O99UoUs
https://www.nibusinessinfo.co.uk/content/what-ecodesign
https://www.britannica.com/science/biophilia-hypothesis
https://www.eceee.org/ecodesign/process/#:~:text=The%20EU%20Ecodesign%20Directive%20establishes,by%20the%20Energy%20Labelling%20Directive.
http://www.biomimicry.org/
https://www.terrapinbrightgreen.com/blog/2015/01/biomimicry-bioutilization-biomorphism/
https://www.terrapinbrightgreen.com/blog/2015/01/biomimicry-bioutilization-biomorphism/
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Οικολογικοφ Σχεδιαςμοφ "Βελτίωςθ" - "Επαναςχεδιαςμόσ" - "Λειτουργικι 

καινοτομία" και "Καινοτομία ςυςτιματοσ προϊόντοσ/υπθρεςίασ". 

 

Ρόροι  

Overview of the meaning of ecodesign and the levels  

An Investigation into the Impacts of Sustainable Development on Shifting Product Design 

Paradigms 

 

Για να μάκετε περιςςότερα  

Envisioning Ecodesign 

 

 

  

https://altermaker.com/why-do-eco-design/
https://www.researchgate.net/figure/Four-levels-of-environmental-innovation-in-the-way-of-design-towards-sustainability-Wilt_fig2_325953878
https://www.researchgate.net/figure/Four-levels-of-environmental-innovation-in-the-way-of-design-towards-sustainability-Wilt_fig2_325953878
https://ecodesign-centres.org/wp-content/uploads/2019/10/ENEC_envisioning-ecodesign_brochure_140314.pdf
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Ππακηική δπαζηηπιόηηηα 2 

Πνομα τθσ δραςτθριότθτασ  

Βιοφιλικόσ ςχεδιαςμόσ 

Στόχοι τθσ δραςτθριότθτασ  

Στόχοσ αυτισ τθσ δραςτθριότθτασ είναι να επαναςυνδζςει τουσ μακθτζσ με τθ δικι τουσ αίςκθςθ 

τθσ βιοφιλίασ. Οι εκπαιδευόμενοι καλοφνται να μοιραςτοφν λεπτομζρειεσ μιασ ςτιγμισ κατά τθν 

οποία ζνιωςαν τθν αίςκθςθ τθσ βιοφιλίασ και να προβλθματιςτοφν ςχετικά με το τι τουσ 

προκάλεςε τθν αίςκθςθ τθσ βιοφιλίασ. Και να παρατθριςουν τθ ρυκμιςτικι επίδραςθ τθσ φφςθσ 

ςτο φυςικό τουσ ςϊμα και τθν ψυχικι τουσ υγεία. 

Ρεριγραφι τθσ δραςτθριότθτασ  

Βιμα 1: Γράψτε τθ λζξθ "Βιοφιλία" ςτον πίνακα. 

Βιμα 2: ωτιςτε τουσ μακθτζσ αν κάποιοσ γνωρίηει τι ςθμαίνει θ λζξθ και μπορεί να δϊςει ζναν 

οριςμό τθσ. 

Βιμα 3: Τϊρα γράψτε τον οριςμό τθσ λζξθσ "Βιοφιλία" ςτον πίνακα. 

Βιοφιλία - (ςφμφωνα με μια κεωρία του βιολόγου E. O. Wilson) Μια ζμφυτθ και γενετικά 

κακοριςμζνθ ςυγγζνεια των ανκρϊπων με τον φυςικό κόςμο. 

Βιμα 5: Στθ ςυνζχεια, μοιράςτε ςτυλό και χαρτί ςτουσ μακθτζσ και αφιςτε τουσ 10-15 λεπτά για 

να ςθμειϊςουν μια ςτιγμι ςτθ ηωι τουσ κατά τθν οποία ζνιωςαν μια ςυγγζνεια με τον φυςικό 

κόςμο. 

Βιμα 6: Στθ ςυνζχεια, γράψτε τισ ακόλουκεσ προτάςεισ για να βοθκιςετε τουσ μακθτζσ να 

ςκεφτοφν τθ δικι τουσ εμπειρία τθσ Βιοφιλίασ. 

Μια φορά που ζνιωςα μια αίςκθςθ βιοφιλίασ ιταν..... 

Ήμουν (τόποσ)..... 

Ήμουν με (άτομο)..... 

Ζνιωςα μια αίςκθςθ βιοφιλίασ επειδι..... 

Σίποτα άλλο.....; 

Βιμα 7: Τοποκετιςτε τϊρα τουσ μακθτζσ ςε ομάδεσ των 4 και ηθτιςτε από ζναν μακθτι να 

ςθμειϊςει τυχόν ομοιότθτεσ ςτισ απαντιςεισ τθσ ομάδασ. 

Βιμα 8: Κακοδθγιςτε κάκε ομάδα να μοιραςτεί τθν εμπειρία τθσ Βιοφιλίασ με τθν ομάδα. 

Βιμα 9: Ηθτιςτε από τον ςθμαιογράφο κάκε ομάδασ να μοιραςτεί τα κοινά ςθμεία τθσ κοινισ 

εμπειρίασ τθσ ομάδασ ςχετικά με τθ Βιοφιλία. 

Βιμα 10: Γράψτε όλεσ τισ κοινζσ εμπειρίεσ τθσ ομάδασ τθσ τάξθσ ςχετικά με τθ Βιοφιλία. 

Βιμα 11: Ανταλλάξτε 2 μακθτζσ από κάκε ομάδα των 4. 
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Βιμα 12: Ρείτε ςτουσ μακθτζσ ότι τϊρα κα εξετάςουν πϊσ θ ανκρϊπινθ εμπλοκι με τθ 

βιόςφαιρα μπορεί είτε να ρυκμίςει είτε να απορυκμίςει το ανκρϊπινο νευρικό ςφςτθμα. 

Βιμα 13: Στθ ςυνζχεια, μοιράςτε ςτυλό και χαρτί ςτουσ μακθτζσ και αφιςτε τουσ 10-15 λεπτά για 

να κρατιςουν ςθμειϊςεισ ςχετικά με το τι ζκαναν χκεσ και να αποφαςίςουν ποιεσ 

δραςτθριότθτεσ ιταν ρυκμιςτικζσ και ποιεσ δυςρυκμιςτικζσ για το νευρικό τουσ ςφςτθμα και 

γιατί. 

Βιμα 14: Ρείτε ςτουσ μακθτζσ να μοιραςτοφν τισ ςθμειϊςεισ τουσ με τθν ομάδα και ηθτιςτε από 

ζναν μακθτι που δεν ζχει κρατιςει ςθμειϊςεισ ςτο παρελκόν να καταγράψει τθ ςυηιτθςθ τθσ 

ομάδασ. 

Βιμα 15: Ηθτιςτε από τον ςθμειωτι κάκε ομάδασ να αναφερκεί ςτθ ςυηιτθςθ τθσ ομάδασ και να 

ηθτιςει από τουσ παρευριςκόμενουσ.  

Βιμα 16: Κακαρίςτε τον πίνακα και τραβιξτε μια γραμμι ςτθ μζςθ. Γράψτε τθ λζξθ Ρφκμιςθ ςτθ 

μία πλευρά και τθ λζξθ Δυςρφκμιςθ ςτθν άλλθ. 

Βιμα 17: Κακϊσ οι ςθμειωτζσ δίνουν τισ αναφορζσ τουσ, ςυμπλθρϊςτε τον πίνακα με το ποιεσ 

δραςτθριότθτεσ ιταν νευρικά υκμιςτικζσ και Δυςρυκμιςτικζσ. 

Βιμα 18: Ηθτιςτε από τθν τάξθ να αναςτοχαςτεί και να μοιραςτεί τυχόν νζεσ ιδζεσ που μπορεί να 

ζχει αποκτιςει ςχετικά με τθ μεταμορφωτικι δφναμθ τθσ φφςθσ.  

 

Ρόροι  

Λευκόσ πίνακασ  

Μαρκαδόροι πίνακα 

Χαρτί  

Στυλό 

 

Για να μάκετε περιςςότερα  

 Biophilic Residential Regeneration for the Green New Deal 

 Biophilia, the future of architecture 

 

  

https://www.mdpi.com/1660-4601/18/5/2523/html
https://www.youtube.com/watch?v=OXZzsty5BGY
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Ππακηική δπαζηηπιόηηηα 3 

Πνομα τθσ δραςτθριότθτασ  

Μίμθςθ τθσ φφςθσ  

Στόχοι τθσ δραςτθριότθτασ  

Ο ςτόχοσ αυτισ τθσ δραςτθριότθτασ είναι να βοθκιςει τουσ μακθτζσ να αρχίςουν να ςκζφτονται 

πϊσ να προςαρμόςουν τα προϊόντα και τισ διαδικαςίεσ που διεξάγονται ςτισ αντίςτοιχεσ 

Δθμιουργικζσ και Ρολιτιςτικζσ Βιομθχανίεσ τουσ ϊςτε να είναι ςε μεγαλφτερθ αρμονία με τθ 

βιόςφαιρα, εξετάηοντάσ τα μζςα από ζνα βιομιμθτικό φακό.  

Ρεριγραφι τθσ δραςτθριότθτασ  

Βιμα 1: Ρείτε ςτουσ μακθτζσ ότι ςε αυτι τθν τάξθ κα μάκουν να εξετάηουν μια επιλογι 

προϊόντων και διαδικαςιϊν κακθμερινισ χριςθσ ςτισ αντίςτοιχεσ Δθμιουργικζσ και Ρολιτιςτικζσ 

Βιομθχανίεσ μζςα από μια βιομιμθτικι οπτικι. 

Βιμα 2: Χωρίςτε τουσ μακθτζσ ςε ομάδεσ των 4 ατόμων. 

Βιμα 3: Γράψτε ζναν οριςμό τθσ βιομιμθτικισ ςτον πίνακα. 

Η βιομιμθτικι είναι μια βιολογικά εμπνευςμζνθ διαδικαςία ςχεδιαςμοφ όπου το τελικό 

αποτζλεςμα λειτουργεί όπωσ θ φφςθ. 

Βιμα 4: Ηθτιςτε από κάκε ομάδα 4 ατόμων να ςυνεργαςτοφν για να επιλζξουν δφο οικολογικά 

μθ βιϊςιμα προϊόντα και διαδικαςίεσ που ςυναντϊνται ςτθ Δθμιουργικι και Ρολιτιςτικι 

Βιομθχανία τουσ. 

Βιμα 5: Αφοφ οι μακθτζσ αποφαςίςουν για τα οικολογικά μθ βιϊςιμα προϊόντα και τισ 

διαδικαςίεσ τουσ, γράψτε ςτον πίνακα τθν ακόλουκθ ερϊτθςθ. 

Τπάρχει ιδθ ςτθ φφςθ ζνα προϊόν ι μια διαδικαςία που να είναι παρόμοια με αυτά που ζχει 

επιλζξει θ ομάδα ςασ; Γράψτε λεπτομζρειεσ για το ποια είναι αυτά. 

Βιμα 6: Δϊςτε ςτουσ μακθτζσ τουλάχιςτον 15 λεπτά για να εξετάςουν το προαναφερκζν 

ερϊτθμα. 

Βιμα 7: Τϊρα διανείμετε εκτυπωμζνα φυλλάδια, προβάλλετε ι γράψτε ςτον πίνακα τισ δζκα 

ενοποιθτικζσ αρχζσ όλων των οικοςυςτθμάτων που είναι ικανά να επιβιϊνουν ςτον τόπο τουσ. 

1. Χρθςιμοποιιςτε τα απόβλθτα ωσ πόρο 

2. Διαφοροποίθςθ και ςυνεργαςία για τθν πλιρθ αξιοποίθςθ του ενδιαιτιματοσ 

3. υγκζντρωςθ και αποδοτικι χριςθ τθσ ενζργειασ 

4. Βελτιςτοποίθςθ αντί για μεγιςτοποίθςθ 

5. Χριςθ υλικϊν με φειδϊ 

6. Μθν καταςτρζφετε τισ φωλιζσ τουσ 

7. Μθν αντλείτε πόρουσ 

8. Να παραμείνει ςε ιςορροπία με τθ βιόςφαιρα 



IO2. Εικονικι πανεπιςτθμιοφπολθ ECODesign4EU 

Ενότθτεσ κατάρτιςθσ 

 

Σελίδα 14 
 

9. Εκτζλεςθ πλθροφοριϊν 

10. Ψωνίςτε τοπικά 

Βιμα 8: Καλζςτε τουσ μακθτζσ να ςυνεργαςτοφν για να κάνουν προτάςεισ για τον 

επαναςχεδιαςμό των οικολογικά μθ βιϊςιμων προϊόντων και διαδικαςιϊν που ζχουν επιλζξει 

ϊςτε να γίνουν βιομιμθτικά, λαμβάνοντασ υπόψθ τισ δζκα ενοποιθτικζσ αρχζσ των 

οικοςυςτθμάτων που ζχουν τθν ικανότθτα να βοθκοφν τα οικοςυςτιματα να παραμζνουν ςτθ 

κζςθ τουσ. 

Βιμα 9: Ενθμερϊςτε κάκε ομάδα ότι πρζπει τϊρα να ςυνεργαςτοφν για να επιλζξουν τουσ 

καλφτερουσ επαναςχεδιαςμοφσ προϊόντων και διαδικαςιϊν. 

Βιμα 10: Ρείτε ςτουσ μακθτζσ ότι κάκε ομάδα κα παρουςιάςει τον βιομιμθτικό επαναςχεδιαςμό 

του προϊόντοσ ι τθσ διαδικαςίασ ςτθν ομάδα τθσ τάξθσ. 

Βιμα 11: Γράψτε ςτον πίνακα τουσ ακόλουκουσ τίτλουσ-οδθγοφσ για τισ παρουςιάςεισ: 

Σι επαναςχεδιάηετε; 

Ποφ βρίςκεται αυτό το προϊόν ι θ διαδικαςία ςτθ δθμιουργικι ι πολιτιςτικι βιομθχανία 

ςασ; 

Όταν εφαρμόςατε τισ δζκα ενοποιθτικζσ αρχζσ όλων των οικοςυςτθμάτων που 

παραμζνουν ςτθ κζςθ τουσ ςε αυτό το προϊόν ι τθ διαδικαςία, ποιεσ πτυχζσ αυτοφ του 

προϊόντοσ ι τθσ διαδικαςίασ βρίςκονται ςε δυςαρμονία με τθ βιόςφαιρα; 

Ποιεσ είναι οι προτάςεισ τθσ ομάδασ ςασ για τον επαναςχεδιαςμό; 

Βιμα 12: Μόλισ οι μακθτζσ προςδιορίςουν τισ απαντιςεισ τουσ, ηθτιςτε από τουσ μακθτζσ να 

αναλάβουν ο κακζνασ τθν ευκφνθ να παρουςιάςει μία ερϊτθςθ εκ μζρουσ τθσ ομάδασ. 

Βιμα 13: Δϊςτε ςτουσ μακθτζσ δζκα λεπτά για να εξαςκθκοφν ςτισ παρουςιάςεισ τουσ. 

Βιμα 14: Ηθτιςτε από κάκε ομάδα να παρουςιάςει τουσ βιομιμθτικοφσ επαναςχεδιαςμοφσ 

προϊόντων και διεργαςιϊν. 

Βιμα 15: Μετά από όλεσ τισ παρουςιάςεισ καλζςτε τθν ομάδα τθσ τάξθσ να αναλογιςτεί ποιεσ 

νζεσ γνϊςεισ αποκόμιςε από τθ διαδικαςία.  

Ρόροι  

Λευκόσ πίνακασ 

Μαρκαδόροι πίνακα 

Ρρόςβαςθ ςτο Διαδίκτυο 

Ρροβολζα ι πρόςβαςθ ςε φωτοτυπικό μθχάνθμα 

Χαρτί 

Στυλό 
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Για να μάκετε περιςςότερα  

 The Biomimicry Institute 

 Bio-Inspired Buzzwords: Biomimicry and Biomimetics by Denise DeLuca 

 Biomimicry, Bioutilization, Biomorphism: The Opportunities of Bioinspired Design by 

Allison Bernett 

 Check out this video more about Biomimetic Redesign 

 

  

http://www.biomimicry.org/
https://businessinspiredbynature.com/bio-inspired-buzzwords-biomimicry-biomimetics/
https://www.terrapinbrightgreen.com/blog/2015/01/biomimicry-bioutilization-biomorphism/
https://www.terrapinbrightgreen.com/blog/2015/01/biomimicry-bioutilization-biomorphism/
https://www.youtube.com/watch?v=2G-ea6rujYg
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A.2. ΣΤΑΤΘΓΙΚΘ ΔΙΟΑΤΙΚΟΤΘΤΑ ΣΤΘΝ ΑΓΟΑ ΔΡΒ 

Σηόσοι ηηρ μαθηζιακήρ ενόηηηαρ 

Σκοπόσ τθσ ενότθτασ αυτισ είναι να παράςχει ςτον εκπαιδευόμενο κατανόθςθ των 

χαρακτθριςτικϊν των βιοτεχνικϊν και δθμιουργικϊν βιομθχανιϊν και εκτίμθςθ των τάςεων και 

των αλλαγϊν που αντιμετωπίηει ο τομζασ. Στο πλαίςιο αυτισ τθσ κατανόθςθσ, ο εκπαιδευόμενοσ 

ειςάγεται ςτθν ζννοια τθσ ςτρατθγικισ πρόβλεψθσ και γιατί είναι ςθμαντικι ςτο πλαίςιο των 

δραςτθριοτιτων του. Μζςω μιασ ςειράσ πρακτικϊν δραςτθριοτιτων, ο εκπαιδευόμενοσ κα είναι 

ςε κζςθ να εξετάςει τουσ εςωτερικοφσ και εξωτερικοφσ παράγοντεσ που οδθγοφν ςε αλλαγζσ ςτισ 

αγορζσ των ΚΡΔ και να αναπτφξει ζνα ςτρατθγικό όραμα βιωςιμότθτασ για τθ διαχείριςθ αυτϊν 

των αλλαγϊν και τθν αξιοποίθςθ των αναδυόμενων τάςεων.  

Πποηεινόμενα πεπιεσόμενα 

Τι είναι οι ΔΠΒ;  

Οι πολιτιςτικζσ και δθμιουργικζσ βιομθχανίεσ (ΔΡΒ) περιλαμβάνουν όλουσ τουσ τομείσ των οποίων 

οι δραςτθριότθτεσ βαςίηονται ςε πολιτιςτικζσ αξίεσ ι άλλεσ καλλιτεχνικζσ ατομικζσ ι ςυλλογικζσ 

δθμιουργικζσ εκφράςεισ και ορίηονται ςτθ νομικι βάςθ του προγράμματοσ "Δθμιουργικι Ευρϊπθ" 

(Ευρωπαϊκι Επιτροπι, 2018). Οι πολιτιςτικζσ και δθμιουργικζσ βιομθχανίεσ είναι ηωτικισ 

ςθμαςίασ για τθ μακροπρόκεςμθ ανάπτυξθ τθσ κοινωνίασ, κακϊσ παράγουν ςθμαντικά 

οικονομικά οφζλθ, επειδι είναι ζνταςθσ γνϊςθσ και βαςίηονται ςτθν ατομικι καινοτομία και το 

ταλζντο. Είναι επίςθσ ηωτικισ ςθμαςίασ για τθν κοινι αίςκθςθ τθσ ευρωπαϊκισ ταυτότθτασ, του 

πολιτιςμοφ και των αξιϊν. Πςον αφορά τθν οικονομικι ανάπτυξθ, ξεπερνοφν τον εκνικό μζςο όρο, 

δθμιουργϊντασ κζςεισ εργαςίασ, ιδίωσ για τουσ νζουσ, ενϊ παράλλθλα ενιςχφουν τθν κοινωνικι 

ςυνοχι. 

Ποιοσ ςυμμετζχει ςτισ ΔΠΒ;  

Το κζατρο, οι εικαςτικζσ τζχνεσ, ο κινθματογράφοσ, θ τθλεόραςθ, το ραδιόφωνο, θ μουςικι, οι 

εκδοτικζσ επιχειριςεισ, τα θλεκτρονικά παιχνίδια, τα νζα μζςα, θ αρχιτεκτονικι, το ςχζδιο, θ μόδα 

και θ διαφιμιςθ αποτελοφν μζροσ των πολιτιςτικϊν και δθμιουργικϊν βιομθχανιϊν. 

 

Ρθγι: Ρολιτιςμόσ και 
Δθμιουργικότθτα 
Ρρόγραμμα 
Ανατολικισ Εταιρικισ 
Σχζςθσ τθσ ΕΕ, 
Διάλεξθ 5 
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Πολιτιςτικζσ και Δθμιουργικζσ Βιομθχανίεσ: Μοντελοποίθςθ των πολιτιςτικϊν και δθμιουργικϊν 
βιομθχανιϊν  

Ανακτικθκε από: https://www.culturepartnership.eu/en/publishing/course/lecture-5 

Οι πολιτιςτικζσ και δθμιουργικζσ βιομθχανίεσ ςυμβάλλουν ςτο 4,5% του παγκόςμιου ΑΕΡ και 

προβλζπεται να αυξάνονται κατά 10% ετθςίωσ. Ο κλάδοσ είναι ο τρίτοσ μεγαλφτεροσ εργοδότθσ 

ςτθν ΕΕ και είναι επίςθσ ο κορυφαίοσ τομζασ ανάπτυξθσ και απαςχόλθςθσ ςτθν ΕΕ, παρζχοντασ 

ςιμερα 8,3 εκατομμφρια κζςεισ εργαςίασ και 558 διςεκατομμφρια ευρϊ ςε ζςοδα. 

Επιχειρθματικότθτα ςε αυτοφσ τουσ τομείσ ςθμαίνει να ζχεισ δθμιουργικζσ ιδζεσ και να τισ 

επιδιϊκεισ με εμπορικό τρόπο, ωςτόςο το κζρδοσ από μόνο του δεν είναι ο κινθτιριοσ 

παράγοντασ- είναι θ δθμιουργικότθτα και θ δυνατότθτα να δθμιουργιςεισ κάτι, θ αυτοεκπλιρωςθ 

ι θ δυνατότθτα να μπορείσ να ακολουκιςεισ τα δικά ςου δθμιουργικά ενδιαφζροντα. Ωςτόςο, οι 

φορείσ τθσ Ρολιτιςτικισ και Δθμιουργικισ Βιομθχανίασ αντιμετωπίηουν οριςμζνεσ δυςκολίεσ και 

ςυχνά χρειάηονται τα ακόλουκα χαρακτθριςτικά για να τισ ξεπεράςουν και να ςυνεχίςουν να 

δραςτθριοποιοφνται. Είναι ςθμαντικό ότι ανεξάρτθτα από το ποιο τμιμα του πολιτιςτικοφ και 

δθμιουργικοφ τομζα εκπροςωπείτε είτε πρόκειται για κζατρο, μόδα ι αρχιτεκτονικι, θ επιτυχία 

και θ επιβίωςθ μπορεί ςυχνά να εξαρτθκεί από τθν φπαρξθ των ακόλουκων χαρακτθριςτικϊν:  

Ρροςανατολιςμόσ ςτισ ιδζεσ: Είτε πρόκειται για το καινοτόμο θμερολόγιο εκδθλϊςεων τθσ 

επόμενθσ χρονιάσ είτε για εναλλακτικζσ πθγζσ χρθματοδότθςθσ ι ειςοδιματοσ. Εκτιμάται 

ιδιαίτερα θ ικανότθτα να ςκζφτεςτε πλάγια. 

Καλζσ δεξιότθτεσ επικοινωνίασ: Άνκρωποι που μποροφν να μεταφζρουν τισ ιδζεσ τουσ, να 

πείςουν τθν ομάδα τουσ ότι οι ιδζεσ τουσ είναι βιϊςιμεσ ι να πείςουν εξωτερικοφσ ςυνεργάτεσ ι 

χρθματοδοτικοφσ οργανιςμοφσ ότι οι ιδζεσ τουσ είναι βιϊςιμεσ και ότι αξίηει να επενδφςουν ςε 

αυτζσ. 

Ρροςανατολιςμόσ ςτον προχπολογιςμό: Οι περιςςότερεσ δθμιουργικζσ επιχειριςεισ λειτουργοφν 

με περιοριςμζνο προχπολογιςμό. Ζχουν πολλζσ υπζροχεσ ιδζεσ αλλά όχι πολλά χριματα. Κατά 

ςυνζπεια, θ ικανότθτα να κοςτολογοφν αποτελεςματικά τισ ιδζεσ και να ξοδεφουν κεφάλαια είναι 

κρίςιμθσ ςθμαςίασ. 

Διπλωματία: Ρολλοί δθμιουργοί εργάηονται ςε ομάδεσ. Οι διπλωματικζσ προςωπικότθτεσ πρζπει 

να είναι ςε κζςθ να ςυνεννοθκοφν με δθμιουργικοφσ ςυνεργάτεσ ι οικονομικοφσ φορείσ, κακϊσ 

και να κρατιςουν τθ δικι τουσ ομάδα ςτο ςκάφοσ και να δεςμευτοφν με πάκοσ ςτισ ιδζεσ τουσ. Οι 

δθμιουργοί φιλοξενοφν ςυχνά καλεςμζνουσ και επαγγελματίεσ του κλάδου ςε εκδθλϊςεισ, 

εκκζςεισ και πρεμιζρεσ. 

Διοργάνωςθ: Σφμφωνα με αυςτθροφσ προχπολογιςμοφσ και προκεςμίεσ. Για να εξαςφαλίςουν 

ζνα επιτυχθμζνο τζλοσ, οι υπεφκυνοι δθμιουργικϊν και πολιτιςτικϊν ομάδων πρζπει να 

ςχεδιάηουν όλεσ τισ πικανότθτεσ, να προβλζπουν πικανοφσ κινδφνουσ και να προςλαμβάνουν τουσ 

ςωςτοφσ ανκρϊπουσ τθ ςωςτι ςτιγμι. 

Επιμονι: Μςωσ το πιο ςθμαντικό χαρακτθριςτικό που απαιτείται ςτον τομζα. Υπάρχουν πολλοί 

άλλοι που προςπακοφν να μετατρζψουν το πάκοσ τουσ ςε καριζρα. Ωσ αποτζλεςμα, θ ηιτθςθ για 

https://www.culturepartnership.eu/en/publishing/course/lecture-5
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κζςεισ εργαςίασ είναι ςυνικωσ μεγαλφτερθ από τθν προςφορά. Αν προςπακείτε να ηιςετε ωσ 

καλλιτζχνθσ, μπορεί να χρειαςτοφν χρόνια για να εδραιϊςετε ζνα όνομα και να παράγετε ζργο 

ςυγκεκριμζνου επιπζδου. Κάτι που επίςθσ κα χρειαςτείτε για να είςτε επιτυχθμζνοι ςτον κλάδο 

των ΔΡΒ και δθμιουργικζσ γνϊςεισ. Θ γνϊςθ των βαςικϊν φορζων χρθματοδότθςθσ, των 

οργανιςμϊν με επιρροι και των ςθμαντικϊν τεχνολογικϊν ι πολιτικϊν αλλαγϊν είναι ηωτικισ 

ςθμαςίασ για τθν επιβίωςθ ςτθν αγορά. Οριςμζνεσ ερωτιςεισ που πρζπει να κζςετε ςτον εαυτό 

ςασ μπορεί να είναι οι εξισ: Ραρακολουκείτε τισ τρζχουςεσ τάςεισ και τισ τεχνολογικζσ εξελίξεισ 

ςτον κλάδο των θλεκτρονικϊν παιχνιδιϊν, αν ςασ ενδιαφζρει θ δθμιουργία τουσ; Αν επικυμείτε να 

εργαςτείτε ωσ επιμελθτισ εικαςτικϊν τεχνϊν, κα χρειαςτείτε πρακτικι ι ακαδθμαϊκι κατανόθςθ 

των ςθμαντικότερων καλλιτεχνϊν ι κινθμάτων ςτον κλάδο ςασ - παρακολουκείτε τα τρζχοντα 

κινιματα ςε τοπικό και παγκόςμιο επίπεδο, διαβάηοντασ τα τελευταία περιοδικά και 

παρακολουκϊντασ εκκζςεισ ςε τακτικι βάςθ; 

 

Τάςεισ και αλλαγζσ ςτθν αγορά ΔΠΒ 

COVID-19 και τα εκνικά λουκζτα είχαν δραματικζσ επιπτϊςεισ ςτθν απαςχόλθςθ για πολλοφσ. 

Ωςτόςο, ζπλθξαν ιδιαίτερα ςκλθρά τισ πολιτιςτικζσ και δθμιουργικζσ βιομθχανίεσ, με ςυνολικι 

απϊλεια 10 εκατομμυρίων κζςεων εργαςίασ ςε αυτοφσ τουσ τομείσ παγκοςμίωσ το 2020, 

ςφμφωνα με νζα ζκκεςθ τθσ UNESCO. Ραρ' όλα αυτά, θ COVID-19 δεν είναι ο μόνοσ παράγοντασ 

που αποτελεί πρόκλθςθ για τισ ΔΡΒ- οι ταχείεσ αλλαγζσ που προκαλοφνται από τθν ψθφιακι 

ςτροφι και τθν παγκοςμιοποίθςθ, ο κατακερματιςμόσ τθσ αγοράσ που ςχετίηεται με τθ γλωςςικι 

ποικιλομορφία, θ κλιματικι κρίςθ και θ δυςκολία πρόςβαςθσ ςτθ χρθματοδότθςθ, όλα αυτά 

αποτζλεςαν ςθμαντικζσ προκλιςεισ για τον τομζα και αντιπροςωπεφουν αναδυόμενεσ τάςεισ που 

οι φορείσ πρζπει να λάβουν υπόψθ τουσ.  

Θ τεχνολογία ζχει δϊςει μια νζα κατεφκυνςθ ςτθν αλλθλεπίδραςθ τθσ ανκρϊπινθσ 

δθμιουργικότθτασ, των ιδεϊν και τθσ γνϊςθσ. Αυτι θ ςχζςθ οδθγεί τισ οικονομικζσ 

δραςτθριότθτεσ που βαςίηονται ςτθ γνϊςθ, πάνω ςτισ οποίεσ ευδοκιμεί θ δθμιουργικι οικονομία. 

Επιπλζον, ο ρόλοσ τθσ αυτοματοποίθςθσ για τθν υποςτιριξθ τθσ δθμιουργικισ εργαςίασ αυξάνει 

τθν παραγωγικότθτα, ενϊ παράλλθλα βελτιϊνει τθν αποδοτικότθτα τθσ ενζργειασ και των πόρων. 

Μουςεία, εκκζςεισ, ςυναυλίεσ και κζατρα προςφζρονται διαδικτυακά. Ωσ αποτζλεςμα του 

κλειδϊματοσ και τθσ φυςικισ απομάκρυνςθσ, τα φεςτιβάλ ζχουν επίςθσ δθμιουργιςει υβριδικζσ 

εναλλακτικζσ λφςεισ, ςυμπεριλαμβανομζνων καινοτόμων υπαίκριων χϊρων προβολισ drive-in για 

τουσ ανκρϊπουσ. Οι ΔΡΒ ςυνειδθτοποιοφν όλο και περιςςότερο τθν επείγουςα ανάγκθ 

αντιμετϊπιςθσ τθσ κλιματικισ αλλαγισ και εκτιμοφν τθν ανάγκθ για περιςςότερθ δράςθ. Οι ΔΡΒ 

καλοφνται να επιτφχουν τουσ ςτόχουσ τθσ αειφορίασ που απαιτοφν από τουσ ανκρϊπουσ που 

εργάηονται ςτισ δθμιουργικζσ βιομθχανίεσ να εμπλακοφν περιςςότερο με τουσ πολίτεσ, τισ 

περιφερειακζσ και τοπικζσ οργανϊςεισ και τουσ φορείσ χάραξθσ πολιτικισ. Τζλοσ, οι τάςεισ ςε 

ςχζςθ με τον καινοτόμο ςχεδιαςμό ειδικά για τθν αντιμετϊπιςθ των αναγκϊν των προϊόντων, των 

υπθρεςιϊν και των εμπειριϊν ςε μια απαλλαγμζνθ από τισ ανκρακοφχεσ εκπομπζσ και πιο κυκλικι 
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οικονομία κα είναι χαρακτθριςτικό των αγορϊν των ΔΡΒ για τα επόμενα χρόνια. Σε αυτό το 

πλαίςιο, ειςάγουμε και διερευνοφμε τθ ςτρατθγικι πρόβλεψθ. 

Στρατθγικι πρόβλεψθ 

Θ ςτρατθγικι πρόβλεψθ μασ βοθκά να προβλζψουμε και να προετοιμαςτοφμε καλφτερα. Θ 

ςτρατθγικι πρόβλεψθ είναι ζνασ δομθμζνοσ και ςυςτθματικόσ τρόποσ χρθςιμοποίθςθσ ιδεϊν για 

το μζλλον για τθν πρόβλεψθ και τθν καλφτερθ προετοιμαςία για τθν αλλαγι. Ρρόκειται για τθ 

διερεφνθςθ διαφορετικϊν πικανϊν μελλοντικϊν καταςτάςεων που κα μποροφςαν να προκφψουν, 

κακϊσ και των ευκαιριϊν και των προκλιςεων που κα μποροφςαν να παρουςιάςουν. Θ 

ςτρατθγικι πρόβλεψθ ζχει ςυνικωσ ζξι βιματα ωσ εξισ:  

1. Ροιο μζλλον: Τι ςυγκεκριμζνουσ τομείσ κζλετε να εξετάςετε; Το πρϊτο βιμα ςτθ ςτρατθγικι 

πρόβλεψθ είναι να ορίςετε το μζλλον που κζλετε να εξερευνιςετε και τον χρονικό ορίηοντα, που 

ςυνικωσ είναι 5 ζωσ 10 χρόνια. Ζνα παράδειγμα μπορεί να είναι οι μεταβαλλόμενεσ 

επιχειρθματικζσ δυναμικζσ, όπωσ οι μζκοδοι διανομισ και θ τεχνολογία. 

2. Ανίχνευςθ δυνάμεων και τάςεων: Συνιςτάται θ χριςθ τθσ προςζγγιςθσ ΚΤΟΡΡ (STEEP) για τον 

εντοπιςμό τάςεων: Κοινωνικζσ τάςεισ, τεχνολογικζσ τάςεισ, οικονομικζσ τάςεισ, περιβαλλοντικζσ 

τάςεισ και πολιτικζσ τάςεισ.  

3. Σενάρια προβλζψεων: Θ δθμιουργία πολλαπλϊν ςεναρίων με βάςθ ζνα ςφνολο επιλεγμζνων 

τάςεων κα ςασ βοθκιςει να προςδιορίςετε το φάςμα των πικανϊν μελλοντικϊν εξελίξεων που κα 

μποροφςε να αντιμετωπίςει θ επιχείρθςι ςασ. Αφοφ ολοκλθρϊςετε τα ςενάριά ςασ, αρχίηει να 

διαφαίνεται το μζλλον όςον αφορά τα ηθτιματα ι τουσ παράγοντεσ που αναδφονται ςτα 

πολλαπλά ςενάρια; Μποροφμε να τα επθρεάςουμε;  

4. Οραματιςτείτε το μζλλον: Αναρωτθκείτε πϊσ κα ιταν οι εξωφρενικζσ επιτυχίεσ ςε 5, 10, 15 και 

20 χρόνια;  

5. Back casting: Δουλεφοντασ προσ τα πίςω μζχρι ςιμερα, δθμιουργιςτε ζναν κατάλογο με τα 

ορόςθμα που κα χρειαςτείτε για να φτάςετε ςε κάκε χρονικι περίοδο του προθγοφμενου 

βιματοσ.  

6. Εφαρμογι:  μθν το βάλετε ςε δεφτερθ μοίρα , ξεκινιςτε όςο ζχετε δυναμικι. 

Για τθν κατανόθςθ των τάςεων και των αλλαγϊν ςτισ αγορζσ των ΚΡΛ, οι φορείσ του τομζα 

χρειάηονται μια αλλαγι νοοτροπίασ και ζναν τρόπο που κα ςπάςει τα κοινά εμπόδια ςτθν 

προορατικι ςκζψθ, όπωσ θ ομαδικι ςκζψθ, ο φόβοσ για το άγνωςτο, θ ςυμμόρφωςθ, ο 

βραχυπρόκεςμοσ προςανατολιςμόσ και θ αντίςταςθ ςτθν αλλαγι.  

Σφμφωνα με τθ μελλοντολόγο Betty Ferreira "ηοφμε ςε μια εποχι που είναι αςτακισ, αβζβαιθ, 

πολφπλοκθ και διφοροφμενθ (VUCA). Η ςτρατθγικι πρόβλεψθ παρζχει μια αυςτθρά δομθμζνθ 

μεκοδολογία που βοθκά τισ εταιρείεσ να διαχειριςτοφν ςε αυτζσ τισ εποχζσ "VUCA", παρζχοντάσ 

τουσ τα εργαλεία για να κατανοιςουν καλφτερα τα πικανά, εφλογα και πικανά μζλλοντα και να 
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ενιςχφςουν τθν ικανότθτά τουσ να είναι ανκεκτικζσ ςε αυτόν τον ςυνεχϊσ μεταβαλλόμενο κόςμο". 

(LinkedIn, 2019) 

Μεθοδολογία 

Αυτι θ ενότθτα μπορεί να παραςχεκεί με ςυνδυαςμό αυτοκατευκυνόμενθσ μάκθςθσ 

(περιεχόμενο και κεωρία) και ςυνεδριϊν μικρϊν ομάδων (ολοκλιρωςθ των δραςτθριοτιτων). 

Είναι ςθμαντικό κατά τθ διευκόλυνςθ των πρακτικϊν δραςτθριοτιτων ο εκπαιδευτισ να αξιοποιεί 

τισ πραγματικζσ και πρακτικζσ εμπειρίεσ τθσ ομάδασ των εκπαιδευομζνων, ϊςτε θ μάκθςθ να 

είναι αυκεντικι, ςυναφισ και ςυναφισ με τισ ΔΡΒ. Κα πρζπει να υπάρχει ιςορροπία μεταξφ τθσ 

ειςιγθςθσ του εκπαιδευτι, τθσ ςυηιτθςθσ και τθσ ανατροφοδότθςθσ κατά τθν παροχι αυτισ τθσ 

ενότθτασ.  

 

Αξιολόγηζη 
Θ αξιολόγθςθ κα πραγματοποιθκεί με τθ μορφι πρακτικισ ομαδικισ δραςτθριότθτασ για τθν 

ενκάρρυνςθ τθσ δθμιουργικισ ομαδικισ ςκζψθσ και τθ δθμιουργία ιςχυρϊν ιδεϊν Οικολογικοφ 

Σχεδιαςμοφ: 

 Οι εκπαιδευτικοί/κακθγθτζσ κα πρζπει να βάλουν τουσ μακθτζσ ςε μικρζσ ομάδεσ και να 

τουσ ανακζςουν να ςχεδιάςουν μια νζα ιδζα προϊόντοσ/υπθρεςίασ με ιςχυρζσ αρχζσ 

Οικολογικοφ Σχεδιαςμοφ. Το προϊόν ι θ υπθρεςία κα πρζπει να είναι κάτι ςτον τομζα των 

ΔΡΒ με κεντρικό άξονα τθν αειφορία ςτθν ανάπτυξι του. 

 Οι μακθτζσ κα πρζπει να ςυνεργαςτοφν μεταξφ τουσ ςτισ ομάδεσ τουσ για να 

αποφαςίςουν πρϊτα ςε ποια βιομθχανία και ςε ποιο προϊόν κα επικεντρωκοφν και πϊσ 

κα ςυμπεριλάβουν ιςχυρζσ αρχζσ οικολογικοφ ςχεδιαςμοφ ςτθν ιδζα τουσ. 

 Αφοφ ςχεδιάςουν τισ ιδζεσ τουσ, οι ομάδεσ κα πρζπει να παρουςιάςουν τισ ιδζεσ τουσ ςε 

όλθ τθν ομάδα και να μοιραςτοφν τουσ τρόπουσ με τουσ οποίουσ ενςωμάτωςαν με 

επιτυχία τον Οικολογικό Σχεδιαςμό ςτθν ιδζα του προϊόντοσ τουσ. 

 Θ βακμολόγθςθ τθσ αξιολόγθςθσ κα πρζπει να ςτακμίηεται υπζρ τθσ ςυνάφειασ τθσ νζασ 

ζννοιασ του προϊόντοσ τουσ με τισ αρχζσ του Οικολογικοφ Σχεδιαςμοφ και, ςυνεπϊσ, υπζρ 

τθσ κατανόθςθσ του τρόπου με τον οποίο θ μακροπρόκεςμθ βιωςιμότθτα μπορεί να 

ενςωματωκεί ςτισ κακθμερινζσ πρακτικζσ των ΔΡΒ. 

Σςμβοςλέρ για δαζκάλοςρ, εκπαιδεςηέρ και παιδαγωγούρ 

 Χρθςιμοποιιςτε τισ υπάρχουςεσ γνϊςεισ των ςυμμετεχόντων και βαςιςτείτε ςε αυτζσ για 

να αναπτφξετε τθ νζα ιδζα του προϊόντοσ τουσ.  

 Εξαςφαλίςτε τθν κατάλλθλθ ιςορροπία μεταξφ τθσ ςυμβολισ του εκπαιδευτι και τθσ 

δυνατότθτασ ςυηιτθςθσ μεταξφ των ςυμμετεχόντων. 
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 Υποςτιριξθ των ςυμμετεχόντων να διεξάγουν τισ δραςτθριότθτεσ ςε μικρζσ ομάδεσ - 

μοιράηοντασ και ανταλλάςςοντασ ιδζεσ και εμπειρίεσ και δθμιουργϊντασ τα δικά τουσ 

ςτρατθγικά οράματα βιωςιμότθτασ. 

 Ρροτείνουμε θ αξιολόγθςθ των εννοιϊν των προϊόντων να βαςίηεται τουλάχιςτον ςε 

οριςμζνα από τα ακόλουκα κριτιρια και ςε κλίμακα 1-5, όπου το 5 είναι πολφ καλό και το 

1 πολφ κακό: 

- Ρόςο ζχει λθφκεί υπόψθ θ προμικεια πρϊτων υλϊν από τθν τοπικι αγορά, όπου 

αυτό είναι δυνατόν; 

- Είναι οι πρϊτεσ φλεσ/ςυςτατικά ανανεϊςιμεσ/ανακυκλϊςιμεσ; 

- Ρόςο ζχει λθφκεί υπόψθ θ ελαχιςτοποίθςθ τθσ κατανάλωςθσ ενζργειασ κατά τθ 

δθμιουργία του προϊόντοσ; 

- Υπάρχει ςχζδιο για τθν επαναχρθςιμοποίθςθ του προϊόντοσ ςτο τζλοσ του αρχικοφ 

κφκλου ηωισ του; 

- Ρόςο μελετικθκε θ ςυςκευαςία και ο περιοριςμόσ ι θ εξάλειψθ τθσ ανάγκθσ για μθ 

ανακυκλϊςιμα υλικά; 

- Ρόςο καλά παρουςίαςε ο όμιλοσ τθ νζα ιδζα του προϊόντοσ του και τα 

διαπιςτευτιριά του για τθ βιωςιμότθτα; 

Αναθοπέρ 

 A Notion about Cultural and Creative Industries 

 Cultural and creative sectors 

 What does it take to have a Creative Career? 

 Framing the future: A guide to Strategic Foresight 

 What is Strategic Foresight? 

 What is Strategic Foresight and why is it important? 

 

  

https://www.culturepartnership.eu/en/publishing/course/lecture-5
https://culture.ec.europa.eu/sectors/cultural-and-creative-sectors
https://www.creativecareers.ie/take-creative-career/
https://higherlogicdownload.s3.amazonaws.com/AGRIP/613d38fc-c2ec-4e1a-b31f-03fa706321aa/UploadedImages/documents/AGRiP_Workbook_FramingTheFuture_FINAL.pdf
https://ec.europa.eu/info/strategy/strategic-planning/strategic-foresight_en#what-is-strategic-foresight-
https://www.linkedin.com/pulse/what-strategic-foresight-why-important-betty-ferreira-fcpa-fcma
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Ππακηικέρ δπαζηηπιόηηηερ 

Ππακηική δπαζηηπιόηηηα 1 

Πνομα τθσ δραςτθριότθτασ  

Ανάλυςθ PESTLE 

Στόχοι τθσ δραςτθριότθτασ  

Θ ανάλυςθ PESTLE είναι ζνα εξαιρετικά αποτελεςματικό εργαλείο ανάλυςθσ που βοθκά ςτθ 

διαδικαςία ανάπτυξθσ ενόσ ςτρατθγικοφ ςχεδίου για τθν επιχείρθςι ςασ. Θ ανάλυςθ PESTLE 

είναι, ςτθν πραγματικότθτα, ζνασ ζλεγχοσ ι μια εξωτερικι ςάρωςθ των περιβαλλοντικϊν 

επιρροϊν ενόσ οργανιςμοφ που βοθκά ςτθν κακοδιγθςθ του ςχεδιαςμοφ και τθσ λιψθσ 

ςτρατθγικϊν αποφάςεων. Συχνά αναφζρεται ωσ παροχι μιασ "μεγάλθσ εικόνασ" του 

περιβάλλοντοσ ςτο οποίο δραςτθριοποιείται μια επιχείρθςθ. Θ υπόκεςθ είναι ότι, εάν μια 

επιχείρθςθ μπορεί να ελζγξει το τρζχον περιβάλλον τθσ και να αξιολογιςει τισ πικανζσ αλλαγζσ, 

κα είναι ςε καλφτερθ κζςθ από τουσ ανταγωνιςτζσ τθσ να ανταποκρικεί ςτισ αλλαγζσ. 

Ρεριγραφι τθσ δραςτθριότθτασ  

Τφποσ εργαςίασ 

Ατομικι εργαςία - ο κακζνασ εκπροςωπεί τθ δικι του επιχείρθςθ/ζργο 

Χρόνοσ 

60 λεπτά  

Υλικό  

- 6 φφλλα χαρτιοφ ανά άτομο (ζνα ανά παράγοντα)  

- Στυλό, μαρκαδόροι  

Οδθγίεσ 

- Εξθγιςτε τι ςθμαίνει PESTLE: Ρολιτικι, Οικονομικι, Κοινωνικι, Τεχνολογικι, Νομικι και 

Ρεριβαλλοντικι. 

- Ηθτιςτε από τουσ ςυμμετζχοντεσ να καταγράψουν τουσ εξωτερικοφσ παράγοντεσ PESTLE για 

τθν επιχείρθςι τουσ/το δθμιουργικό τουσ ζργο.  

- Στθ ςυνζχεια, βάλτε τουσ να προςδιορίςουν τισ επιπτϊςεισ κάκε παράγοντα PESTLE ςτθν 

επιχείρθςι τουσ/ςτο δθμιουργικό τουσ ζργο. Συνικωσ αυτό περιλαμβάνει τθν αξιολόγθςθ 

των επιπτϊςεϊν τουσ ςε βάκοσ χρόνου (βραχυπρόκεςμα/μεςαία/μακροπρόκεςμα).  

- Στθ ςυνζχεια κα πρζπει να αξιολογιςουν τον πικανό αντίκτυπο που κα μποροφςε να ζχει 

ςτθν επιχείρθςι τουσ/το δθμιουργικό τουσ ζργο από Υψθλό ζωσ Χαμθλό.  

- Στθ ςυνζχεια κα πρζπει να αξιολογιςετε τθν πικανότθτα να ςυμβεί από Υψθλι ζωσ Χαμθλι.  

- Μόλισ ολοκλθρωκεί, οι ςυμμετζχοντεσ κα πρζπει να επικεντρωκοφν κυρίωσ ςτουσ 

παράγοντεσ με υψθλι επίπτωςθ και υψθλι πικανότθτα να ςυμβοφν και να καταρτίςουν ζνα 

ςχζδιο δράςθσ αναλόγωσ. 
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Ρόροι  

 How to effectively conduct a PESTLE & SWOT Analysis 

Για να μάκετε περιςςότερα  

 Why use PESTLE? 

 The advantages of PESTLE analysis 

 

 

Ππακηική δπαζηηπιόηηηα 2 

Πνομα τθσ δραςτθριότθτασ  

Ρϊσ να αναπτφξετε ζνα ςτρατθγικό όραμα βιωςιμότθτασ 

Στόχοι τθσ δραςτθριότθτασ  

Το να καταςτεί θ βιωςιμότθτα αναπόςπαςτο μζροσ τθσ ςτρατθγικισ τθσ δθμιουργικισ 

επιχείρθςθσ και να τεκεί ςε εφαρμογι ζνα ιςχυρό όραμα ι ςχζδιο βιωςιμότθτασ είναι το κλειδί 

για να διαςφαλιςτεί ότι μια επιχείρθςθ μπορεί να προςαρμοςτεί ςτισ απαιτιςεισ και τισ 

απαιτιςεισ τθσ οικονομίασ του μζλλοντοσ, μιασ οικονομίασ που κα απαιτεί τθν υιοκζτθςθ πιο 

φιλικϊν προσ το περιβάλλον, βιϊςιμων και κυκλικϊν οικονομικϊν αρχϊν. 

Ρεριγραφι τθσ δραςτθριότθτασ  

Τφποσ εργαςίασ 

Ατομικι εργαςία  

Χρόνοσ 

60/90 λεπτά  

Υλικό  

- Φφλλα χαρτιοφ 

- Στυλό, μαρκαδόροι  

Οδθγίεσ 

- Ϊρα για ςυηιτθςθ: Τι είναι θ ςτρατθγικι βιωςιμότθτασ; Ριςτεφουν ότι είναι ςθμαντικι;  

- Μοιράςτε χαρτί και ςτυλό ςτουσ ςυμμετζχοντεσ και κάντε τισ ακόλουκεσ ερωτιςεισ, ηθτιςτε 

τουσ να γράψουν τθν απάντθςθ, δεν υπάρχει ςωςτι ι λανκαςμζνθ απάντθςθ. Είναι αυτό 

που ζχει ςθμαςία γι' αυτοφσ ωσ άτομα.  

- Ξεκινιςτε προςωπικά: Βάλτε τουσ ςυμμετζχοντεσ να κοιτάξουν τον εαυτό τουσ. ωτιςτε 

τουσ αν τουσ παρακινεί θ διατιρθςθ του φυςικοφ περιβάλλοντοσ τθσ γθσ και ςε ποια 

επιχείρθςθ καυμάηουν και ποιεσ είναι οι αξίεσ που τουσ εκφράηουν;  

- Στθ ςυνζχεια, βάλτε τουσ να γράψουν για τουσ πελάτεσ τουσ. Γίνεται ο βίγκαν τρόποσ ηωισ 

https://www.linkedin.com/pulse/how-conduct-pestle-swot-analysis-byron-gray/
https://www.analyticssteps.com/blogs/what-pestle-analysis
https://pestleanalysis.com/advantages-of-pestle-analysis/
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όλο και πιο δθμοφιλισ μεταξφ των πελατϊν τουσ; Τουσ απαςχολεί το κζμα του πλαςτικοφ; 

Ραρακινοφνται από προςωπικζσ ιςτορίεσ για το πϊσ κάνουν μια καλι διαφορά ςτισ 

κοινότθτεσ; Τι διαβάηουν, παρακολουκοφν και ακοφνε;  

- Αναδείξτε τισ αξίεσ που ζχει ιδθ θ επιχείρθςι τουσ, βάλτε τουσ ςυμμετζχοντεσ να 

αναγνωρίςουν αυτά για τα οποία είναι υπεριφανοι, ακόμθ και αν δεν ςχετίηονται άμεςα με 

τθ βιωςιμότθτα. Μερικά παραδείγματα μπορεί να είναι θ εξαιρετικι εξυπθρζτθςθ πελατϊν, 

ο εξαιρετικόσ ςχεδιαςμόσ ι θ μεταχείριςθ του προςωπικοφ.  

- Το επόμενο βιμα είναι να ηθτθκεί από τουσ ςυμμετζχοντεσ να εξετάςουν πϊσ οι αξίεσ 

διαςταυρϊνονται με τα κζματα βιωςιμότθτασ- μποροφν να κάνουν αλλαγζσ που δεν κα 

επθρεάςουν τθν ποιότθτα των αξιϊν αλλά κα βελτιϊςουν τθν κατάςταςθ βιωςιμότθτάσ 

τουσ;  

- Στθ ςυνζχεια, ιρκε θ ϊρα να πάρουν όλεσ τισ πλθροφορίεσ που ζχουν καταγραφεί και να 

καταλιξουν ςε μια διλωςθ- ςυνικωσ μία ι δφο προτάςεισ που ςυνοψίηουν τι κα 

προςπακιςει να κάνει θ επιχείρθςι τουσ για να γίνει πιο βιϊςιμθ.  

- Ραρουςιάςτε μερικά παραδείγματα όπωσ παρακάτω, για παράδειγμα:  

Starbucks: Δεςμευόμαςτε να προςφζρουμε υψθλισ ποιότθτασ, θκικά αγοραςμζνα και 

υπεφκυνα παραγόμενα προϊόντα. Δεςμευόμαςτε να επενδφουμε ςε μονοπάτια για ευκαιρίεσ 

μζςω τθσ εκπαίδευςθσ, τθσ κατάρτιςθσ και τθσ απαςχόλθςθσ. Δεςμευόμαςτε να 

ελαχιςτοποιοφμε το περιβαλλοντικό μασ αποτφπωμα και να εμπνζουμε τουσ άλλουσ να 

κάνουν το ίδιο. 

Patagonia: "Καταςκευάηουμε το καλφτερο προϊόν, δεν προκαλοφμε περιττι ηθμιά, 

χρθςιμοποιοφμε τθν επιχείρθςθ για να εμπνεφςουμε και να εφαρμόςουμε λφςεισ ςτθν 

περιβαλλοντικι κρίςθ".  Θ Patagonia χρθςιμοποιεί αυτι τθ διλωςθ ωσ κεμζλιο και 

περιγράφει τον λόγο φπαρξισ τθσ με πολφ περιςςότερεσ λεπτομζρειεσ ςτθν εταιρικι τθσ 

ιςτοςελίδα ςτθν ιςτοςελίδα Patagonia Sustainability Mission.  Ακολουκεί ζνα απόςπαςμα: 

τθν Patagonia, εκτιμοφμε ότι όλθ θ ηωι ςτθ γθ απειλείται με εξαφάνιςθ. τόχοσ μασ είναι να 

χρθςιμοποιιςουμε τουσ πόρουσ που διακζτουμε - τθν επιχείρθςι μασ, τισ επενδφςεισ μασ, 

τθ φωνι μασ και τθ φανταςία μασ - για να κάνουμε κάτι γι' αυτό. 

Nike:Αποςτολι μασ είναι να κάνουμε ό,τι είναι δυνατόν για να διευρφνουμε τισ ανκρϊπινεσ 

δυνατότθτεσ. Αυτό το επιτυγχάνουμε δθμιουργϊντασ πρωτοποριακζσ ακλθτικζσ καινοτομίεσ, 

καταςκευάηοντασ τα προϊόντα μασ πιο βιϊςιμα, δθμιουργϊντασ μια δθμιουργικι και 

ποικιλόμορφθ παγκόςμια ομάδα και επιδρϊντασ κετικά ςτισ κοινότθτεσ όπου ηοφμε και 

εργαηόμαςτε. 

Ροιοσ πρωτοςτατεί ςτισ πολιτιςτικζσ και δθμιουργικζσ βιομθχανίεσ; 

Ρόροι  

 How to start creating a Sustainability Vision 

 

https://www.leading-green.com/2019/12/16/how-to-start-creating-a-sustainablity-vision/
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Για να μάκετε περιςςότερα  

 How to write sustainability statements 

 8 ways to make business more sustainable 

 

 

  

https://greenbusinessbureau.com/business-function/executive/sustainability-statements/
https://honestmobile.co.uk/2021/02/17/8-ways-to-make-your-business-more-sustainable/
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A.3. ΒΙΩΣΙΜΟ ΣΤΑΤΘΓΙΚΟ ΕΡΙΧΕΙΘΜΑΤΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ 

ΣΤΙΣ ΔΡΒ 

Σηόσοι ηηρ μαθηζιακήρ ενόηηηαρ 

Θ ενότθτα αυτι βαςίηεται ςτα βαςικά μακθςιακά αποτελζςματα που προςδιορίηονται ςτθ 

ςυνολικι δομι των ενοτιτων κατάρτιςθσ, τα οποία μποροφν να ςυνοψιςτοφν ωσ εξισ: 

 Ρροςδιοριςμόσ βιϊςιμων επιχειρθματικϊν ςτόχων και επιπτϊςεων ςτο περιβάλλον με 

βάςθ κατάλλθλα επιχειρθματικά ςχζδια και δείκτεσ επιπτϊςεων.  

 Ανάπτυξθ δεξιοτιτων για τον προςδιοριςμό τθσ ανάγκθσ προςαρμογισ των επιχειριςεων 

ςτθ διαςφάλιςθ τθσ βιωςιμότθτασ με δραςτθριότθτεσ και διαδικαςίεσ οικολογικοφ 

ςχεδιαςμοφ ςτο πλαίςιο των ΚΡΛ. 

 Να είναι ςε κζςθ να εφαρμόηουν πολιτικζσ βιωςιμότθτασ ςτισ επιχειριςεισ των ΚΡΛ με 

βάςθ ζναν βιϊςιμο ςχεδιαςμό για τθ διαχείριςθ και τθν ελαχιςτοποίθςθ των επιπτϊςεων 

των δραςτθριοτιτων των ΚΡΛ ςτο περιβάλλον.  

Πποηεινόμενα πεπιεσόμενα 

Σε αυτι τθν ενότθτα οι εκπαιδευόμενοι κα αποκτιςουν γνϊςεισ και δεξιότθτεσ για να: 

I. Κζςτε βιϊςιμουσ επιχειρθματικοφσ ςτόχουσ μζςω μιασ βιϊςιμθσ επιχειρθματικισ 

ςτρατθγικισ για τθν ανάπτυξθ των βαςικϊν δεξιοτιτων επιχειρθματικισ δεοντολογίασ και 

βιϊςιμθσ ςκζψθσ που περιγράφονται ςτθν ΕΕ. Ρλαίςιο EntreComp  και τθν ικανότθτα 

"Οραματιςμοφ βιϊςιμου μζλλοντοσ" που περιγράφεται ςτο πλαίςιο τθσ ΕΕ GreenComp . 

Για τθν επίτευξθ αυτοφ του ςτόχου, κα αναφερκοφμε ςτθν Εταιρικι Κοινωνικι Ευκφνθ (ΕΚΕ) των 

επιχειριςεων που αυτορρυκμίηουν τισ περιβαλλοντικζσ, οικονομικζσ και κοινωνικζσ επιπτϊςεισ 

των προϊόντων και υπθρεςιϊν τουσ. 

Οι δφο ικανότθτεσ που προςδιορίηονται ςτα δφο πλαίςια τθσ ΕΕ αναφζρονται αντίςτοιχα ςτισ 

ικανότθτεσ: 

 "Να αναγνωρίηει τον αντίκτυπο των επιλογϊν και των ςυμπεριφορϊν του, τόςο ςτθν 

κοινότθτα όςο και ςτο περιβάλλον", κακϊσ και "να ενεργεί και να κακοδθγείται από τθν 

θκικι και τθ βιωςιμότθτα κατά τθ λιψθ αποφάςεων" (EntreComp: Το πλαίςιο ικανοτιτων 

επιχειρθματικότθτασ). 

 "Οπτικοποίθςθ εναλλακτικϊν μελλοντικϊν ςεναρίων και προςδιοριςμόσ δράςεων για τθν 

επίτευξθ ενόσ βιϊςιμου μζλλοντοσ και τθν προϊκθςθ μιασ κυκλικισ κοινωνίασ" 

(GreenComp: Το ευρωπαϊκό πλαίςιο ικανοτιτων βιωςιμότθτασ) 

https://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=1317&langId=en
https://ec.europa.eu/jrc/en/greencomp
https://ec.europa.eu/growth/industry/sustainability/corporate-social-responsibility-responsible-business-conduct_en
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Για το ςκοπό αυτό, θ ΕΚΕ αναφζρεται ακριβϊσ ςτον τρόπο με τον οποίο οι επιχειριςεισ 

ρυκμίηονται ϊςτε να διαςφαλίηουν ότι όλεσ οι δραςτθριότθτζσ τουσ επθρεάηουν κετικά το 

κοινωνικό ςφνολο. 

Σφμφωνα με τθν κατανόθςθ τθσ Ευρωπαϊκισ Επιτροπισ (Ανακοίνωςθ τθσ Ευρωπαϊκισ Επιτροπισ 

2011), θ ΕΚΕ είναι θ διαδικαςία με τθν οποία οι επιχειριςεισ ενςωματϊνουν τισ κοινωνικζσ, 

περιβαλλοντικζσ, θκικζσ ανθςυχίεσ και τα ανκρϊπινα δικαιϊματα ςτθ βαςικι τουσ ςτρατθγικι, τισ 

λειτουργίεσ και τισ ολοκλθρωμζνεσ επιδόςεισ τουσ, ςε ςτενι ςυνεργαςία με τα ενδιαφερόμενα 

μζρθ τουσ. 

Θ ΕΚΕ και θ βιϊςιμθ ανάπτυξθ είναι δφο ςτενά ςυνδεδεμζνεσ ζννοιεσ που καλφπτουν τουσ ίδιουσ 

τομείσ επιχειρθματικοφ αντίκτυπου που ςχετίηονται με κοινωνικοφσ, οικολογικοφσ και 

οικονομικοφσ ςτόχουσ που βαςίηονται ςε θκικά πρότυπα, ακόμθ πιο ςθμαντικοφσ ςε μια εποχι 

κρίςιμθσ επιςτθμονικισ προόδου και οικονομικισ ανάπτυξθσ από τθ μια πλευρά και οικολογικϊν 

απειλϊν από τθν άλλθ. Με το ςχεδιαςμό και τθν άςκθςθ τθσ κοινωνικισ ευκφνθσ, οι 

επιχειρθματίεσ μποροφν να κζςουν βιϊςιμουσ ςτόχουσ και πρότυπα για τθν επίτευξθ όχι μόνο 

κερδϊν, αλλά και για τθν προςταςία του περιβάλλοντοσ, τθν προϊκθςθ τθσ κοινωνικισ ζνταξθσ 

και του ανκρϊπινου κεφαλαίου όςον αφορά τισ ανκρϊπινεσ γνϊςεισ και δεξιότθτεσ. 

Για να ενςωματωκοφν οι κοινωνικζσ, οικονομικζσ και περιβαλλοντικζσ ανθςυχίεσ ςτισ πολιτικζσ 

λιψθσ αποφάςεων των επιχειριςεων, θ ΕΚΕ πρζπει να αντιπροςωπεφει τισ βαςικζσ αξίεσ, το 

όραμα και τθν αποςτολι των επιχειριςεων. 

Θ αποςτολι και το όραμα είναι το κλειδί για τθν επικοινωνία του ςκοποφ και των αξιϊν μιασ 

επιχείρθςθσ ςε όλα τα βαςικά ενδιαφερόμενα μζρθ, ςυμπεριλαμβανομζνων των πελατϊν, των 

επενδυτϊν, των προμθκευτϊν, των εργαηομζνων και των κεςμικϊν οργάνων, όπωσ οι 

κυβερνιςεισ. Για το λόγο αυτό, είναι ςφντομεσ γραπτζσ δθλϊςεισ που απαντοφν ςε ερωτιςεισ 

ςχετικά με τθν επιχείρθςθ, όπωσ "ποιοι είςτε", "τι εκτιμάτε" και "ποφ πθγαίνετε".  

Ειδικότερα, θ διλωςθ αποςτολισ επικοινωνεί τον λόγο φπαρξθσ τθσ επιχείρθςθσ και τον τρόπο με 

τον οποίο φιλοδοξεί να εξυπθρετιςει τα βαςικά ενδιαφερόμενα μζρθ τθσ ("γιατί υπάρχει θ 

επιχείρθςι ςασ"), ενϊ θ διλωςθ οράματοσ είναι μια μελλοντικά προςανατολιςμζνθ διλωςθ του 

ςκοποφ και των φιλοδοξιϊν μιασ επιχείρθςθσ ("ποφ κζλει να φτάςει θ επιχείρθςι ςασ για να 

επιτφχει τουσ ςτόχουσ τθσ"). 

Στθν πρϊτθ δραςτθριότθτα, οι εκπαιδευόμενοι κα προςεγγίςουν το ςχεδιαςμό μιασ διλωςθσ 

αποςτολισ και οράματοσ. 

 

Ωσ δεφτεροσ ςτόχοσ αυτισ τθσ ενότθτασ, οι εκπαιδευόμενοι κα αποκτιςουν γνϊςεισ και 

δεξιότθτεσ για να: 

II. Κακοριςμόσ τθσ ανάγκθσ προςαρμογισ των επιχειριςεων ςτθ βιωςιμότθτα μζςω ενόσ 

αποτελεςματικοφ βιϊςιμου επιχειρθματικοφ ςχεδίου για τθν ανάπτυξθ των βαςικϊν 

επιχειρθματικϊν δεξιοτιτων ςχεδιαςμοφ και διαχείριςθσ που περιγράφονται ςτθν ΕΕ. To 
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EntreComp framework και τθν ικανότθτα " Αγκαλιάηοντασ τθν πολυπλοκότθτα ςτθ βιωςιμότθτα" 

που περιγράφεται ςτο πλαίςιο τθσ ΕΕ GreenComp. 

Για τθν επίτευξθ αυτοφ του ςτόχου, ςε αυτι τθν ενότθτα κα αναφερκοφμε ςτον καινοτόμο Eco 

Creative Project Canvas ωσ επιχειρθματικό εργαλείο που εφαρμόηει θ Materahub για τθν 

οπτικοποίθςθ και τθν οικοδόμθςθ μιασ δθμιουργικισ/πολιτιςτικισ επιχείρθςθσ που βαςίηεται 

ςτθν κυκλικι οικονομία. 

Οι δφο ικανότθτεσ που προςδιορίηονται ςτα δφο πλαίςια τθσ ΕΕ αναφζρονται αντίςτοιχα ςτισ 

ικανότθτεσ: 

 "Κακοριςμόσ των ςτόχων για μια απλι δραςτθριότθτα δθμιουργίασ αξίασ, δθμιουργία 

ενόσ ςχεδίου δράςθσ, το οποίο προςδιορίηει τισ προτεραιότθτεσ και τα ορόςθμα για τθν 

επίτευξθ των ςτόχων και τθν περαιτζρω βελτίωςθ των προτεραιοτιτων και των ςχεδίων 

για τθν προςαρμογι ςτισ μεταβαλλόμενεσ ςυνκικεσ" (EntreComp: Το πλαίςιο ικανοτιτων 

επιχειρθματικότθτασ) 

 "Διατυπϊςτε τισ τρζχουςεσ ι δυνθτικζσ προκλιςεισ ωσ πρόβλθμα βιωςιμότθτασ από τθν 

άποψθ τθσ δυςκολίασ, των εμπλεκόμενων ατόμων, του χρόνου και τθσ γεωγραφικισ 

εμβζλειασ, προκειμζνου να προςδιορίςετε τισ κατάλλθλεσ προςεγγίςεισ για τθν πρόβλεψθ 

και τθν πρόλθψθ των προβλθμάτων, κακϊσ και για τον μετριαςμό και τθν προςαρμογι 

ςτα ιδθ υπάρχοντα προβλιματα" (GreenComp: Το ευρωπαϊκό πλαίςιο ικανοτιτων 

βιωςιμότθτασ). 

Θ μετατροπι μιασ επιχειρθματικισ ιδζασ ι ενόσ ςχεδίου ςε μια ηωντανι βιϊςιμθ επιχείρθςθ 

απαιτεί ικανότθτεσ να κζτετε ςαφείσ ςτόχουσ, να ςχεδιάηετε τι κζλετε να επιτφχετε, πϊσ, πότε και 

με/για ποιον, διότι "ζνασ ςτόχοσ χωρίσ ςχζδιο είναι απλϊσ μια ευχι". Με άλλα λόγια, είναι 

απαραίτθτο να ΣΧΕΔΛΑΣΕΤΕ πϊσ να διαμορφϊςετε μια ιδζα ι ζνα ςχζδιο για να λφςετε ζνα 

πρόβλθμα ι να καλφψετε μια ανάγκθ. 

Οι ικανότθτεσ ςχεδιαςμοφ, ςυντονιςμοφ και οργάνωςθσ ςυμβάλλουν ςτον ζλεγχο του βακμοφ 

υπευκυνότθτασ, μειϊνοντασ τθν αναποφαςιςτικότθτα που ςπαταλά χρόνο. Κζτοντασ ςαφείσ 

ςκοποφσ και ςτόχουσ και αξιολογϊντασ το δικό ςασ ζργο, κα δείτε ποιεσ είναι οι πικανότθτεσ να 

τουσ επιτφχετε πραγματικά. 

Σε αυτό το ςτάδιο, όταν είναι ηωτικισ ςθμαςίασ να οραματιςτεί και να προβλθματιςτεί κανείσ τθν 

ιδζα του δικοφ του επιχειρθματικοφ ςχεδίου ςτο πλαίςιο των ΚΡΛ με μια ςαφι και αποτελεςματικι 

βιϊςιμθ, περιβαλλοντικι και οικονομικι προςζγγιςθ, ζνα επιχειρθματικό μοντζλο μπορεί να 

αποτελζςει βαςικό εργαλείο ςτρατθγικισ διαχείριςθσ και επιχειρθματικισ ςκζψθσ για να γίνει ζνα 

ηωντανό ςχζδιο. 

Το εργαλείο που παρουςιάηεται ςτθ δεφτερθ δραςτθριότθτα είναι ειδικά ςχεδιαςμζνο για να 

κακοδθγιςει τουσ εκπαιδευόμενουσ μζςα από ζνα μονοπάτι προβλθματιςμοφ ςχετικά με τον 

τρόπο οπτικοποίθςθσ και ςχεδιαςμοφ ενόσ κυκλικοφ επιχειρθματικοφ ςχεδίου δράςθσ ςτο πλαίςιο 

των ΔΡΒ, εφαρμόηοντασ δεξιότθτεσ ςχεδιαςμοφ και διαχείριςθσ προσ μια ευρφτερθ βιϊςιμθ 

προοπτικι τθσ ιδζασ του ζργου. 

https://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=1317&langId=en
https://ec.europa.eu/jrc/en/greencomp
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Το Eco-Creative Project Canvas, βαςιςμζνο ςτο παραδοςιακό Business Model Canvas που 

εφαρμόςτθκε από το Materahub, είναι ζνα εργαλείο επιχειρθματικοφ προβλθματιςμοφ για 

επίδοξουσ, νζουσ και υφιςτάμενουσ επιχειρθματίεσ ΔΡΒ με μια πρόςκετθ "βιϊςιμθ" προςζγγιςθ 

που παρζχει περαιτζρω ςθμεία προβλθματιςμοφ και κακοδιγθςθ για τθν ενςωμάτωςθ τθσ 

βιωςιμότθτασ και μιασ ςυςτθμικισ προςζγγιςθσ (κυκλικι οικονομία) ςτο βαςικό προϊόν/υπθρεςία. 

Αποτελείται από 9 βαςικά κζματα ι μπλοκ και βοθκά:  

 Στθ χαρτογράφθςθ, ανάπτυξθ και ςχεδιαςμόσ διαφορετικϊν ιδεϊν,  

 Στθν εξεφρεςθ τρόπων ςφνδεςθσ με τισ ανάγκεσ των ανκρϊπων και των 

προϊόντων/υπθρεςιϊν που ζχουν κετικό βιϊςιμο αντίκτυπο ςτο περιβάλλον και τθν 

κοινωνία,   

 Στθ ςφνδεςθ τθσ μεγάλθσ εικόνασ με τισ πιο λεπτζσ λεπτομζρειεσ κάκε δυνθτικοφ ςταδίου 

του ζργου,  

 Στθν εξζταςθ των πικανϊν επιπτϊςεων του ζργου από διαφορετικζσ οπτικζσ γωνίεσ. 

 

Ρεραιτζρω γνϊςεισ, εξθγιςεισ και οδθγίεσ παρζχονται ςτθ δεφτερθ δραςτθριότθτα .    

Μεθοδολογία 

Τα βαςικά χαρακτθριςτικά τθσ μεκοδολογικισ προςζγγιςθσ που εφαρμόηεται ςτθν παροφςα 

ενότθτα είναι τα εξισ:  

 Ρρακτικζσ και ελκυςτικζσ, βαςιςμζνεσ ςε δραςτθριότθτεσ που επικεντρϊνονται ςτουσ 

εκπαιδευόμενουσ για να τουσ υποςτθρίξουν ςτθν επίτευξθ των μακθςιακϊν ςτόχων και να 

εφαρμόςουν ςτθν πράξθ τα εργαλεία και τισ διαδικαςίεσ που παραδίδονται.  

 Συνεργατικι, όπου είναι δυνατόν, κακϊσ οι μακθτζσ μποροφν να εργαςτοφν ςε ομάδεσ για 

να ανταλλάξουν γνϊςεισ, ιδζεσ και ζννοιεσ για να αυξιςουν τθν ευαιςκθτοποίθςθ και τισ 

ικανότθτζσ τουσ ςχετικά με τισ κοινωνικζσ, περιβαλλοντικζσ και επιχειρθματικζσ βιϊςιμεσ 

επιπτϊςεισ των δραςτθριοτιτων τουσ. 
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 Peer-to-peer για να επιτρζπουν ςτουσ εκπαιδευόμενουσ να αλλθλεπιδροφν και να 

υποςτθρίηουν ο ζνασ τον άλλον κακ' όλθ τθ διάρκεια τθσ μακθςιακισ διαδικαςίασ χωρίσ 

ςυνεχι άμεςθ παρζμβαςθ από τουσ εκπαιδευτζσ. 

 Οι δραςτθριότθτεσ που παρουςιάηονται υποςτθρίηουν τουσ εκπαιδευόμενουσ ςτθ 

βελτίωςθ των δεξιοτιτων ςυλλογισ, ανάλυςθσ, ερμθνείασ και παρουςίαςθσ ευρθμάτων 

και δεδομζνων, κακϊσ και ςτθν εξάςκθςθ ενόσ ευρζοσ φάςματοσ προςωπικϊν και 

μεταβιβάςιμων δεξιοτιτων, όπωσ θ επίλυςθ προβλθμάτων, θ ομαδικι εργαςία και θ 

διαχείριςθ πόρων (ςυμπεριλαμβανομζνου του χρόνου). 

Ο εκπαιδευτισ ζχει επίςθσ βαςικό ρόλο ωσ ςυντονιςτισ, υποςτθρίηοντασ και κακοδθγϊντασ τουσ 

εκπαιδευόμενουσ μζςω πρακτικϊν δραςτθριοτιτων και αςκιςεων που ειςάγονται από μια 

ςφντομθ παρουςίαςθ του κεωρθτικοφ περιεχομζνου για να διερευνιςει τθν πρακτικι εφαρμογι 

και τθ χρθςιμότθτα του περιεχομζνου τθσ ενότθτασ.   

Αξιολόγηζη 

Ζνα διαδικτυακό διαγνωςτικό τεςτ αξιολόγθςθσ των βιϊςιμων δεξιοτιτων και γνϊςεων των 

επιχειρθματιϊν 

Το τεςτ αυτό βαςίηεται ςτισ ικανότθτεσ Entrecomp που ςχετίηονται με τθν κυκλικι οικονομία, οι 

οποίεσ αναπτφχκθκαν από το "Sustrainy" EU, ςυμπεριλαμβανομζνθσ τθσ Materahub. 

 

Σςμβοςλέρ για δαζκάλοςρ, εκπαιδεςηέρ και εκπαιδεςηικούρ 

 Κάντε ζρευνα για να διευρφνετε τισ γνϊςεισ ςασ ςχετικά με τα κζματα και προετοιμάςτε 

ςχετικζσ παρουςιάςεισ.  

 Ανατρζξτε ςτο κεωρθτικό μζροσ των κεμάτων υπενκυμίηοντασ τουσ ςθμαντικότερουσ 

όρουσ, οριςμοφσ και κζματα που ςυηθτικθκαν. 

 Ραρζχετε τα υλικά και τισ πθγζσ πλθροφοριϊν (βιβλιογραφία, ιςτότοποσ, ζργο), 

ςυμπεριλαμβανομζνων των φφλλων εργαςίασ αυτισ τθσ ενότθτασ.  

 Δθμιουργιςτε ζνα ελκυςτικό μακθςιακό περιβάλλον και αποτελεςματικι επικοινωνία 

μεταξφ των εκπαιδευομζνων, ενκαρρφνοντάσ τουσ να μοιράηονται ιδζεσ, αμφιβολίεσ και 

απόψεισ με τον εκπαιδευτι. 

 Ραρζχετε πλθροφορίεσ ςχετικά με τουσ τελικοφσ ςτόχουσ και τα επιτεφγματα αυτισ τθσ 

ενότθτασ και το εργαλείο αξιολόγθςθσ που κα χρθςιμοποιθκεί, το οποίο μπορεί να 

υποβλθκεί πριν και ςτο τζλοσ τθσ ενότθτασ. 

 Ρροςπακιςτε να ορίςετε μικρζσ ομάδεσ ςυηιτθςθσ εργαςίασ, κακϊσ αυτό μπορεί να είναι 

πολφ χριςιμο κατά τθ διάρκεια των πρακτικϊν εργαςιϊν για τθ δθμιουργία 

αποτελεςματικϊν ομάδων ζργου. 

https://sustrainy.erasmus.site/diagnostic-tool/?sustrainy-type=environmental
https://sustrainy.erasmus.site/diagnostic-tool/?sustrainy-type=environmental
https://sustrainy.erasmus.site/partners/
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Αναθοπέρ 

 Ρλαίςιο EntreComp  

 Ρλαίςιο GreenComp 

 Εταιρικι Κοινωνικι Ευκφνθ (ΕΚΕ) 

 Sustrainy Σφμπραξθ ζργων τθσ ΕΕ, ςυμπεριλαμβανομζνθσ τθσ Materahub 

 Τι είναι θ διλωςθ οράματοσ 

 Τι είναι θ διλωςθ αποςτολισ 

 Δθμιουργικό Ζργο Καμβάσ υλοποιικθκε από Materahub  

 

Ππακηικέρ δπαζηηπιόηηηερ 

Ππακηική δπαζηηπιόηηηα 1 

Πνομα τθσ δραςτθριότθτασ  

Σχεδιάςτε μια διλωςθ οράματοσ και αποςτολισ 

Στόχοι τθσ δραςτθριότθτασ  

Αυτι θ δραςτθριότθτα αποςκοπεί ςτθν υποςτιριξθ των εκπαιδευομζνων ςτθν ανάπτυξθ τθσ 

διλωςθσ οράματοσ και αποςτολισ μιασ επιχείρθςθσ, μζςω του προβλθματιςμοφ ςχετικά με: 

 Γιατί υπάρχει θ επιχείρθςθ, ποιεσ είναι οι βαςικζσ τθσ αξίεσ, οι ςκοποί και τα ςχζδιά τθσ 

και πϊσ κζλει θ επιχείρθςθ να βλζπει θ κοινωνία τθν επιχείρθςθ ςε ζνα χρονικό πλαίςιο 

(3 - 10 χρόνια ι περιςςότερο ςτο μζλλον) (ΟΑΜΑ). 

 Τι κάνει θ εταιρεία, πϊσ το κάνει και γιατί το κάνει (ΑΡΟΣΤΟΛΘ) 

Οριςμζνα παραδείγματα και ςυγκεκριμζνα βιματα κα υποςτθρίξουν τουσ εκπαιδευόμενουσ ςτθν 

ολοκλιρωςθ αυτισ τθσ δραςτθριότθτασ. 

Ρεριγραφι τθσ δραςτθριότθτασ  

Τφποσ δραςτθριότθτασ 

Ομάδεσ περίπου 5 ατόμων ι ατομικά, ξεκινϊντασ από τθ δικι ςασ επιχείρθςθ/ζργο. 

Χρόνοσ  

60 λεπτά ςυμπεριλαμβανομζνου του χρόνου ςυηιτθςθσ. 

Υλικό: 

Ραρουςίαςθ Ppt, ςυμπεριλαμβανομζνων των παρακάτω οδθγιϊν.  

- Εάν πρόκειται για πρόςωπο με πρόςωπο, προετοιμάςτε τα φφλλα εργαςίασ ςφμφωνα με 

τισ παρακάτω οδθγίεσ. 

https://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=1317&langId=en
https://ec.europa.eu/jrc/en/greencomp
https://ec.europa.eu/growth/industry/sustainability/corporate-social-responsibility-responsible-business-conduct_en
https://sustrainy.erasmus.site/partners/
https://www.thebalancesmb.com/vision-statement-2947999
https://www.thebalancesmb.com/mission-statement-2947996
https://www.creativeprojectcanvas.com/
https://www.creativeprojectcanvas.com/
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- Εάν είςτε ςυνδεδεμζνοι ςτο διαδίκτυο, χρθςιμοποιιςτε τθ διαδραςτικι παρουςίαςθ ppt, 

τον πίνακα jam ι οποιονδιποτε άλλο διαδραςτικό πίνακα και μοιραςτείτε το παρακάτω 

ςενάριο μελζτθσ περίπτωςθσ. 

 

 

Σενάριο μελζτθσ περίπτωςθσ  

Φανταςτείτε ότι είςτε ζνασ νζοσ 30χρονοσ τεχνίτθσ που δθμιουργεί πρωτότυπα χειροποίθτα 

αντικείμενα διακόςμθςθσ (φωτιςτικά, βάηα κ.λπ.) από τοπικζσ πρϊτεσ φλεσ.  

Διευκφνετε τθν επιχείρθςι ςασ εδϊ και 5 χρόνια με τθν αρραβωνιαςτικιά ςασ, θ οποία φροντίηει 

κυρίωσ για τα διοικθτικά, οικονομικά και εμπορικά κζματα. Ζχετε ζνα μικρό εργαςτιριο-

κατάςτθμα όπου παράγετε και πουλάτε τα προϊόντα ςασ, αλλά ςυνεργάηεςτε και με τοπικά 

καταςτιματα. Ζχετε επίςθσ ζνα προφίλ ςτο FB και τθ δικι ςασ επαγγελματικι ιςτοςελίδα. 

Ζχετε ιςχυρζσ πεποικιςεισ ςχετικά με κοινωνικζσ και θκικζσ ανθςυχίεσ και δεςμεφεςτε να γίνετε 

πιο βιϊςιμοι για τθν κοινότθτά ςασ, το περιβάλλον και τον εαυτό ςασ. Τϊρα ιρκε θ ϊρα να 

δθμιουργιςετε και να μοιραςτείτε τισ δθλϊςεισ οράματοσ και αποςτολισ τθσ επιχείρθςισ ςασ. 

Οδθγίεσ 

- Ρροετοιμάςτε μια παρουςίαςθ ppt που κα περιλαμβάνει τισ ζννοιεσ ΟΑΜΑ και ΑΡΟΣΤΟΛΘ: 

 

- Ραρουςιάςτε περίπου 6 παραδείγματα δθλϊςεων ΟΑΜΑΤΟΣ και ΑΡΟΣΤΟΛΘΣ διάςθμων 

εταιρειϊν. 

- Ηθτιςτε από τουσ μακθτζσ να επιλζξουν 3 δθλϊςεισ οράματοσ που τουσ ςυγκίνθςαν 

ιδιαίτερα ι ζμειναν ςτο μυαλό τουσ.  

- Ηθτιςτε τουσ να γράψουν τουλάχιςτον 1 λόγο για τον οποίο επιλζχκθκαν αυτζσ οι 3 

δθλϊςεισ. 

- Εάν εργάηονται ςε ομάδεσ, πείτε ςτουσ μακθτζσ να διαβάςουν τθ μελζτθ περίπτωςθσ και 

να γράψουν μια διλωςθ οράματοσ και μια διλωςθ αποςτολισ τθσ (βλ. ενότθτα "Υλικό") ι 

εάν εργάηονται ατομικά, ηθτιςτε τουσ να γράψουν μια διλωςθ οράματοσ και μια διλωςθ 

αποςτολισ τθσ επιχείρθςισ τουσ/του ζργου τουσ.  

- Αν είναι πρόςωπο με πρόςωπο, διανείμετε τα παρακάτω φφλλα εργαςίασ και αν είναι 

διαδικτυακά, οργανϊςτε το περιεχόμενο ωσ διαδραςτικι διαδικτυακι δραςτθριότθτα 

  

 
ΑΡΟΣΤΟΛΘ 

 

Σιμερα: τι αντιπροςωπεφει θ 
επιχείρθςι ςασ 

Σι κάνετε (προϊόντα και υπθρεςίεσ) 
Για ποιον το κάνετε (πελάτεσ) 
Γιατί το κάνετε (ςκοπόσ) 

 
ΟΑΜΑ 

 

Αφριο: τι κζλει να γίνει θ επιχείρθςι ςασ 
Σι κζλετε να γίνετε ςτο μζλλον 
Ποια προβλιματα κζλετε να λφςετε για 

το γενικότερο καλό 
Ποιον και τι εμπνζετε να αλλάξετε/να 

κάνετε καλφτερο 
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(βλ. ενότθτα "Υλικό"). 

- Ρείτε ςτουσ μακθτζσ ότι ζχουν περίπου 30 λεπτά για να ςυμπλθρϊςουν τισ δθλϊςεισ και 

ςτθ ςυνζχεια κα τισ παρουςιάςουν ςτουσ ςυμμακθτζσ τουσ (αν είναι ςε ομάδεσ, ηθτιςτε 

τουσ να επιλζξουν ζναν εκπρόςωπο). 

- Επιτρζψτε ςε όλουσ τουσ ςυμμετζχοντεσ να ςυηθτιςουν και να ανταλλάξουν ιδζεσ και 

απόψεισ ςχετικά με τα αποτελζςματα τθσ δραςτθριότθτασ. 

ΦΥΛΛΟ ΕΓΑΣΙΑΣ ΓΙΑ ΤΘΝ ΑΝΑΡΤΥΞΘ ΜΙΑΣ ΔΘΛΩΣΘΣ ΟΑΜΑΤΟΣ 
Συμβουλζσ: Μπορείτε να χρθςιμοποιιςετε το ακόλουκο φφλλο εργαςίασ για να δθμιουργιςετε 
τθ διλωςθ οράματοσ τθσ επιχείρθςισ ςασ. Καταγράψτε τισ απαντιςεισ ςασ ςτισ ερωτιςεισ, ςτθ 
ςυνζχεια ςυνκζςτε αυτζσ τισ ιδζεσ και ςυνκζςτε τισ ςτθ Διλωςθ Οράματοσ τθσ επιχείρθςισ 
ςασ. 

Τι κα κζλατε να γίνει θ 
επιχείρθςι ςασ; (Η καλφτερθ 
ςτθν ...ι θγζτθσ ςτθν ... ι 
αναγνωριςμζνθ ςε εκνικό 
επίπεδο για ...) 

Τι κα κζλατε να επιδιϊκει 
θ επιχείρθςι ςασ; (Ροια 
φιμθ; Ροιο επίπεδο 
αριςτείασ;) 

Ρϊσ κα κζλατε να είναι θ 
επιχείρθςι ςασ ςτο μζλλον; 

 
 
 
 
 

  

Ενςωματϊςτε τισ παραπάνω πλθροφορίεσ και ςυνκζςτε τθ διλωςθ οράματοσ τθσ 

επιχείρθςισ ςασ: 

 

 

 

ΦΥΛΛΟ ΕΓΑΣΙΑΣ ΓΙΑ ΤΘΝ ΑΝΑΡΤΥΞΘ ΜΙΑΣ ΔΘΛΩΣΘΣ ΑΡΟΣΤΟΛΘΣ 
Συμβουλζσ: Μπορείτε να χρθςιμοποιιςετε το ακόλουκο φφλλο εργαςίασ για να δθμιουργιςετε 
τθ διλωςθ αποςτολισ τθσ επιχείρθςισ ςασ. Γράψτε τθν απάντθςι ςασ ςτισ ερωτιςεισ και, ςτθ 
ςυνζχεια, ςυνκζςτε τισ ιδζεσ ςασ και ςυνκζςτε τισ ςτθ διλωςθ αποςτολισ τθσ επιχείρθςισ ςασ. 

Ροιεσ είναι οι κφριεσ 
λειτουργίεσ και δραςτθριότθτεσ 
που εκτελεί θ επιχείρθςι ςασ; 

Γιατί εκτελείτε αυτζσ τισ 
δραςτθριότθτεσ/ποιοσ 
είναι ο ςκοπόσ τθσ 
επιχείρθςισ ςασ; 

Για ποιον διεξάγει τισ 
δραςτθριότθτεσ θ επιχείρθςθ; 
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Ενςωματϊςτε τισ παραπάνω πλθροφορίεσ και ςυνκζςτε τθ διλωςθ αποςτολισ τθσ 

επιχείρθςισ ςασ: 

 

 

 

 
 

Ρόροι  

 How to write a vision statement for your business 

 How to write a mission statement 

Για να μάκετε περιςςότερα  

Ρεραιτζρω αναγνϊςεισ: 

 ECONOMY – Topic n°4 Corporate Social Responsibility 

 What is a vision statement 

 What is a mission statement 

 

Ππακηική δπαζηηπιόηηηα 2 

Πνομα τθσ δραςτθριότθτασ  

Eco-Creative Project Canvas 

Στόχοι τθσ δραςτθριότθτασ  

Θ δραςτθριότθτα αυτι αποςκοπεί ςτθν ειςαγωγι και χριςθ του Eco-Creative Project Canvas, ενόσ 

εργαλείου επιχειρθματικοφ προβλθματιςμοφ που εφαρμόηει το Materahub για επίδοξουσ, νζουσ 

και υφιςτάμενουσ επιχειρθματίεσ ΔΡΒ με μια πρόςκετθ "βιϊςιμθ" προςζγγιςθ που παρζχει 

περαιτζρω ςθμεία προβλθματιςμοφ και κακοδιγθςθ για τθν ενςωμάτωςθ τθσ βιωςιμότθτασ και 

μιασ ςυςτθμικισ προςζγγιςθσ (κυκλικι οικονομία) ςτο βαςικό προϊόν/υπθρεςία. 

Ρεριγραφι τθσ δραςτθριότθτασ  

Τφποσ δραςτθριότθτασ 

Ομάδα περίπου 5 ατόμων με ζνα ςενάριο μελζτθσ περίπτωςθσ (βλ. παρακάτω) ι ατομικά 

ξεκινϊντασ από τθ δικι ςασ επιχειρθματικι πρόκλθςθ / πρόκλθςθ ζργου. 

Χρόνοσ  

60-80 λεπτά ςυμπεριλαμβανομζνου του χρόνου ςυηιτθςθσ. 

Υλικό 

https://www.thebalancesmb.com/how-to-write-a-vision-statement-2947992
https://www.thebalancesmb.com/how-to-write-a-mission-statement-2948001
https://sustrainy.erasmus.site/wp-content/uploads/2020/12/Economy_CSR.pdf
https://www.thebalancesmb.com/vision-statement-2947999
https://www.thebalancesmb.com/mission-statement-2947996
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 Καμβάσ οικολογικοφ δθμιουργικοφ ζργου  

- Εάν πρόκειται για πρόςωπο με πρόςωπο, εκτυπϊςτε τθν παρουςίαςθ ppt Eco-

Creative Project Canvas. 

- Εάν είναι ςε απευκείασ ςφνδεςθ, χρθςιμοποιιςτε τθ διαδραςτικι παρουςίαςθ ppt, 

τον πίνακα jam ι άλλουσ διαδραςτικοφσ πίνακεσ. 

 

 

 

Για ομαδικι δραςτθριότθτα 

 Σενάριο μελζτθσ περίπτωςθσ 

Φανταςτείτε ότι είςτε ζνασ νζοσ 30χρονοσ τεχνίτθσ που δθμιουργεί πρωτότυπα 

χειροποίθτα αντικείμενα διακόςμθςθσ (φωτιςτικά, βάηα κ.λπ.) από τοπικζσ πρϊτεσ φλεσ.  

Διευκφνετε τθν επιχείρθςι ςασ εδϊ και 5 χρόνια με τθν αρραβωνιαςτικιά ςασ, θ οποία 

φροντίηει κυρίωσ για τα διοικθτικά, οικονομικά και εμπορικά κζματα. Ζχετε ζνα μικρό 

εργαςτιριο-κατάςτθμα όπου παράγετε και πουλάτε τα προϊόντα ςασ, αλλά ςυνεργάηεςτε 

και με τοπικά καταςτιματα. Ζχετε επίςθσ ζνα προφίλ ςτο FB και τθ δικι ςασ 

επαγγελματικι ιςτοςελίδα. 
 

Τα οικονομικά ςασ περιουςιακά ςτοιχεία είναι αρκετά καλά και ζχετε ακοφςει ότι θ 

περιφερειακι ςασ κυβζρνθςθ ζχει διακζςει κάποια κονδφλια ςε νζουσ επιχειρθματίεσ 

που επικυμοφν να ειςάγουν καινοτόμεσ διαδικαςίεσ/υλικά/εργαλεία για να καταςτιςουν 

τισ επιχειριςεισ τουσ περιβαλλοντικά και κοινωνικά βιϊςιμεσ. 

Δεδομζνου ότι ζχετε ιςχυρζσ πεποικιςεισ ςχετικά με τισ κοινωνικζσ και θκικζσ ανθςυχίεσ, 

ζχετε δεςμευτεί να είςτε πιο βιϊςιμοι και θ νζα ςασ αποςτολι είναι να κάνετε τθ 

ςυςκευαςία ςασ πιο βιϊςιμθ και τθ μεταφορά των προϊόντων ςασ λιγότερο επιβαρυντικι 

για το περιβάλλον.  

Αυτι είναι θ δικι ςασ πρόκλθςθ, τθν οποία μπορείτε να αναλφςετε και να προβλθματιςτείτε 

χρθςιμοποιϊντασ τον καμβά οικολογικοφ-δθμιουργικοφ ζργου. 

Οδθγίεσ 

Ρείτε ςτουσ μακθτζσ ότι ζχουν 45 λεπτά για αυτι τθ δραςτθριότθτα και δϊςτε τισ ακόλουκεσ 

οδθγίεσ: 

- Εάν εργάηονται ςε ομάδεσ, πείτε τουσ να διαβάςουν το ςενάριο τθσ μελζτθσ περίπτωςθσ 

και να ςυνεργαςτοφν με τουσ ςυμπαίκτεσ τουσ για να δθμιουργιςουν τον δικό τουσ Eco-

Creative Project Canvas για αυτό ι εάν εργάηονται ατομικά, πείτε τουσ να 

προβλθματιςτοφν ςχετικά με τθ δικι τουσ επιχείρθςθ/ζργο και να δθμιουργιςουν το δικό 

τουσ Καμβά Οικολογικοφ-Δθμιουργικοφ Ζργου. 

- Υπενκυμίςτε τουσ να ξεκινιςουν από το κζμα "Αξία", να διαβάςουν τισ ερωτιςεισ που 

τουσ κακοδθγοφν να το ςυμπλθρϊςουν και να καταγράψουν 3 βαςικζσ απαντιςεισ (ςε 

ζνα ςθμείωμα post-it αν είναι πρόςωπο με πρόςωπο, ι ςτον θλεκτρονικό πίνακα αν είναι 
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online) και να το επαναλάβουν αυτό για κάκε κζμα. 

- Ρείτε τουσ ότι ςτο τζλοσ, ζνασ εκπρόςωποσ ανά ομάδα ι κάκε μακθτισ κα παρουςιάςει 

τον καμβά του οικολογικοφ δθμιουργικοφ ζργου ςτουσ ςυμμακθτζσ του. 

- Επιτρζψτε ςε όλουσ τουσ ςυμμετζχοντεσ να ςυηθτιςουν και να ανταλλάξουν ιδζεσ και 

απόψεισ ςχετικά με τα αποτελζςματα τθσ δραςτθριότθτασ. 

 

 

Ρόροι  

Αυτό το εργαλείο υλοποιείται από τθν Materahub.  

Ο αρχικόσ καμβάσ δθμιουργικοφ ζργου και οι ςχετικζσ κατευκυντιριεσ γραμμζσ είναι διακζςιμα 

ςτθ διεφκυνςθ https://www.creativeprojectcanvas.com/ 

Για να μάκετε περιςςότερα  

Επιςκεφκείτε το  https://www.creativeprojectcanvas.com/ 

 

  

https://www.creativeprojectcanvas.com/
https://www.creativeprojectcanvas.com/
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A.4. ΕΦΑΜΟΓΘ ΕΝΝΟΙΩΝ ΒΙΩΣΙΜΟΥ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ 

Σηόσοι ηηρ μαθηζιακήρ ενόηηηαρ 

Θ ενότθτα αυτι βαςίηεται ςτα βαςικά μακθςιακά αποτελζςματα που προςδιορίηονται ςτθ δομι 

των ςυνολικϊν ενοτιτων κατάρτιςθσ, τα οποία μποροφν να ςυνοψιςτοφν ωσ εξισ: Ο 

εκπαιδευόμενοσ κα είναι ςε κζςθ να: 

 Αναγνωρίηει ότι ςυγκεκριμζνεσ βελτιϊςεισ ςτισ διαδικαςίεσ ςχεδιαςμοφ/παραγωγισ 

μειϊνουν τισ περιβαλλοντικζσ επιπτϊςεισ των προϊόντων και των πόρων που 

χρθςιμοποιεί.  

 Μετρά τισ περιβαλλοντικζσ επιπτϊςεισ μιασ ιδζασ ςχεδιαςμοφ/παραγωγισ. 

 Επιδεικνφει βελτιϊςεισ ςτθ χριςθ βιϊςιμων υλικϊν και πόρων ςτθ διαδικαςία 

παραγωγισ. 

Πποηεινόμενα πεπιεσόμενα 

Μια ειςαγωγι ςτθν Ενότθτα ςυνοψίηει τα ακόλουκα περιεχόμενα που αποτελοφν μζροσ των 

μακθςιακϊν αποτελεςμάτων που περιγράφονται ςτο Ρρόγραμμα Σπουδϊν: 

 Συηιτθςθ των πρωταρχικϊν εννοιϊν τθσ αειφορίασ. 

 Κακοριςμόσ τθσ ζννοιασ τθσ μείωςθσ των περιβαλλοντικϊν επιπτϊςεων των προϊόντων και 

των πόρων που χρθςιμοποιοφνται. 

 Κατανόθςθ των διαφορϊν ςτθ χριςθ των υλικϊν όςον αφορά τον περιβαλλοντικό 

αντίκτυπο. 

 Ανακάλυψθ των ςχετικϊν εργαλείων που μετροφν τον περιβαλλοντικό αντίκτυπο.  

Θ ενότθτα κα αποτελείται επίςθσ από μια ειςαγωγι και μια εργαςία για τουσ εκπαιδευόμενουσ 

ςχετικά με τισ κφριεσ γνϊςεισ και ιδζεσ για το ανκρακικό αποτφπωμα που καλφπτουν τα 

αντίςτοιχα μακθςιακά αποτελζςματα που αναπτφχκθκαν ςτο Ευρωπαϊκό Ρρόγραμμα Σπουδϊν 

ECVET: 

 Ονομαςία εργαλείων που μετροφν το αποτφπωμα άνκρακα ενόσ 

ςχεδίου/παραγωγισ/ζργου. 

 Υπολογιςμόσ του αποτυπϊματοσ άνκρακα ενόσ ςχεδίου ι μιασ παραγωγισ. 

 Μζτρθςθ των περιβαλλοντικϊν επιπτϊςεων μιασ ιδζασ ςχεδιαςμοφ/παραγωγισ. 

Θ πρϊτθ δραςτθριότθτα είναι μια ειςαγωγι ςτα πιο ςθμαντικά κζματα τθσ ενότθτασ, τα οποία 

περιλαμβάνουν τισ πρωταρχικζσ ζννοιεσ τθσ αειφορίασ, τθν ζννοια τθσ μείωςθσ των 

περιβαλλοντικϊν επιπτϊςεων των προϊόντων και των πόρων που χρθςιμοποιοφν, τθ 

διαφοροποίθςθ τθσ χριςθσ των υλικϊν όςον αφορά τισ περιβαλλοντικζσ επιπτϊςεισ και τα 

ςχετικά εργαλεία που μετροφν το αποτφπωμα άνκρακα. Οι ζννοιεσ τθσ αειφορίασ παρουςιάηονται 
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ϊςτε οι εκπαιδευόμενοι να εξοικειωκοφν με τθν ζννοια τθσ αειφορίασ και το γιατί απαιτείται 

εκπαίδευςθ για τθν αειφορία.  

Ο περιβαλλοντικόσ αντίκτυποσ παρουςιάηεται επίςθσ ωσ ζννοια και με ςτόχο τθ μείωςι του. Στθ 

ςυνζχεια, τονίηεται επίςθσ θ αποδοτικότθτα των υλικϊν ςτισ περιβαλλοντικζσ επιπτϊςεισ και τα 

κφρια εργαλεία με τα οποία κα μποροφςε να μετρθκεί. Ραράλλθλα με αυτι τθν παρουςίαςθ, οι 

μακθτζσ ενκαρρφνονται για ςυηιτθςθ μζςω μιασ ςειράσ ερωτιςεων που αναπτφςςονται ςτο 

τζλοσ. 

Θ δεφτερθ δραςτθριότθτα περιλαμβάνει μια ειςαγωγι ςτθν ζννοια του ανκρακικοφ 

αποτυπϊματοσ, τον τρόπο με τον οποίο θ μείωςθ του ανκρακικοφ αποτυπϊματοσ μειϊνει το 

κόςτοσ τθσ επιχείρθςθσ, τι ςθμαίνει για τισ μικρζσ επιχειριςεισ και μια μεκοδολογία για τον 

υπολογιςμό του ανκρακικοφ αποτυπϊματοσ τθσ επιχείρθςθσ και τον τρόπο χριςθσ του ςτο τζλοσ. 

Μετά τθν παρουςίαςθ και τθν ειςαγωγι ςτθ μζτρθςθ του ανκρακικοφ αποτυπϊματοσ, οι 

εκπαιδευόμενοι ενκαρρφνονται να ςυμμετάςχουν ςε μια άςκθςθ όπου εξαςκοφνται ςτθ μζτρθςθ 

του ανκρακικοφ αποτυπϊματοσ μιασ υποτικζμενθσ δθμιουργικισ επιχείρθςθσ και ςυηθτοφν τουσ 

τρόπουσ με τουσ οποίουσ κα μποροφςε να μειωκεί.  

Μεθοδολογία 

Θ μεκοδολογία που ακολουκείται κατά τθ διάρκεια τθσ ςυγκεκριμζνθσ ενότθτασ είναι: 

 Μάκθςθ PBL. Θ μάκθςθ PBL επιτρζπει ςτουσ μακθτζσ να αποκτιςουν βαςικζσ γνϊςεισ και 

δεξιότθτεσ μζςω τθσ ανάπτυξθσ ζργων που απαντοφν ςε προβλιματα τθσ πραγματικισ 

ηωισ. Ξεκινϊντασ από ζνα ςυγκεκριμζνο πρόβλθμα, αντί του παραδοςιακοφ κεωρθτικοφ 

και αφθρθμζνου μοντζλου, παρατθροφνται αξιοςθμείωτεσ βελτιϊςεισ ςτθν ικανότθτα των 

μακθτϊν να διατθροφν τθ γνϊςθ, κακϊσ και θ ευκαιρία να αναπτφξουν ςφνκετεσ 

ικανότθτεσ όπωσ θ κριτικι ςκζψθ, θ επικοινωνία, θ ςυνεργαςία και θ επίλυςθ 

προβλθμάτων. 

 Κατά περίπτωςθ, κα πρζπει να χρθςιμοποιείται ςυνεργατικι μεκοδολογία, κακϊσ οι 

μακθτζσ μποροφν να εργαςτοφν ςε ομάδεσ για να ανταλλάξουν γνϊςεισ, ιδζεσ και ζννοιεσ 

ϊςτε να αυξιςουν τθν ευαιςκθτοποίθςθ και τισ ικανότθτζσ τουσ ςχετικά με τισ κοινωνικζσ, 

περιβαλλοντικζσ και επιχειρθματικζσ βιϊςιμεσ επιπτϊςεισ των δραςτθριοτιτων τουσ. 

Αξιολόγηζη 

Θ αξιολόγθςθ για τθν ενότθτα αυτι κα αποτελείται από τα εξισ: 

 Διαμορφωτικι ςυνεχισ αξιολόγθςθ κακ' όλθ τθ διάρκεια τθσ ενότθτασ με ανοικτζσ 

ερωτιςεισ και ςυηιτθςθ ςε ευκυγράμμιςθ με τα κζματα που ςυηθτικθκαν. 

 Συνοπτικι αξιολόγθςθ με ζνα κουίη με ερωτιςεισ κλειςτοφ τφπου, ερωτιςεισ πολλαπλισ 

επιλογισ, ερωτιςεισ ςωςτοφ ι λάκουσ ςχετικά με τα κζματα του τομζα. 
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 Μια ζκκεςθ που βαςίηεται ςτον υπολογιςμό του αποτυπϊματοσ άνκρακα μιασ μικρισ 

δθμιουργικισ επιχείρθςθσ.  

Σςμβοςλέρ για δαζκάλοςρ, εκπαιδεςηέρ και παιδαγωγούρ 

 Ρροετοιμαςτείτε για τισ κεωρθτικζσ ζννοιεσ και αντιλιψεισ, επανεξετάηοντασ τθν φλθ και 

ερευνϊντασ τισ διακζςιμεσ πθγζσ ςτο διαδίκτυο. 

 Χρθςιμοποιιςτε το προτεινόμενο υλικό και εμπλουτίςτε το με περιςςότερεσ χριςιμεσ 

πλθροφορίεσ όπου χρειάηεται. 

 Ρροςαρμόςτε το προτεινόμενο υλικό με πιο ςυγκεκριμζνεσ πλθροφορίεσ, εάν χρειάηεται. 

 Ενκαρρφνετε τουσ μακθτζσ να εκφράςουν τισ δικζσ τουσ εμπειρίεσ και να εξετάςουν τισ 

ςκζψεισ τουσ για να αναπτφξουν μια παραγωγικι ςυηιτθςθ. 

Αναθοπέρ 

 A Sustainable Europe by 2030  

 Environmental Assessment  

 The four pillars of sustainability  

 The Role of Material Efficiency in Environmental Stewardship   

 Two Tools to Assess Environmental Impacts of Products 

  Sustainable Product Policy  

 

Ππακηικέρ δπαζηηπιόηηηερ 

Ππακηική δπαζηηπιόηηηα 1 

Πνομα τθσ δραςτθριότθτασ  

Ειςαγωγι ςτθ Μονάδα 

Στόχοι τθσ δραςτθριότθτασ  

Θ δραςτθριότθτα αυτι αποςκοπεί ςτθν ειςαγωγι των μακθτϊν ςτισ ζννοιεσ του βιϊςιμου 

ςχεδιαςμοφ με ζμφαςθ ςτα εξισ: 

- Οι πρωταρχικζσ ζννοιεσ τθσ βιωςιμότθτασ. 

- Θ ζννοια τθσ μείωςθσ των περιβαλλοντικϊν επιπτϊςεων των προϊόντων και των πόρων που 

χρθςιμοποιοφν. 

- Θ διαφοροποίθςθ τθσ χριςθσ των υλικϊν όςον αφορά τισ περιβαλλοντικζσ επιπτϊςεισ. 

- Τα ςχετικά εργαλεία μζτρθςθσ των περιβαλλοντικϊν επιπτϊςεων. 

https://ec.europa.eu/info/publications/reflection-paper-towards-sustainable-europe-2030_en
https://ec.europa.eu/environment/eia/index_en.htm
https://www.futurelearn.com/info/courses/sustainable-business/0/steps/78337
https://www.annualreviews.org/doi/10.1146/annurev-environ-110615-085737
https://www.nbs.net/articles/two-tools-to-assess-environmental-impacts-of-products
https://joint-research-centre.ec.europa.eu/scientific-activities/sustainable-product-policy_en
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Ρεριγραφι τθσ δραςτθριότθτασ  

Τφποσ δραςτθριότθτασ 

Θ δραςτθριότθτα αφορά μια παρουςίαςθ PPT με τισ ςχετικζσ πλθροφορίεσ που κακοδθγοφνται 

από τον εκπαιδευτι.  

Διάρκεια 

40 λεπτά ςυμπεριλαμβανομζνου του χρόνου ςυηιτθςθσ 

Μζγεκοσ ομάδασ 

15-20 εκπαιδευόμενοι 

Βιματα που πρζπει να ακολουκθκοφν 

Ο εκπαιδευτισ: 

1. Ραρουςιάηει το PPT. 

2. Κατά τθ διάρκεια τθσ παρουςίαςθσ μπορεί να αναπτφξει λίγο περιςςότερο τα 

αναφερόμενα κζματα.  

3. Ρροσ το τζλοσ, ο εκπαιδευτισ ςυηθτά τα κζματα που αναλφκθκαν με βάςθ τισ 

προτεινόμενεσ ερωτιςεισ. 

Ρόροι  

Οι απαιτοφμενοι πόροι περιλαμβάνουν: 

 Φορθτό υπολογιςτι  
 Ρροβολζα 

 Ζγγραφο εργαςίασ:  Εργαςιακό ζγγραφο: Εφαρμογι των εννοιϊν του αειφόρου 
ςχεδιαςμοφ: Εφαρμογι των εννοιϊν του αειφόρου ςχεδιαςμοφ.  

                                      Δραςτθριότθτα 1. Ειςαγωγι 

 

Για να μάκετε περιςςότερα  

 A Sustainable Europe by 2030  

 Environmental Assessment  

 

 

Ππακηική δπαζηηπιόηηηα 2 

Πνομα τθσ δραςτθριότθτασ  

Υπολογιςμόσ αποτυπϊματοσ άνκρακα 

Στόχοι τθσ δραςτθριότθτασ  

Αυτι θ δραςτθριότθτα ςτοχεφει ςτθν ειςαγωγι των μακθτϊν ςτο ανκρακικό αποτφπωμα 

https://ec.europa.eu/info/publications/reflection-paper-towards-sustainable-europe-2030_en
https://ec.europa.eu/environment/eia/index_en.htm
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εςτιάηοντασ ςε: 

- Εργαλεία που μετροφν το ανκρακικό αποτφπωμα ενόσ ςχεδίου/παραγωγισ/ζργου. 

- Υπολογιςμό των επιπτϊςεων των μζτρων για τθ μείωςθ τθσ κατανάλωςθσ ενζργειασ. 

- Υπολογιςμό του αποτυπϊματοσ άνκρακα ενόσ ςχεδίου ι μιασ παραγωγισ. 

 

Ρεριγραφι τθσ δραςτθριότθτασ  

Τφποσ δραςτθριότθτασ 

Ρεριλαμβάνει μια παρουςίαςθ και ζνα ςενάριο μελζτθσ περίπτωςθσ. 

Διάρκεια 

60-80 λεπτά ςυμπεριλαμβανομζνου του χρόνου ςυηιτθςθσ. 

Μζγεκοσ ομάδασ 

Ομάδα περίπου 5 ατόμων με ζνα ςενάριο μελζτθσ περίπτωςθσ (βλ. παρακάτω) ι ατομικά 

ξεκινϊντασ από τθ δικι ςασ επιχειρθματικι πρόκλθςθ / πρόκλθςθ ζργου.  

Βιματα που πρζπει να ακολουκθκοφν 

Ο εκπαιδευτισ: 

1. Ρρϊτον, παρουςιάηει το Ppt ςχετικά με τθν ειςαγωγι ςτο αποτφπωμα άνκρακα και τισ 
επιλογζσ υπολογιςμοφ. 

2. Συηθτά τισ ςχετικζσ εμπειρίεσ που μπορεί να ζχουν οι εκπαιδευόμενοι. 
3. Ραρουςιάηει τθν ακόλουκθ άςκθςθ ωσ οδθγία. 
4. Δίνει το φυλλάδιο ςτουσ εκπαιδευόμενουσ. 
5. Οι εκπαιδευόμενοι εργάηονται ανεξάρτθτα.  
6. Ακολουκεί ςυηιτθςθ μεταξφ των ςυμμετεχόντων. 

 
Οδθγίεσ 

Ο εκπαιδευτισ παρουςιάηει το ακόλουκο αρχείο PDF για να ειςάγει τουσ εκπαιδευόμενουσ ςτθ 

μείωςθ του αποτυπϊματοσ άνκρακα τθσ επιχείρθςισ τουσ και τι ςθμαίνει αυτό. 

Ζγγραφο εργαςίασ:   

                                    Δραςτθριότθτα 2. Ειςαγωγι ςτο ανκρακικό αποτφπωμα & υπολογιςμόσ                       

Μετά τθν ολοκλιρωςθ τθσ παρουςίαςθσ, θ οποία ενιςχφεται με παραδείγματα, ο εκπαιδευτισ 

ενκαρρφνει τουσ ςυμμετζχοντεσ να ςυηθτιςουν τισ προςωπικζσ τουσ εμπειρίεσ. 

Στθ ςυνζχεια, ο εκπαιδευτισ μοιράηει το ακόλουκο φυλλάδιο ςτουσ εκπαιδευόμενουσ, ενϊ το 

παρουςιάηει.  

Οι εκπαιδευόμενοι διαβάηουν τθν εργαςία, τθν επεξεργάηονται και ςυηθτοφν τα ςυμπεράςματα 

με τθν ομάδα και τον εκπαιδευτι.  

Ζγγραφο εργαςίασ: Τπολογιςμόσ του άνκρακα & μείωςθ των περιβαλλοντικϊν επιπτϊςεων 
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Ρόροι  

Οι απαιτοφμενοι πόροι περιλαμβάνουν: 

 Φορθτό υπολογιςτι  
 Ρροβολζα 
 Ζγγραφα εργαςίασ:  Τπολογιςμόσ του άνκρακα & μείωςθ των περιβαλλοντικϊν 

επιπτϊςεων 
                      Δραςτθριότθτα 2. Ειςαγωγι ςτο ανκρακικό αποτφπωμα & 

υπολογιςμόσ                       

Για να μάκετε περιςςότερα  

 How to calculate your business carbon footprint  

 Product Carbon Foot-printing for Beginners 

 

 

  

https://www.sage.com/en-gb/blog/calculate-business-carbon-footprint/
https://www.bsigroup.com/LocalFiles/en-GB/standards/BSI-sustainability-guide-product-carbon-footprinting-for-beginners-UK-EN.pdf
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B.1. ΣYΣΤΘΜΑ ΚΥΚΛΙΚΘΣ ΑΛΥΣΙΔΑΣ ΕΦΟΔΙΑΣΜΟΥ 

Σηόσοι ηηρ μαθηζιακήρ ενόηηηαρ 

Αυτι θ ενότθτα επικεντρϊνεται ςτα βιϊςιμα και πράςινα κυκλικά ςυςτιματα εφοδιαςτικισ 

αλυςίδασ ςτο πλαίςιο του οικολογικοφ ςχεδιαςμοφ ςτισ δθμιουργικζσ και πολιτιςτικζσ 

βιομθχανίεσ. Θ ενότθτα αυτι παρζχει ςτουσ εκπαιδευόμενουσ κατανόθςθ των πράςινων κυκλικϊν 

ςυςτθμάτων και τθσ διαχείριςθσ τθσ αλυςίδασ εφοδιαςμοφ, επιςκόπθςθ των περιβαλλοντικϊν 

ηθτθμάτων που επθρεάηουν τισ αλυςίδεσ εφοδιαςμοφ και ςτρατθγικζσ μεκόδουσ αντιμετϊπιςθσ 

περιβαλλοντικϊν ηθτθμάτων ςτθν αλυςίδα εφοδιαςμοφ ενόσ οργανιςμοφ. Οι κφριοι ςκοποί και 

ςτόχοι αυτισ τθσ ενότθτασ βαςίηονται ςτα Μακθςιακά Αποτελζςματα που προςδιορίηονται ςτο 

πρόγραμμα ςπουδϊν αναφοράσ, τα οποία ςυνοψίηονται ωσ εξισ: 

 Ρροςδιοριςμόσ πράςινων κυκλικϊν ςυςτθμάτων εφοδιαςτικισ αλυςίδασ για οργανιςμοφσ 

που είναι περιβαλλοντικά βιϊςιμα. 

 Ανάπτυξθ δεξιοτιτων ςχεδιαςμοφ, προγραμματιςμοφ, ανάλυςθσ και διαχείριςθσ 

πράςινων κυκλικϊν ςυςτθμάτων εφοδιαςτικισ αλυςίδασ. 

 Μζτρθςθ των περιβαλλοντικϊν επιπτϊςεων ενόσ κυκλικοφ ςυςτιματοσ εφοδιαςτικισ 

αλυςίδασ. 

 Εφαρμογι τεχνικϊν ςχεδιαςμοφ για τθν ελαχιςτοποίθςθ των περιβαλλοντικϊν 

επιπτϊςεων. 

Πποηεινόμενα πεπιεσόμενα 

Οι οργανιςμοί, για τθν αποτελεςματικότερθ διαχείριςθ των περιβαλλοντικϊν επιβαρφνςεων που 

προκαλοφνται από τθ βιομθχανία και το εμπόριο, πρζπει να επανεξετάςουν και να ανακεωριςουν 

τα ςυςτιματα τθσ αλυςίδασ εφοδιαςμοφ τουσ για τθν ελαχιςτοποίθςθ των περιβαλλοντικϊν 

επιπτϊςεων. Αυτι θ ενότθτα παρζχει ςτουσ εκπαιδευόμενουσ μια επιςκόπθςθ των πράςινων 

ςυςτθμάτων και τθσ διαχείριςθσ τθσ εφοδιαςτικισ αλυςίδασ. Οι εκπαιδευόμενοι κα κατανοιςουν 

τισ κφριεσ ζννοιεσ και τθν ορολογία για τθ ςυνολικι υιοκζτθςθ των προςπακειϊν εταιρικοφ 

πραςίνου και περιβαλλοντικισ διαχείριςθσ εντόσ των εταιρικϊν κυκλικϊν αλυςίδων εφοδιαςμοφ 

ςτισ δθμιουργικζσ και πολιτιςτικζσ βιομθχανίεσ. 

Περιβαλλοντικζσ ανθςυχίεσ: Εξωτερικοί περιβαλλοντικοί παράγοντεσ για τθν υιοκζτθςθ του 

εταιρικοφ πραςίνου 

Το κζμα αυτό επικεντρϊνεται ςτθ ςθμαςία του εταιρικοφ πραςίνου και επιτρζπει ςτουσ 

εκπαιδευόμενουσ να προςδιορίςουν τουσ εξωτερικοφσ παράγοντεσ που ζχουν αντίκτυπο ςτο 

περιβάλλον και οι οποίοι ωκοφν τουσ οργανιςμοφσ να υιοκετιςουν ςτρατθγικζσ για τθν 

ελαχιςτοποίθςθ των δυςμενϊν και επιβλαβϊν επιπτϊςεων που προκαλοφν περιβαλλοντικι 

υποβάκμιςθ. Διάφοροι εξωτερικοί παράγοντεσ οδθγοφν τισ εταιρικζσ ςτρατθγικζσ των οργανιςμϊν 
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να αποκτιςουν ανταγωνιςτικό πλεονζκτθμα ζναντι άλλων ςυμμετεχόντων ςτθν αγορά, 

ικανοποιϊντασ παράλλθλα τισ απαιτιςεισ των πελατϊν και αυξάνοντασ τθν αξία των μετόχων. Οι 

παράγοντεσ που προζρχονται από πολιτικζσ, κοινωνικζσ, τεχνολογικζσ, αγοραίεσ και οικονομικζσ 

δραςτθριότθτεσ επθρεάηουν τον κφκλο ηωισ ενόσ οργανιςμοφ και αναγκάηουν τουσ οργανιςμοφσ 

να εξελίςςονται και να υφίςτανται επαναςτατικζσ αλλαγζσ για τθν οργανωτικι ωριμότθτα και 

ανάπτυξθ. Ωςτόςο, οι παράγοντεσ αυτοί ζχουν αναγκάςει τουσ οργανιςμοφσ να εξετάςουν ςοβαρά 

τον αντίκτυπό τουσ ςτο φυςικό περιβάλλον, γεγονόσ που με τθ ςειρά του αναγκάηει τουσ 

οργανιςμοφσ να επαναςχεδιάςουν τα ςυςτιματα τθσ αλυςίδασ εφοδιαςμοφ τουσ ϊςτε να 

ελαχιςτοποιιςουν τισ περιβαλλοντικζσ επιπτϊςεισ. Αυτό το κζμα καλφπτει διάφορουσ 

περιβαλλοντικοφσ παράγοντεσ που επιτρζπουν ςτουσ εκπαιδευόμενουσ να αποκτιςουν επίγνωςθ 

των παραγόντων που μποροφν να είναι ευεργετικοί και εχκρικοί για το περιβάλλον ςε ςχζςθ με τισ 

αλυςίδεσ εφοδιαςμοφ. 

Αλυςίδεσ εφοδιαςμοφ και διαχείριςθ τθσ αλυςίδασ εφοδιαςμοφ 

Αυτό το κζμα παρζχει ςτουσ εκπαιδευόμενουσ κατανόθςθ των αλυςίδων εφοδιαςμοφ και τθσ 

διαχείριςθσ τθσ αλυςίδασ εφοδιαςμοφ. Οι αλυςίδεσ εφοδιαςμοφ ζχουν εξελιχκεί από τθν αλυςίδα 

αξίασ του Michael Porter (1985), θ οποία περιλαμβάνει πρωταρχικζσ δραςτθριότθτεσ όπωσ θ 

ειςερχόμενθ εφοδιαςτικι, οι λειτουργίεσ, θ εξερχόμενθ εφοδιαςτικι, το μάρκετινγκ, οι πωλιςεισ 

και οι υπθρεςίεσ. Οι αλυςίδεσ εφοδιαςμοφ και θ διαχείριςθ τθσ εφοδιαςτικισ αλυςίδασ 

επεκτείνουν τθν αλυςίδα αξίασ του Porter ενςωματϊνοντασ και άλλεσ βαςικζσ δραςτθριότθτεσ, 

όπωσ οι προμικειεσ, θ υποδομι του οργανιςμοφ, θ τεχνολογία πλθροφοριϊν και οι ανκρϊπινοι 

πόροι. Επιπλζον, οι αλυςίδεσ εφοδιαςμοφ επικεντρϊνονται επίςθσ ςτα δι-οργανωτικά 

χαρακτθριςτικά των αλυςίδων εφοδιαςμοφ που περιλαμβάνουν επιχειριςεισ-εταίρουσ και ζνα 

δίκτυο πελατϊν και προμθκευτϊν. Οι εκπαιδευόμενοι κα αποκτιςουν επίςθσ κατανόθςθ των 

παραδοςιακϊν γραμμικϊν αλυςίδων εφοδιαςμοφ ζωσ τισ ςθμερινζσ κυκλικζσ αλυςίδεσ 

εφοδιαςμοφ "κλειςτοφ κφκλου", οι οποίεσ είναι ςφμφωνεσ με τισ αρχζσ του οικολογικοφ 

ςχεδιαςμοφ και ελαχιςτοποιοφν τθν περιβαλλοντικι υποβάκμιςθ. Οι αλυςίδεσ εφοδιαςμοφ 

εξαρτϊνται από τθ φφςθ του οργανιςμοφ και ςτο τζλοσ, οι εκπαιδευόμενοι κα αποκτιςουν 

κατανόθςθ των αλυςίδων εφοδιαςμοφ διαφορετικϊν οργανιςμϊν εντόσ των δθμιουργικϊν και 

πολιτιςτικϊν βιομθχανιϊν. 

Ενδιαφερόμενα μζρθ των κυκλικϊν αλυςίδων εφοδιαςμοφ 

Το κζμα αυτό επικεντρϊνεται ςτον εντοπιςμό των διαφόρων ενδιαφερομζνων μερϊν εντόσ των 

αλυςίδων εφοδιαςμοφ. Τα ενδιαφερόμενα μζρθ περιλαμβάνουν τουσ προμθκευτζσ υλικϊν και 

υπθρεςιϊν, τθν παράδοςθ και τθν εφοδιαςτικι, τουσ πελάτεσ και τουσ καταναλωτζσ, τισ 

κυβερνιςεισ, τουσ τοπικοφσ φορείσ, ακόμθ και τουσ ανταγωνιςτζσ. Οι εκπαιδευόμενοι κα 

κατανοιςουν τον εντοπιςμό των διαφόρων ενδιαφερομζνων μερϊν των αλυςίδων εφοδιαςμοφ 

διαφορετικϊν οργανιςμϊν και κα περιγράψουν τον τρόπο με τον οποίο αυτά τα ενδιαφερόμενα 



IO2. Εικονικι πανεπιςτθμιοφπολθ ECODesign4EU 

Ενότθτεσ κατάρτιςθσ 

 

Σελίδα 45 
 

μζρθ μποροφν να ζχουν αντίκτυπο ςτουσ περιβαλλοντικοφσ παράγοντεσ και ςτον κφκλο ηωισ του 

οργανιςμοφ. 

Εταιρικι περιβαλλοντικι διαχείριςθ 

Το κζμα αυτό επικεντρϊνεται ςτθν κατανόθςθ οριςμζνων από τισ ςθμαντικότερεσ δραςτθριότθτεσ 

των πράςινων αλυςίδων εφοδιαςμοφ μζςω τθσ κατανόθςθσ των ςθμαντικότερων εςωτερικϊν 

εταιρικϊν περιβαλλοντικϊν πρακτικϊν που ζχουν εξελιχκεί με τθν πάροδο του χρόνου. Οι 

παραδοςιακζσ δραςτθριότθτεσ εταιρικισ περιβαλλοντικισ διαχείριςθσ περιλαμβάνουν τθν 

υποβολι περιβαλλοντικϊν εκκζςεων, τθν απόκτθςθ περιβαλλοντικϊν πλθροφοριϊν που 

απαιτοφνται από το νόμο και τθ ςυμμόρφωςθ με τουσ περιβαλλοντικοφσ κανονιςμοφσ. Οι 

παραδοςιακζσ δραςτθριότθτεσ είναι αντιδραςτικζσ δραςτθριότθτεσ που απαιτοφνται από το νόμο. 

Ωςτόςο, για να αποκτιςουν οι οργανιςμοί ανταγωνιςτικό πλεονζκτθμα, ζχουν χρθςιμοποιθκεί 

από τουσ οργανιςμοφσ διάφορεσ πρακτικζσ, εργαλεία και τεχνολογίεσ που υπερβαίνουν τθν 

τιρθςθ των κανονιςτικϊν πολιτικϊν. Σε αυτό το κζμα, οι εκπαιδευόμενοι κα αποκτιςουν 

κατανόθςθ των κφριων εταιρικϊν περιβαλλοντικϊν ςτοιχείων που επθρεάηουν τισ αλυςίδεσ 

εφοδιαςμοφ, τα οποία περιλαμβάνουν τα ςυςτιματα περιβαλλοντικισ διαχείριςθσ, τθν ανάλυςθ 

κφκλου ηωισ και τον ςχεδιαςμό των αλυςίδων εφοδιαςμοφ για το περιβάλλον και τον οικολογικό 

ςχεδιαςμό. 

Μζτρθςθ των περιβαλλοντικϊν επιπτϊςεων των κυκλικϊν ςυςτθμάτων εφοδιαςτικισ αλυςίδασ 

Το κζμα αυτό επικεντρϊνεται ςτθν κατανόθςθ των εργαλείων και των τεχνικϊν για τθ μζτρθςθ 

των περιβαλλοντικϊν επιπτϊςεων των κυκλικϊν ςυςτθμάτων τθσ αλυςίδασ εφοδιαςμοφ.  

Τα μζτρα περιλαμβάνουν τθ μζτρθςθ των εκπομπϊν ςτον αζρα, τισ εκπομπζσ ςτο νερό και τισ 

εκπομπζσ ςτο ζδαφοσ. Τα μζτρα αυτά κα παρζχουν καλφτερθ εικόνα για τον τρόπο με τον οποίο θ 

αλυςίδα εφοδιαςμοφ ενόσ οργανιςμοφ επθρεάηει το περιβάλλον και κα βοθκιςουν τθ διοίκθςθ 

να αλλάξει τθν εταιρικι ςτρατθγικι ςτθν αλυςίδα εφοδιαςμοφ τθσ για να ελαχιςτοποιιςει τισ 

επιβλαβείσ επιπτϊςεισ ςτο περιβάλλον. Οι εκπαιδευόμενοι κα αποκτιςουν επίςθσ τισ 

απαραίτθτεσ δεξιότθτεσ για να κατανοιςουν πϊσ να επαναςχεδιάςουν τισ αλυςίδεσ εφοδιαςμοφ 

με βάςθ τα αποτελζςματα των μζτρων περιβαλλοντικϊν επιπτϊςεων. 

Μεθοδολογία 

Θ ενότθτα αυτι περιλαμβάνει τόςο κεωρθτικζσ όςο και πρακτικζσ δραςτθριότθτεσ. Οι 

εκπαιδευόμενοι κα πρζπει να αποκτιςουν ζνα ιςχυρό κεωρθτικό υπόβακρο ςχετικά με τισ 

κεμελιϊδεισ πτυχζσ των πράςινων κυκλικϊν ςυςτθμάτων εφοδιαςτικισ αλυςίδασ που 

εφαρμόηονται ςε διάφορεσ περιπτϊςεισ χριςθσ ςτισ δθμιουργικζσ και πολιτιςτικζσ βιομθχανίεσ. 

Είναι ςθμαντικό οι κεωρθτικζσ γνϊςεισ να υποςτθρίηονται με πρακτικά παραδείγματα και 

ςυηθτιςεισ μελετϊν περίπτωςθσ για τθν ενίςχυςθ τθσ γνϊςθσ και τθσ κατανόθςθσ. Οι 

εκπαιδευόμενοι κα πρζπει να ενκαρρφνονται να κάνουν τθ δικι τουσ ζρευνα ςχετικά με τισ 
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τρζχουςεσ τάςεισ και τισ περιπτϊςεισ χριςθσ ςτισ διάφορεσ εφαρμογζσ των πράςινων κυκλικϊν 

ςυςτθμάτων εφοδιαςτικισ αλυςίδασ ςτουσ διάφορουσ τομείσ τθσ δθμιουργικισ και πολιτιςτικισ 

βιομθχανίασ. 

Θ ενότθτα αυτι κα παραδίδεται μζςω ενόσ μείγματοσ κεωρθτικϊν ςυνεδριϊν, πρακτικϊν 

ςυνεδριϊν, ςυηθτιςεων μελετϊν περίπτωςθσ, διαδικτυακϊν ςυηθτιςεων ςε φόρουμ μζςω 

πλατφορμϊν διαδικτυακϊν φόρουμ ανοικτοφ κϊδικα που ζχει εγκαταςτιςει ο 

ςυντονιςτισ/εκπαιδευτισ , και διαδικτυακϊν κακοδθγοφμενων ςεμιναρίων. Είναι απαραίτθτο οι 

εκπαιδευόμενοι να ςυμμετζχουν πλιρωσ ςτισ ςυνεδρίεσ και είναι ςθμαντικό να ζχουν πρακτικζσ 

ςυνεδρίεσ για να αποκτιςουν τισ απαραίτθτεσ δεξιότθτεσ ςτα πράςινα κυκλικά ςυςτιματα 

εφοδιαςτικισ αλυςίδασ. 

Κακ' όλθ τθ διάρκεια τθσ ενότθτασ, οι μακθτζσ κα πρζπει να ενκαρρφνονται να αναπτφςςουν 

κριτικι και αξιολογικι ςκζψθ. Οι εκπαιδευόμενοι κα πρζπει να ενκαρρφνονται να αναλαμβάνουν 

τθν ευκφνθ για τθν ζναρξθ και τθν ολοκλιρωςθ των εργαςιϊν και κα πρζπει να ενκαρρφνονται να 

διεξάγουν ατομικι ζρευνα για να εδραιϊςουν και να βελτιϊςουν τισ γνϊςεισ, τθν κατανόθςθ και 

τισ δεξιότθτζσ τουσ ςε ζνα πλαίςιο επιχειρθματικϊν λφςεων. 

Αξιολόγηζη 

Θ αξιολόγθςθ για τθν ενότθτα αυτι κα αποτελείται από τα ακόλουκα ςτοιχεία: 

 Μια ςυνιςτϊςα ςυνεχοφσ αξιολόγθςθσ με τθ μορφι ενόσ διαδικτυακοφ φόρουμ όπου οι 

μακθτζσ κα ςυηθτοφν διάφορα κζματα. Οι εκπαιδευόμενοι κα αξιολογοφνται με βάςθ τισ 

ςυνεχείσ ςυνειςφορζσ και τθ ςυμμετοχι τουσ ςε κάκε κζμα που δθμιουργείται. Το 

διαδικτυακό φόρουμ κα δθμιουργθκεί από τον ςυντονιςτι/εκπαιδευτι μζςω 

πλατφορμϊν διαδικτυακϊν φόρουμ ανοικτοφ κϊδικα, όπωσ το Discourse και το Forem, ι 

διαδικτυακϊν περιβαλλόντων μάκθςθσ ανοικτοφ κϊδικα, όπωσ το Moodle, ι κοινωνικϊν 

πλατφορμϊν ανοικτοφ κϊδικα, όπωσ το Discord, ι οποιαδιποτε άλλθ προτίμθςθ 

λογιςμικοφ επιλζξει ο ςυντονιςτισ/εκπαιδευτισ. 

 Διάφορα ςτοιχεία μελζτθσ περιπτϊςεων χριςθσ για να εμπλζξουν τουσ εκπαιδευόμενουσ 

να εφαρμόςουν τισ γνϊςεισ τουσ, να αναπτφξουν κριτικι και αξιολογικι ςκζψθ για το 

ςχεδιαςμό και τθν ανάλυςθ πράςινων κυκλικϊν ςυςτθμάτων εφοδιαςτικισ αλυςίδασ για 

οργανιςμοφσ τθσ δθμιουργικισ και πολιτιςτικισ βιομθχανίασ.  

 Ο εκπαιδευόμενοσ κα πρζπει να παρζχει γραπτζσ εκκζςεισ ςχετικά με τθν εργαςία του, 

ςυμπεριλαμβανομζνθσ μιασ αναςκόπθςθσ των υφιςτάμενων προςεγγίςεων για τθν 

επίλυςθ παρόμοιων περιπτϊςεων χριςθσ, τθσ προςζγγιςθσ που ακολουκικθκε για τθν 

επίλυςθ τθσ περίπτωςθσ χριςθσ του εκπαιδευόμενου και τθσ αξιολόγθςθσ των 

αποτελεςμάτων που προζκυψαν. Στο τζλοσ, ο εκπαιδευόμενοσ κα πρζπει να παρουςιάςει 

τθ λφςθ και τα ευριματά του/τθσ με τθ μορφι παρουςιάςεων. 
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Σςμβοςλέρ για δαζκάλοςρ, εκπαιδεςηέρ και παιδαγωγούρ 

 Συνιςτάται να χρθςιμοποιοφνται μελζτεσ περιπτϊςεων χριςθσ, επεξθγθματικά 

παραδείγματα και διαδραςτικό υλικό για τθν εμπλοκι και τθν παρακίνθςθ των 

ςυμμετεχόντων κακ' όλθ τθ διάρκεια των ςυνεδριϊν. 

 Ενκαρρφνετε τθ ςυηιτθςθ και τθ ςυμμετοχι για τθ δθμιουργία ενόσ δυναμικοφ και 

διεγερτικοφ περιβάλλοντοσ. 

 Εξερευνιςτε τισ παρεχόμενεσ παραπομπζσ και τα περαιτζρω αναγνϊςματα για να 

ενιςχφςετε το περιεχόμενο και να εμπνευςτείτε για τθν ανάπτυξθ των μακθμάτων.  

 Είναι ςθμαντικό οι δάςκαλοι/εκπαιδευτζσ/εκπαιδευτικοί να αφινουν τουσ 

εκπαιδευόμενουσ να εξερευνιςουν μόνοι τουσ τισ γνϊςεισ που παρζχει το μάκθμα χωρίσ 

να παρεμβαίνουν.  
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Ππακηικέρ δπαζηηπιόηηηερ 

Ππακηική δπαζηηπιόηηηα 1 

Πνομα τθσ δραςτθριότθτασ  

Ρροςδιοριςμόσ των εξωτερικϊν παραγόντων που επθρεάηουν τισ κυκλικζσ αλυςίδεσ 

εφοδιαςμοφ και το περιβάλλον 

Στόχοι τθσ δραςτθριότθτασ  

Στόχοσ τθσ δραςτθριότθτασ αυτισ είναι να μάκετε, να ανακαλφψετε και να προςδιορίςετε τουσ 

διάφορουσ εξωτερικοφσ παράγοντεσ που επθρεάηουν τισ κυκλικζσ αλυςίδεσ εφοδιαςμοφ και 

ζχουν αντίκτυπο ςτο περιβάλλον. 

Ρεριγραφι τθσ δραςτθριότθτασ  

Οι παράγοντεσ του εξωτερικοφ περιβάλλοντοσ διαδραματίηουν βαςικό ρόλο ςτισ αλυςίδεσ 

εφοδιαςμοφ και οι πράςινεσ κυκλικζσ αλυςίδεσ εφοδιαςμοφ επικεντρϊνονται ςτθν 

ελαχιςτοποίθςθ των αρνθτικϊν επιπτϊςεων που ζχει θ αλυςίδα εφοδιαςμοφ ςτο περιβάλλον. Σε 

αυτι τθ δραςτθριότθτα, οι μακθτζσ κάνουν καταιγιςμό ιδεϊν και ςυηθτοφν πϊσ οι παράγοντεσ 

που επθρεάηουν τισ κυκλικζσ αλυςίδεσ εφοδιαςμοφ επθρεάηουν το περιβάλλον. 

Τφποσ δραςτθριότθτασ και μεκοδολογία: 

- Ραρουςίαςθ - παρζχεται ςτουσ εκπαιδευόμενουσ μια επιςκόπθςθ των εξωτερικϊν 

παραγόντων και του τρόπου με τον οποίο αυτοί μποροφν να επθρεάςουν τισ αλυςίδεσ 

εφοδιαςμοφ. 

- Σενάρια περιπτϊςεων χριςθσ - ςτουσ εκπαιδευόμενουσ παρζχονται ςενάρια 

περιπτϊςεων χριςθσ πραγματικισ ηωισ, ςτα οποία εξωτερικοί παράγοντεσ που 

επθρεάηουν τισ αλυςίδεσ εφοδιαςμοφ οδιγθςαν τουσ οργανιςμοφσ να επθρεάςουν 

αρνθτικά το περιβάλλον.  

- Συηιτθςθ - οι μακθτζσ ςυηθτοφν τισ περιπτϊςεισ χριςθσ που παρουςιάηονται ςε αυτι τθν 

ενότθτα και εντοπίηουν τισ αρνθτικζσ επιπτϊςεισ ςτο περιβάλλον. 

- Δραςτθριότθτα καταιγιςμοφ ιδεϊν - οι μακθτζσ κάνουν καταιγιςμό ιδεϊν για το πϊσ κα 

μποροφςαν να επαναςχεδιαςτοφν οι αλυςίδεσ εφοδιαςμοφ ϊςτε να ελαχιςτοποιθκεί θ 

υποβάκμιςθ του περιβάλλοντοσ. 

Διάρκεια: 90 λεπτά 
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 Jun, X., 2009, October. Model of cluster green supply chain performance evaluation based 

on circular economy. In 2009 Second International Conference On Intelligent Computation 

Technology And Automation (Vol. 3, pp. 941-944). IEEE. 

 

Ππακηική δπαζηηπιόηηηα 2 

Πνομα τθσ δραςτθριότθτασ  

Σχεδιαςμόσ πράςινων κυκλικϊν ςυςτθμάτων εφοδιαςτικισ αλυςίδασ 

Στόχοι τθσ δραςτθριότθτασ  

Στόχοσ αυτισ τθσ δραςτθριότθτασ είναι να παρζχει ςτουσ εκπαιδευόμενουσ τισ δεξιότθτεσ να 

ςχεδιάηουν πράςινα κυκλικά ςυςτιματα εφοδιαςτικισ αλυςίδασ για διάφορουσ οργανιςμοφσ τθσ 

δθμιουργικισ και πολιτιςτικισ βιομθχανίασ. 

Ρεριγραφι τθσ δραςτθριότθτασ  

Οι εκπαιδευόμενοι αρχικά λαμβάνουν περιπτϊςεισ χριςθσ πραγματικϊν ςυςτθμάτων πράςινθσ 

κυκλικισ εφοδιαςτικισ αλυςίδασ για να μελετιςουν, να αναλφςουν και να κατανοιςουν τα 

ςυςτιματα πράςινθσ κυκλικισ εφοδιαςτικισ αλυςίδασ που εφαρμόηονται ςε οργανιςμοφσ τθσ 

δθμιουργικισ και πολιτιςτικισ βιομθχανίασ. Αφοφ οι εκπαιδευόμενοι κατανοιςουν τα ςυςτατικά 

ςτοιχεία των πράςινων κυκλικϊν αλυςίδων εφοδιαςμοφ, οι εκπαιδευόμενοι καλοφνται να 

επιλζξουν ζναν οργανιςμό τθσ επιλογισ τουσ ςτον τομζα των δθμιουργικϊν και πολιτιςτικϊν 

βιομθχανιϊν. Οι εκπαιδευόμενοι κα πρζπει ςτθ ςυνζχεια να ςχεδιάςουν ζνα ςφςτθμα κυκλικισ 

εφοδιαςτικισ αλυςίδασ για τον οργανιςμό που επζλεξαν. Στο τζλοσ, οι εκπαιδευόμενοι κα 

κλθκοφν να παρουςιάςουν τα ςυςτιματα τθσ εφοδιαςτικισ αλυςίδασ τουσ, όπου κα τουσ 

παρζχεται ανατροφοδότθςθ από τον ςυντονιςτι και τουσ ςυμμακθτζσ τουσ. 

Διάρκεια: 120 λεπτά 

Ρόροι  

Μελζτεσ περιπτϊςεων χριςθσ πραγματικϊν πράςινων κυκλικϊν ςυςτθμάτων εφοδιαςτικισ 

αλυςίδασ οργανιςμϊν τθσ δθμιουργικισ και πολιτιςτικισ βιομθχανίασ. 
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Για να μάκετε περιςςότερα  

 Kharola, S., Ram, M., Mangla, S.K., Goyal, N., Nautiyal, O.P., Pant, D. and Kazancoglu, Y., 

2022. Exploring the green waste management problem in food supply chains: A circular 

economy context. Journal of Cleaner Production, 351, p.131355. 

 Yadav, G., Luthra, S., Jakhar, S.K., Mangla, S.K. and Rai, D.P., 2020. A framework to 

overcome sustainable supply chain challenges through solution measures of industry 4.0 

and circular economy: An automotive case. Journal of Cleaner Production, 254, p.120112. 

 Bressanelli, G., Perona, M. and Saccani, N., 2019. Challenges in supply chain redesign for 

the Circular Economy: A literature review and a multiple case study. International Journal 

of Production Research, 57(23), pp.7395-7422. 

 Nasir, M.H.A., Genovese, A., Acquaye, A.A., Koh, S.C.L. and Yamoah, F., 2017. Comparing 

linear and circular supply chains: A case study from the construction industry. 

International Journal of Production Economics, 183, pp.443-457. 

 Zhu, Q., Geng, Y., Fujita, T. and Hashimoto, S., 2010. Green supply chain management in 

leading manufacturers: Case studies in Japanese large companies. Management Research 

Review. 
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B.2. ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ ΑΞΙΟΛΟΓΘΣΘΣ ΤΟΥ ΚΥΚΛΟΥ ΗΩΘΣ 

Σηόσοι ηηρ μαθηζιακήρ ενόηηηαρ 

Στόχοσ τθσ ενότθτασ είναι να είςτε ςε κζςθ να χρθςιμοποιείτε ι να διαβάηετε αποτελεςματικά μια 

αξιολόγθςθ κφκλου ηωισ (ΑΚΗ) για να βρείτε λφςεισ ςε ζνα ζργο οικολογικοφ ςχεδιαςμοφ. 

Υπάρχουν δφο τρόποι για να γίνει αυτό:  

 Να κάνει κανείσ μόνοσ του τθν ΑΚΗ για να βρει περιβαλλοντικζσ εςτίεσ: ςε αυτι τθν 

περίπτωςθ, είναι απαραίτθτο να είναι ςε κζςθ να κατανοιςει τθ μεκοδολογία και τον 

τρόπο χριςθσ ενόσ απλουςτευμζνου εργαλείου ΑΚΗ. 

 Εφρεςθ βιβλιογραφίασ ΑΚΗ για τθν απόκτθςθ προοπτικισ ςχετικά με τα περιβαλλοντικά 

ςθμεία εςτίαςθσ του προϊόντοσ ι τθσ υπθρεςίασ: ςε αυτι τθν περίπτωςθ είναι απαραίτθτο 

να είςτε ςε κζςθ να διαβάςετε και να κατανοιςετε μια ζκκεςθ ΑΚΗ, τον τρόπο με τον 

οποίο ςυντάςςεται, κακϊσ και τισ εφαρμογζσ και τα όρια αυτοφ του είδουσ μεκοδολογίασ 

για να βγάλετε ςωςτζσ ερμθνείεσ.  

Ο τελικόσ ςτόχοσ τθσ ενότθτασ είναι επίςθσ να δείξει τρόπουσ περιβαλλοντικισ εκτίμθςθσ χωρίσ 

τθν άμεςθ χριςθ ΑΚΗ, μζςω άλλων εργαλείων, όπωσ λίςτεσ ελζγχου.  

Πποηεινόμενα πεπιεσόμενα 

Τι είναι θ ΑΚΖ; Η ςφνδεςι τθσ με τον Οικολογικό Σχεδιαςμό 

Θ αξιολόγθςθ κφκλου ηωισ είναι πολλά πράγματα: μια μεκοδολογία (ISO 14040-44), ζνα εργαλείο 

(SimaPro, Ecolizer κ.λπ.), ζνασ τρόποσ επικοινωνίασ (περιβαλλοντικό αποτφπωμα, οικολογικά 

προφίλ) ι για να γίνουν επιλογζσ ςχεδιαςμοφ (οικολογικόσ ςχεδιαςμόσ).  Είναι ςθμαντικό να 

γνωρίηετε τα βαςικά ςτοιχεία για το τι είναι και τισ εφαρμογζσ τθσ (διαφορά μεταξφ μιασ 

απλουςτευμζνθσ ΑΚΗ και μιασ ΑΚΗ εμπειρογνωμόνων). 

Επιςκόπθςθ των εργαλείων ΑΚΖ 

Υπάρχουν πολλά διαφορετικά εργαλεία LCA, από εξειδικευμζνα που είναι αρκετά ακριβά, μζχρι 

απλοποιθμζνα που είναι φκθνότερα, ακόμθ και δωρεάν. Ο εκπαιδευτισ κα πρζπει να δϊςει μια 

επιςκόπθςθ οριςμζνων εργαλείων ΑΚΗ και ςυςτάςεισ εργαλείων που μποροφν να 

χρθςιμοποιθκοφν για τισ ΔΡΒ. 

Επιςκόπθςθ ενόσ ζργου ΑΚΖ: Στόχοι και πεδίο εφαρμογισ 

Το πρϊτο βιμα τθσ μεκοδολογίασ ΑΚΗ είναι αυτό που επθρεάηει περιςςότερο τα αποτελζςματα 

τθσ αξιολόγθςθσ. Ο εκπαιδευτισ πρζπει να εξθγιςει πϊσ οι διαφορετικοί ςτόχοι μποροφν να 
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προςανατολίςουν μια μελζτθ. Θ λειτουργικι μονάδα: τι είναι, πϊσ καταςκευάηεται και θ ςθμαςία 

τθσ για τισ ςυγκριτικζσ αξιολογιςεισ και για τον Οικολογικό Σχεδιαςμό ςτο ςφνολό του. Το πεδίο 

εφαρμογισ τθσ μελζτθσ κα είναι το τελευταίο μζροσ του πρϊτου βιματοσ- ο εκπαιδευτισ κα 

δείξει τθ ςχζςθ μεταξφ ςτόχου και πεδίου εφαρμογισ, τθ ςθμαςία του κακοριςμοφ του πεδίου 

εφαρμογισ πριν από τθν ζναρξθ τθσ αναηιτθςθσ πλθροφοριϊν, τα ςτοιχεία που πρζπει να 

λαμβάνονται υπόψθ κατά τθν προςκικθ ι τθν αφαίρεςθ πλθροφοριϊν από το πεδίο εφαρμογισ 

και τισ επιπτϊςεισ ςτο τελικό αποτζλεςμα.  

Επιςκόπθςθ ενόσ ζργου ΑΚΖ: Απογραφι κφκλου ηωισ 

Το δεφτερο βιμα ενόσ ζργου ΑΚΗ. Ο εκπαιδευτισ κα διδάξει πϊσ να καταςκευάςει μια απογραφι. 

Το είδοσ των πλθροφοριϊν που απαιτοφνται για κάκε βιμα του κφκλου ηωισ (μάηα, τοποκζτθςθ 

του προμθκευτι, αποςτάςεισ, κατανάλωςθ ενζργειασ κ.λπ.). Ρϊσ να κάνετε υποκζςεισ όταν δεν 

υπάρχουν πλθροφορίεσ και να καταςκευάηετε ςενάρια (ςενάρια χριςθσ, ςενάρια τζλουσ ηωισ 

κ.λπ.) για τθν αξιολόγθςθ διαφορετικϊν εννοιϊν και τρόπων κατανάλωςθσ.  

Επιςκόπθςθ ενόσ ζργου ΑΚΖ: Περιβαλλοντικι αξιολόγθςθ 

Το τρίτο βιμα ενόσ ζργου ΑΚΗ. Ο εκπαιδευτισ κα διδάξει τι είδουσ περιβαλλοντικά κριτιρια είναι 

δυνατόν να αξιολογθκοφν με εργαλεία ΑΚΗ και πϊσ να περάςετε από τθν απογραφι του κφκλου 

ηωισ ςτθ χριςθ εργαλείων για τθν εφρεςθ των αποτελεςμάτων. Αυτό το βιμα είναι πιο πρακτικό 

όταν χρθςιμοποιείται ζνα εργαλείο ΑΚΗ.  

Επιςκόπθςθ ενόσ ζργου ΑΚΖ: Ερμθνεία 

Το τελικό βιμα ενόσ ζργου ΑΚΗ. Ο εκπαιδευτισ κα διδάξει τον τρόπο διεξαγωγισ τθσ ανάλυςθσ 

ευαιςκθςίασ. Ρϊσ να διαβάηουμε τα αποτελζςματα και το είδοσ τθσ ερμθνείασ που μποροφμε να 

κάνουμε για να τα εφαρμόςουμε ςτον Οικολογικό Σχεδιαςμό. Σε αυτό το βιμα, ο εκπαιδευτισ κα 

εξθγιςει επίςθσ τι είναι μια ζκκεςθ ΑΚΗ, τισ εφαρμογζσ τθσ και τι πρζπει να προςζξετε όταν 

διαβάηετε και γράφετε μια τζτοια ζκκεςθ.  

Περιβαλλοντικζσ αξιολογιςεισ χωρίσ ΑΚΖ 

Θ ΑΚΗ είναι το ιςχυρότερο εργαλείο ςε ζνα ζργο Οικολογικοφ Σχεδιαςμοφ, αλλά χρειάηεται 

πολλοφσ πόρουσ. Είναι δυνατόν να βρεκοφν ςθμεία αιχμισ και ιδζεσ για αλλαγζσ ςτο ςχεδιαςμό 

μζςω άλλων εργαλείων. Χρθςιμοποιϊντασ λίςτεσ ελζγχου, τροχοφσ οικολογικοφ ςχεδιαςμοφ, 

οδθγοφσ οικολογικοφ ςχεδιαςμοφ, οικολογικά ςιματα κ.λπ. Ο εκπαιδευτισ κα δϊςει ζναν τρόπο 

για να εντοπίςουμε πότε θ ΑΚΗ είναι το ςωςτό εργαλείο που πρζπει να χρθςιμοποιθκεί και πότε 

είναι καλφτερα να ζχουμε μια διαφορετικι προςζγγιςθ. 
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Μεθοδολογία 

Ο καλφτεροσ τρόποσ για να δουλζψετε αυτό το κζμα είναι θ εξάςκθςθ. Είναι καλφτερο οι 

εκπαιδευτζσ να δθμιουργιςουν μελζτεσ περιπτϊςεων ςτον τομζα των ΔΡΒ για να κάνουν μια 

επιςκόπθςθ ενόσ ζργου ΑΚΗ. Δεδομζνου ότι οι ΔΡΒ είναι πολφ διαφορετικζσ, κα ιταν καλό να 

υπάρχουν πολλαπλζσ μελζτεσ περίπτωςθσ για διαφορετικοφσ τφπουσ ΔΡΒ, ϊςτε να δείξουν πϊσ 

κάκε τφποσ κα ζχει τισ δικζσ του προκλιςεισ που πρζπει να λθφκοφν υπόψθ κατά τθ διεξαγωγι 

ζργων ΑΚΗ. 

Κα ιταν καλφτερο αν ο εκπαιδευτισ παρουςίαηε επίςθσ παραδείγματα εκκζςεων ΑΚΗ, για 

παράδειγμα πολλαπλζσ εκκζςεισ για το ίδιο προϊόν, για να δείξει πϊσ οι διαφορετικοί ςτόχοι και 

το πεδίο εφαρμογισ επθρεάηουν τα αποτελζςματα και τθν ερμθνεία. 

Κα ιταν χριςιμο να υπάρχουν διακζςιμα απλουςτευμζνα εργαλεία ΑΚΗ, ϊςτε οι ςυμμετζχοντεσ 

να μποροφν να τα χρθςιμοποιιςουν ςτισ μελζτεσ περίπτωςθσ. Εργαλεία όπωσ το Bilan produit (FR) 

ι το Ecolizer, που κα επιτρζπουν ςτουσ ςυμμετζχοντεσ να ποςοτικοποιοφν άμεςα τισ επιπτϊςεισ. 

 

Αξιολόγηζη 

Κα βαςίηεται ςτθν αξιολόγθςθ των ικανοτιτων: 

 Αξιολόγθςθ των δεξιοτιτων ερμθνείασ: Δϊςτε ςτουσ ςυμμετζχοντεσ διάφορεσ εκκζςεισ 

και ρωτιςτε τουσ για τουσ δείκτεσ οικολογικοφ ςχεδιαςμοφ που μποροφν να αντλθκοφν 

από αυτζσ. Ο κακθγθτισ κα πρζπει να αναλφςει πϊσ ο μακθτισ εξζταςε το πεδίο 

εφαρμογισ, τουσ ςτόχουσ και τα όρια τθσ μελζτθσ για να εντοπίςει τουσ καλφτερουσ 

δείκτεσ για το ζργο.  

 Αξιολόγθςθ τθσ καταςκευισ του αποκζματοσ: Για ζνα ζργο ΑΚΗ, ο μακθτισ πρζπει να 

αναπτφξει τθν απογραφι του κφκλου ηωισ ενόσ προϊόντοσ με ελάχιςτεσ πλθροφορίεσ από 

τθν εταιρεία. Ο κακθγθτισ κα αξιολογιςει τισ ικανότθτεσ των μακθτϊν να καταςκευάςουν 

υποκζςεισ, ςενάρια και τισ πθγζσ για να δικαιολογιςουν τισ επιλογζσ που ζκαναν. 

 Αξιολόγθςθ μιασ εκτίμθςθσ επιπτϊςεων: με μια απογραφι του κφκλου ηωισ, ο μακθτισ 

χρθςιμοποιεί ζνα εργαλείο ΑΚΗ για να ποςοτικοποιιςει τισ επιπτϊςεισ και να 

προςδιορίςει τα περιβαλλοντικά hotspots των δεικτϊν οικολογικοφ ςχεδιαςμοφ. Ο 

εκπαιδευτικόσ κα αξιολογιςει πϊσ ο μακθτισ χρθςιμοποίθςε το εργαλείο για να βοθκιςει 

ςε ζνα ζργο Οικολογικοφ Σχεδιαςμοφ.  

 Χριςθ άλλων εργαλείων: (ΑΚΗ, λίςτα ελζγχου, οδθγοί, άλλα). Εξθγείται το πλαίςιο και οι 

μακθτζσ πρζπει να επιλζξουν και ςτθ ςυνζχεια να χρθςιμοποιιςουν ζνα ι περιςςότερα 

εργαλεία για να κακορίςουν τα ςθμεία εςτίαςθσ των ςτρατθγικϊν Οικολογικοφ 

Σχεδιαςμοφ για το ζργο. Ο εκπαιδευτικόσ κα αξιολογιςει τθν αιτιολόγθςθ τθσ επιλογισ 

του ενόσ ι του άλλου εργαλείου, τθν ίδια τθ χριςθ και τθ χρθςιμότθτά του για το ζργο 

Οικολογικοφ Σχεδιαςμοφ. 
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Σςμβοςλέρ για δαζκάλοςρ, εκπαιδεςηέρ και παιδαγωγούρ 

 Θ ΑΚΗ είναι ζνα δφςκολο εργαλείο, αλλά υπάρχουν τρόποι να απλοποιθκεί θ εργαςία και 

να ζχουμε αξιόλογα αποτελζςματα (απλοποιθμζνθ ΑΚΗ).  

 Θ ΑΚΗ δεν είναι πάντα το καλφτερο εργαλείο για κάκε ζργο Οικολογικοφ Σχεδιαςμοφ. 

 Θ ερμθνεία των αποτελεςμάτων μιασ ΑΚΗ είναι το πιο ςθμαντικό μζροσ για το ζργο 

Οικολογικοφ Σχεδιαςμοφ.  

Αναθοπέρ 

 ISO 14040 

 ISO 14044 

 Εγχειρίδιο του ILDC: Γενικόσ οδθγόσ αξιολόγθςθσ Κφκλου Ηωισ 

 

Ππακηικέρ δπαζηηπιόηηηερ 

Ππακηική δπαζηηπιόηηηα 1 

Πνομα τθσ δραςτθριότθτασ  

Μελζτθ περίπτωςθσ: ζργο ΑΚΗ 

Στόχοι τθσ δραςτθριότθτασ  

Διερεφνθςθ ενόσ ζργου ΑΚΗ με τθ βοικεια μιασ πρακτικισ μελζτθσ περίπτωςθσ για τον τομζα τθσ 

ΔΡΒ. 

Ρεριγραφι τθσ δραςτθριότθτασ  

Ο εκπαιδευτικόσ κα παρουςιάςει ζναν ςτόχο (Οικολογικόσ ςχεδιαςμόσ ενόσ προϊόντοσ) και το 

πλαίςιο. Μαηί με τουσ μακθτζσ κα περάςει από κάκε βιμα τθσ μεκοδολογίασ για να κακορίςει: 

Το καλφτερο πεδίο εφαρμογισ για τον ςτόχο, τθν απογραφι του κφκλου ηωισ, τα ςενάρια χριςθσ 

και τθν ποςοτικοποίθςθ με ζνα απλοποιθμζνο εργαλείο. 

Οι μακθτζσ μποροφν να ςχθματίςουν ομάδεσ, με διαφορετικζσ μελζτεσ περιπτϊςεων για κάκε 

ομάδα. Κα ακολουκιςουν τα ίδια βιματα (τθσ μεκοδολογίασ ΑΚΗ) και κα ζχουν ςυγκεκριμζνα 

προβλιματα (ζλλειψθ πλθροφοριϊν, ανεπαρκείσ πόροι, κ.λπ.).  

Ο εκπαιδευτικόσ κα αξιολογιςει ςτο τζλοσ τθσ δραςτθριότθτασ το είδοσ των ερμθνειϊν που 

ζδωςαν οι μακθτζσ και τον τρόπο με τον οποίο ανταποκρίκθκαν ςτουσ ςτόχουσ που 

παρουςιάςτθκαν ςτθν αρχι τθσ δραςτθριότθτασ.  

Διάρκεια: 2-3 ϊρεσ. 
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Ρόροι  

 Διαδίκτυο / Υπολογιςτισ για τθ χριςθ του εργαλείου 

 Μελζτεσ περιπτϊςεων 

 Ecolizer 

 OpenLCA 

Για να μάκετε περιςςότερα  

 LCA case study in OpenLCA : Scooters  

 LCA case study in OpenLCA : Beer bottle 

 LCA case study in OpenLCA : Viticulture 

 LCA case Study in OpenLCA : Comparisont of PET bottles 

 

 

Ππακηική δπαζηηπιόηηηα 2 

Πνομα τθσ δραςτθριότθτασ  

Ρεριβαλλοντικι αξιολόγθςθ χωρίσ ΑΚΗ 

Στόχοι τθσ δραςτθριότθτασ  

Να βρεκοφν τρόποι εντοπιςμοφ των εςτιϊν χωρίσ τθ χριςθ εργαλείου ποςοτικοποίθςθσ. Να 

βρεκοφν απλουςτευμζνοι τρόποι για τθν εξεφρεςθ λφςεων και τθ ςτόχευςθ των προςπακειϊν ςε 

ζνα ζργο Οικολογικοφ Σχεδιαςμοφ. 

Ρεριγραφι τθσ δραςτθριότθτασ  

Οι μακθτζσ χωρίηονται ςε ομάδεσ και κάκε ομάδα επιλζγει ζνα διαφορετικό εργαλείο για τθν 

αξιολόγθςθ του προϊόντοσ. Στο τζλοσ τθσ άςκθςθσ κάκε ομάδα ςυηθτά για τθ διαδικαςία που 

χρθςιμοποιικθκε για τθν αξιολόγθςθ και τα αποτελζςματα. Θ τάξθ κα ςυηθτιςει για τα κετικά 

και τα αρνθτικά του κάκε εργαλείου και τθ χρθςιμότθτά του ςε ζνα ζργο Οικολογικοφ 

Σχεδιαςμοφ. 

Διάρκεια: 20 λεπτά για τθν αξιολόγθςθ. 20 λεπτά απολογιςμοφ με όλεσ τισ ομάδεσ μαηί.  

3-4 ομάδεσ των 3 μακθτϊν με διαφορετικά εργαλεία για χριςθ. 

Ρόροι  

 Οδθγοί / κατάλογοσ ελζγχου / εκκζςεισ ΑΚΗ / διαδίκτυο και υπολογιςτζσ για τουσ 

μακθτζσ 

Για να μάκετε περιςςότερα  

   Eco-innovation Tools  

 

https://www.youtube.com/watch?v=fakykrInvUc
https://www.openlca.org/wp-content/uploads/2015/11/openLCA-case-study-of-a-beer-bottle-December-2013.pdf
https://www.openlca.org/wp-content/uploads/2016/10/1.5-Case-Study-Viticulture.pdf
https://www.openlca.org/wp-content/uploads/2015/11/1412_GreenDelta_LSA-Case-study_Comparison-of-PET-bottles.pdf
https://www.unep.org/eco-innovation
https://www.unep.org/eco-innovation
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B.3. ΒΙΩΣΙΜΟΣ ΨΘΦΙΑΚΟΣ ΜΕΤΑΣΧΘΜΑΤΙΣΜΟΣ ΤΩΝ 

ΔΡΒ 

Σηόσοι ηηρ μαθηζιακήρ ενόηηηαρ 

Θ ενότθτα αυτι κα παράςχει μια γενικι επιςκόπθςθ του κζματοσ του ψθφιακοφ 

μεταςχθματιςμοφ των ΔΡΒ και των επιπτϊςεϊν του προσ τα ευρωπαϊκά προγράμματα για τθν 

περιβαλλοντικι βιωςιμότθτα και τισ αρχζσ του οικολογικοφ ςχεδιαςμοφ. 

Θ ζμφαςθ κα δοκεί ςτισ ακόλουκεσ πτυχζσ ςφμφωνα με το πλαίςιο του Ρρογράμματοσ 

Οικολογικοφ Σχεδιαςμοφ: 

 Τα πλεονεκτιματα τθσ ψθφιοποίθςθσ ςτον τομζα των ΔΡΒ με τον οριςμό του ψθφιακοφ 

μεταςχθματιςμοφ και των επιπτϊςεϊν του ςτο πλαίςιο τθσ Ευρωπαϊκισ Ψθφιακισ 

Στρατθγικισ, κακϊσ και τισ περιβαλλοντικζσ επιπτϊςεισ των ψθφιακϊν τεχνολογιϊν και τθ 

χριςθ τουσ από τισ ΔΡΒ. 

 Ρεριγράψτε πϊσ να ςυνδυάςετε τον ψθφιακό μεταςχθματιςμό και τισ ΔΡΒ, εντοπίηοντασ 

τισ κατάλλθλεσ ψθφιακζσ λφςεισ για τισ επιχειριςεισ των ΔΡΒ και αναπτφςςοντασ βιϊςιμα 

ςχζδια και ςτρατθγικζσ ψθφιακοφ μεταςχθματιςμοφ για τα επιχειρθματικά μοντζλα των 

ΔΡΒ, τα οποία πρζπει να περιλαμβάνουν τθν ανάπτυξθ επαναλιψεων οικολογικοφ 

ςχεδιαςμοφ με βάςθ τα αποτελζςματα δοκιμϊν, ςυμπεριλαμβανομζνθσ τθσ αξιολόγθςθσ 

του κόςτουσ/οφζλουσ τθσ ψθφιοποίθςθσ ςτισ ΔΡΒ. 

Πποηεινόμενα πεπιεσόμενα 

Πεδίο εφαρμογισ των ΔΠΒ και ευκαιρίεσ για ψθφιακό μεταςχθματιςμό 

Το πρϊτο μασ κακικον ωσ εκπαιδευτζσ κα είναι να αναδείξουμε το εφροσ των ΔΡΒ και τον τρόπο 

με τον οποίο οι διάφοροι υποτομείσ ζχουν μια ξεχωριςτι ςχζςθ με τθν τεχνολογία και τον 

ψθφιακό μεταςχθματιςμό. 

Οριςμόσ του πεδίου εφαρμογισ (Ευρωπαϊκι Επιτροπι, 2010). 

Οι ΔΡΒ γενικά κεωροφνται ότι περιλαμβάνουν "αρχιτεκτονικι, αρχεία και βιβλιοκικεσ, 

καλλιτεχνικζσ τζχνεσ, οπτικοακουςτικά μζςα (ςυμπεριλαμβανομζνων του κινθματογράφου, τθσ 

τθλεόραςθσ, των βιντεοπαιχνιδιϊν και των πολυμζςων), πολιτιςτικι κλθρονομιά, ςχζδιο 

(ςυμπεριλαμβανομζνου του ςχεδίου μόδασ), φεςτιβάλ, μουςικι, παραςτατικζσ και οπτικζσ τζχνεσ, 

εκδόςεισ και ραδιόφωνο". 

Κάκε ζνασ από αυτοφσ τουσ υποτομείσ κα ζχει ζνα αρχικό ςθμείο εκκίνθςθσ ςτθ ςχζςθ του με τον 

ψθφιακό μεταςχθματιςμό και τισ αρχζσ του Οικολογικοφ Σχεδιαςμοφ. 
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 Αρχιτεκτονικι: Το ςχεδιαςτικό μζροσ τθσ ροισ εργαςίασ είναι ςε μεγάλο βακμό 

ψθφιοποιθμζνο με τυποποιθμζνεσ μορφζσ όπωσ θ ΒΛΜ, οι οποίεσ ζχουν ιδθ 

ςυμπεριλθφκεί ςε πολιτικζσ και νομοκεςία (π.χ. Λςπανία). Ο ψθφιακόσ μεταςχθματιςμόσ 

ζχει αρχίςει να ενθμερϊνει οριςμζνεσ διαδικαςίεσ δόμθςθσ με τθ χριςθ διαφόρων 

τεχνολογικϊν τομζων βάκουσ που ςχετίηονται με αυτό το κζμα. Διακζτει το δικό του 

οικοςφςτθμα λφςεων βιωςιμότθτασ και είναι πικανϊσ ο υποτομζασ με περιςςότερεσ 

επιπτϊςεισ ςε μια ατηζντα περιβαλλοντικισ βιωςιμότθτασ. 

 Αρχεία και Βιβλιοκικεσ / Ρολιτιςτικι κλθρονομιά: Οι διαδικαςίεσ ψθφιοποίθςθσ ςε 

αυτόν τον υποτομζα ςχετίηονται κυρίωσ με τθ δθμιουργία ροϊν εργαςίασ χωρίσ χαρτί, ενϊ 

παράλλθλα βοθκοφν ςτθ ςυντιρθςθ και ανάκτθςθ υλικοφ. Οι λφςεισ είναι τεχνολογικά 

διακζςιμεσ από πολφ καιρό και γίνεται ςτοιχείο των ψθφιακϊν δεξιοτιτων του εργατικοφ 

δυναμικοφ για τθν υιοκζτθςθ των νζων ροϊν εργαςίασ. 

 Καλλιτεχνικζσ χειροτεχνίεσ: Θ επίδραςθ τθσ ψθφιοποίθςθσ ςχετίηεται περιςςότερο με 

τουσ νζουσ τρόπουσ εμπορίασ και πϊλθςθσ των δθμιουργιϊν των καλλιτεχνϊν.  

 Οπτικοακουςτικόσ τομζασ: Αυτόσ ο υποτομζασ ζχει αναπτφξει πλιρωσ τον ψθφιακό 

μεταςχθματιςμό ςτισ μζρεσ μασ, οπότε το διάνυςμα του μεταςχθματιςμοφ δεν είναι κάτι 

που πρζπει να εξεταςτεί, αλλά θ πραγματικι μζτρθςθ των διαφόρων τεχνολογικϊν 

λφςεων και των επιπτϊςεϊν του, δθλαδι οι υπθρεςίεσ νζφουσ, θ ψθφιακι 

επαναχρθςιμοποίθςθ και ανακφκλωςθ, ο κφκλοσ ηωισ των προϊόντων και εργαλείων 

υλικοφ κ.λπ.  

 Σχεδιαςμόσ: Είναι ο υποτομζασ που είναι υπεφκυνοσ για τθν εφαρμογι των ςτρατθγικϊν 

Οικολογικοφ Σχεδιαςμοφ και υπεραςπίηεται τθ νοοτροπία του Οικολογικοφ Σχεδιαςμοφ. 

Είναι ο τομζασ που απαιτεί ζντονθ εςτίαςθ ςτθν εννοιολογικι επιμόρφωςθ των 

εργαηομζνων του, ϊςτε να αναπτφξουν τισ ατηζντεσ Οικολογικοφ Σχεδιαςμοφ ςτον τομζα 

με τον οποίο αλλθλεπιδροφν. 

 Φεςτιβάλ, μουςικι, παραςτατικζσ και εικαςτικζσ τζχνεσ, ραδιόφωνο: Ο ψθφιακόσ 

μεταςχθματιςμόσ ςτον τομζα ξεκίνθςε ςτισ αρχζσ τθσ δεκαετίασ του 2000 με μια 

ενοποιθμζνθ ψθφιακι ροι εργαςιϊν για τθν παραγωγι, εκτεταμζνεσ λφςεισ χωρίσ χαρτί 

και μια ςθμαντικι τεχνολογικι παρουςία για τθ μζτρθςθ των επιπτϊςεων του ανκρακικοφ 

αποτυπϊματοσ των παραςτατικϊν δράςεων, κακϊσ και περιβαλλοντικζσ πολιτικζσ που 

εφαρμόςτθκαν τόςο από τισ δθμόςιεσ αρχζσ όςο και από τουσ κφριουσ ενδιαφερόμενουσ 

φορείσ του τομζα. 

Αυτό είναι ζνα πρϊτο κρίςιμο βιμα για να ςυνεργαςτείτε με τουσ ςυμμετζχοντεσ, να γνωρίςετε 

τον τομζα τουσ και το ςθμείο εκκίνθςθσ: τόςο το κατά πόςο ο ψθφιακόσ μεταςχθματιςμόσ είναι ςε 

εξζλιξθ όςο και ποια είναι τα επόμενα βιματα βελτίωςθσ. 

Αυτι θ ερευνθτικι άςκθςθ κα βοθκιςει να απαντθκεί το ακόλουκο ερϊτθμα: 

 Ροια είναι τα πλεονεκτιματα τθσ ψθφιοποίθςθσ για τθ δραςτθριότθτά ςασ από 

περιβαλλοντικι άποψθ; 

 Ροια ςτάδια των αρχϊν του οικολογικοφ ςχεδιαςμοφ πρζπει να εφαρμοςτοφν; 
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Για να υλοποιθκοφν ςτθ ςυνζχεια οι απαιτοφμενεσ δραςτθριότθτεσ και τα ςχζδια, θ ζρευνα και ο 

προςδιοριςμόσ του πεδίου εφαρμογισ είναι υποχρεωτικι, ςφμφωνα με τθν ποικιλόμορφθ φφςθ 

των ΔΡΒ. 

Για να αναφερκείτε και να ςυγκρίνετε τα τοπικά ςασ αποτελζςματα μπορείτε να τα ςυγκρίνετε με 

τθν τελευταία δθμοςίευςθ τθσ ΕΕ ςχετικά με τον ψθφιακό μεταςχθματιςμό: 

Διαμόρφωςθ του ψθφιακοφ μεταςχθματιςμοφ ςτθν Ευρϊπθ 

Σφμφωνα με τθν Ευρωπαϊκι Ψθφιακι Στρατθγικι, υπάρχουν 2 αλλθλζνδετα ςτελζχθ: ζνα που 

ξεκινά από τισ παραπάνω πολιτικζσ ψθφιακοφ μεταςχθματιςμοφ και ζνα που ξεκινά από τθν 

Ρράςινθ Συμφωνία.  

https://ec.europa.eu/info/strategy/priorities-2019-2024/european-green-deal_en 

https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2020/12/17/digitalisation-for-the-

benefit-of-the-environment-council-approves-conclusions/ 

Για να μπορζςετε να δθμιουργιςετε ζνα κατάλλθλο Σχζδιο Βιϊςιμου Ψθφιακοφ Ρεριβάλλοντοσ 

για τον οργανιςμό ι τθν επιχείρθςι ςασ, κα πρζπει να χρθςιμοποιιςετε τθν ακόλουκθ ροι 

εργαςιϊν: 

Εντοπίςτε εφικτζσ και προςιτζσ ψθφιακζσ λφςεισ που κα μποροφςαν να βελτιϊςουν οποιοδιποτε 

ςτοιχείο των επιχειρθματικϊν ςασ κφκλων, είτε ςτο ςτάδιο τθσ ςφλλθψθσ, είτε ςτο ςτάδιο τθσ 

παραγωγισ ι τθσ διανομισ. 

Ραραδϊςτε ζνα αρχικό ςχζδιο ςυγκριτικισ αξιολόγθςθσ του πεδίου εφαρμογισ των δράςεϊν ςασ 

(προϊόν/υπθρεςία/εταιρεία/κοινωνία). 

Μετριςτε το κόςτοσ των ενεργειϊν και των επαναλιψεων μεταξφ των ομάδων ενδιαφερομζνων 

που προςδιορίςτθκαν. 

Κακορίςτε ςαφείσ, βαςιςμζνουσ ςε δεδομζνα δείκτεσ επιδόςεων για τθν ποςοτικι μζτρθςθ των 

αποτελεςμάτων των ενεργειϊν ςασ. Στθν Κοινότθτα Οικολογικοφ Σχεδιαςμοφ, οι ποιοτικζσ 

αφθγιςεισ είναι λιγότερο ςθμαντικζσ από τα πραγματικά μετροφμενα αποτελζςματα. 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://ec.europa.eu/info/strategy/priorities-2019-2024/european-green-deal_en
https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2020/12/17/digitalisation-for-the-benefit-of-the-environment-council-approves-conclusions/
https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2020/12/17/digitalisation-for-the-benefit-of-the-environment-council-approves-conclusions/
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Πλαίςιο που απεικονίηει το χάςμα μεταξφ τθσ κεωρίασ του βιϊςιμου ςχεδιαςμοφ και τθσ 

εφαρμογισ του ςτθν επιχειρθματικι πρακτικι. Οι ιδζεσ κατθγοριοποιοφνται ςφμφωνα με τζςςερα 

επίπεδα βιϊςιμου ςχεδιαςμοφ με βάςθ τθ βιβλιογραφικι αναςκόπθςθ (πάνω μπλε 

μζροσ/κατακόρυφεσ ςτιλεσ) και πζντε κζματα που προζκυψαν από ςυνεντεφξεισ 

εμπειρογνωμόνων (κάτω ροη μζροσ/οριηόντιεσ γραμμζσ). Εμπνευςμζνο από το ζργο των (Adams et 

al., 2016- Ceschin and Gaziulusoy, 2016). (Για τθν ερμθνεία των αναφορϊν ςτο χρϊμα ςε αυτόν τον 

υπόμνθμα του ςχιματοσ, ο αναγνϊςτθσ παραπζμπεται ςτθν ζκδοςθ του παρόντοσ άρκρου ςτο 

διαδίκτυο: https://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S0959652620331589  

 

Μεθοδολογία 

Αυτι θ Μονάδα ζχει μια ευρφτερθ ςυνολικι προςζγγιςθ από άλλεσ και κα προωκιςουμε, όποτε 

είναι δυνατόν, τισ επαναλιψεισ Ζρευνα - Διάλογοσ - Ενθμερωμζνα Αποτελζςματα - Σχζδιο Δράςθσ. 

Θ μεκοδολογία χρθςιμοποιεί ςτοιχεία τθσ μάκθςθσ με βάςθ τθν εργαςία, χρθςιμοποιϊντασ ι 

προςομοιϊνοντασ πραγματικζσ περιπτϊςεισ και αναπτφςςοντασ ςυγκεκριμζνεσ λφςεισ για αυτζσ.  

Αυτό ςθμαίνει ότι αυτι θ Ενότθτα κα ωφελθκεί ιδιαίτερα από ζνα ομαδικό περιβάλλον, κατά 

προτίμθςθ με παρουςία και όχι ςε απευκείασ ςφνδεςθ. 

Συνιςτάται ιδιαίτερα να μθν αναλάβετε αυτζσ τισ δραςτθριότθτεσ μόνοι ςασ, κακϊσ θ αξιολόγθςθ 

από ομοτίμουσ αποτελεί αναπόςπαςτο μζροσ τθσ. 

Αξιολόγηζη 

Αξιολόγθςθ από ομότιμουσ ωσ διαδικαςία επικφρωςθσ και ωσ διαδικαςία μάκθςθσ, τα προϊόντα 

κα πρζπει να ςυηθτοφνται και να βελτιϊνονται με τουλάχιςτον 2 αξιολογιςεισ από ομότιμουσ ανά 

ομαδικι εργαςία και 4 αξιολογιςεισ από ομότιμουσ ανά ατομικι εργαςία. Στθν περίπτωςθ των 

αυτοκακοδθγοφμενων μακθτϊν, κα πρζπει να τουσ παρζχεται θ δυνατότθτα αξιολόγθςθσ από 

ομότιμουσ με τον μζντορα. 

Σε περίπτωςθ αντιςτοίχιςθσ με επίςθμο πλαίςιο προςόντων, οι ςυηθτιςεισ και οι αξιολογιςεισ 

από ομοτίμουσ κα πρζπει να καταγράφονται ςε ψθφιακι μορφι. 

Σςμβοςλέρ για δαζκάλοςρ, εκπαιδεςηέρ και παιδαγωγούρ 

 Πποτε είναι δυνατόν, δϊςτε προτεραιότθτα ςτισ ηωντανζσ ςυναντιςεισ δια ηϊςθσ ςε 

ςχζςθ με τισ διαδικτυακζσ. 

 Χρθςιμοποιιςτε εκτενϊσ τθν επικφρωςθ από ομοτίμουσ, εφαρμόςτε απλά ςυςτιματα 

αξιολόγθςθσ ςτα οποία οι ςυμμετζχοντεσ εξετάηουν ο ζνασ το ζργο του άλλου ςε κοινζσ 

ςυνεδρίεσ και επαναλάβετε αυτι τθ διαδικαςία όςο το δυνατόν περιςςότερεσ φορζσ. 

 Είναι ςθμαντικό να προςδιορίςετε εκ των προτζρων το πλαίςιο του υποτομζα από τον 

οποίο προζρχονται οι ςυμμετζχοντεσ, όπωσ αναφζρεται ςτο περιεχόμενο. Τα 

https://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S0959652620331589
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αποτελζςματα αυτισ τθσ Ενότθτασ κα είναι δραςτικά διαφορετικά αν εφαρμοςτοφν ςε 

χειροτεχνίεσ ι βιντεοπαιχνίδια, για παράδειγμα. 

 Οριςμζνοι τομείσ δεν κα ζχουν μεγάλθ διείςδυςθ για ψθφιακό μεταςχθματιςμό, ενϊ ςε 

άλλουσ κα πρζπει να εργαςτείτε αντίςτροφα, βελτιϊνοντασ το υπάρχον ψθφιακό 

περιβάλλον. 

 Χρθςιμοποιείτε πάντα πραγματικζσ περιπτϊςεισ, που προζρχονται κυρίωσ από το 

πραγματικό πλαίςιο των ςυμμετεχόντων ι προςομοιϊνουν πραγματικά παραδείγματα τθσ 

βιομθχανίασ. 

Αναθοπέρ 

 GreenComp: the European sustainability competence framework 

 Circular Economy action plan 

 

  

https://joint-research-centre.ec.europa.eu/greencomp-european-sustainability-competence-framework_en
https://op.europa.eu/en/publication-detail/-/publication/45cc30f6-cd57-11ea-adf7-01aa75ed71a1/language-en
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Ππακηικέρ δπαζηηπιόηηηερ 

Ππακηική δπαζηηπιόηηηα 1 

Πνομα τθσ δραςτθριότθτασ  

Εκπόνθςθ ενόσ ςυνολικοφ ςχεδίου για ζνα βιϊςιμο ψθφιακό περιβάλλον ςτον οργανιςμό ι τθν 

επιχείρθςι ςασ 

Στόχοι τθσ δραςτθριότθτασ  

Να είςτε ςε κζςθ να προετοιμάςετε και να αναπτφξετε τισ ιδζεσ για μια πιο βιϊςιμθ επιχείρθςθ 

ΔΡΒ ςε ζνα ςχζδιο το οποίο κα ενθμερϊνει για τισ υπόλοιπεσ δράςεισ που ςχετίηονται με τθν 

ψθφιακι υποδομι τθσ επιχείρθςισ ςασ. 

Ρεριγραφι τθσ δραςτθριότθτασ  

2 ςυνεδρίεσ των 4 ωρϊν, 4 ςυνεδρίεσ των 2 ωρϊν (εκτιμάται ότι κα διαρκζςει ςυνολικά 8 ϊρεσ 

ομαδικισ εργαςίασ). 

- Εργαςτείτε ατομικά, ςε ηεφγθ ι ςε ομάδα και παραδϊςτε ζναν ολοκλθρωμζνο κατάλογο 

των διακζςιμων βιϊςιμων ψθφιακϊν λφςεων για μια ςυγκεκριμζνθ επιχείρθςθ ι ζργο 

ςτον τομζα τθσ δθμιουργίασ και του πολιτιςμοφ. 

- Φιλτράρετε αυτόν τον αρχικό κατάλογο με βάςθ τθ ςκοπιμότθτα, εξαλείφοντασ όλεσ τισ 

λφςεισ που δεν είναι ςε κλίμακα ι οικονομικά βιϊςιμεσ. 

- Ομαδοποιιςτε τθ λφςθ κατά ςτάδια εφαρμογισ ςφμφωνα με τθν εικόνα τθσ ενότθτασ 

περιεχομζνου. Επικεντρωκείτε ςτισ λφςεισ ενόσ μόνο από τα ςτάδια 

(προϊόν/υπθρεςία/οργανιςμόσ/κοινωνία). 

- Ραραδϊςτε χρονοδιάγραμμα για τισ επιλεγμζνεσ δράςεισ με εκτίμθςθ των διαφόρων 

ορόςθμων τθσ υλοποίθςθσ. Ρρζπει να περιλαμβάνει ςθμεία μζτρθςθσ - δοκιμζσ - 

αποτελζςματα - επαναλιψεισ. 

- Ρροςδιορίςτε ρθτά τουσ εμπλεκόμενουσ φορείσ και τισ ςχζςεισ τουσ (χάρτθσ μυαλοφ). 

- Ραραδϊςτε ζναν απλό ιςολογιςμό του κόςτουσ τθσ δράςθσ για το ςφνολο τθσ 

υλοποίθςθσ. 

- Ραρουςιάςτε τα πάντα. 

- Αξιολογιςτε τουσ ομότιμουσ. 

- Βελτιωκείτε 

- Αξιολογιςτε τουσ ομότιμουσ. 

- Συνεχίςτε τον κφκλο μζχρι να τελειϊςει ο χρόνοσ δραςτθριότθτασ. 

Ρόροι  

 How we’re using technology to make impact personal for everyone 

 How we’re setting the pace in sustainability 

 

 

https://sustainability.google/technology/tools/
https://sustainability.google/progress/projects/
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Για να μάκετε περιςςότερα  

 From a Global perspective about Digital transformation 

 An optimistic case study 

 

 

Ππακηική δπαζηηπιόηηηα 2 

Πνομα τθσ δραςτθριότθτασ  

Εξερευνϊντασ τα όρια τθσ ψθφιακισ βιωςιμότθτασ 

Στόχοι τθσ δραςτθριότθτασ  

Ο διάλογοσ μεταξφ του ψθφιακοφ μεταςχθματιςμοφ και του βιϊςιμου μεταςχθματιςμοφ είναι 

πρόςφατοσ και βρίςκεται ακόμθ ςε εξζλιξθ. Δεν ζχει περάςει αρκετόσ χρόνοσ από τότε που 

εφαρμόςτθκαν οι πολιτικζσ των πρϊτων πουλιϊν ςτθν ΕΕ και οι διαφορετικζσ προςεγγίςεισ 

άλλοτε ςυγκλίνουν και άλλοτε αποκλίνουν. 

Κα εκτελζςουμε αυτι τθ δραςτθριότθτα για να διερευνιςουμε τα πραγματικά όρια και των δφο 

προγραμμάτων και τον τρόπο με τον οποίο αλλθλοςυνδζονται για να ενθμερϊςουμε ςωςτά τισ 

αποφάςεισ ςχετικά με τισ δικζσ μασ οργανϊςεισ και επιχειριςεισ. 

Ρεριγραφι τθσ δραςτθριότθτασ  

 φκμιςθ τθσ δραςτθριότθτασ: 

- Δραςτθριότθτα που πρζπει να εκτελεςτεί ςε ηευγάρια.  

- Θ δραςτθριότθτα χρειάηεται το αποτζλεςμα τθσ Ενότθτασ Α.3 του Καμβά Οικολογικοφ 

Δθμιουργικοφ Ζργου. 

- Ο χρόνοσ για τθν εκτζλεςθ τθσ δραςτθριότθτασ κα πρζπει να είναι ο ίδιοσ για όλα τα 

ηεφγθ (ςυνιςτάται 2 ϊρεσ για τθν παράδοςθ και 1 ϊρα για τθν αξιολόγθςθ από 

ομοτίμουσ). 

Βιματα δραςτθριότθτασ: 

1. Χρθςιμοποιιςτε τον καμβά του ζργου Eco-Creative ωσ ςθμείο εκκίνθςθσ, για να 

αναπτφξετε μία μόνο ιδζα/δράςθ που περιλαμβάνει μια νζα χριςθ ι μια βελτιωμζνθ 

χριςθ μιασ ψθφιακισ τεχνολογίασ ι διαδικαςίασ. 

2. Ερευνιςτε τουσ ςυγκεκριμζνουσ ποςοτικοφσ δείκτεσ που μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν 

για τθ μζτρθςθ του αντίκτυπου τθσ δράςθσ από κετικι περιβαλλοντικι άποψθ (π.χ. 

μείωςθ του αποτυπϊματοσ άνκρακα, εξοικονόμθςθ ενζργειασ, κατανάλωςθ αρχικϊν 

υλικϊν κ.λπ.). Οι δείκτεσ αυτοί κα πρζπει να είναι μετριςιμοι πριν από τθν ανάλθψθ τθσ 

δράςθσ και μετά από αυτιν. 

3. Ερευνιςτε τουσ ςυγκεκριμζνουσ ποςοτικοφσ δείκτεσ που μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν 

για τθ μζτρθςθ τθσ δράςθσ από αρνθτικι περιβαλλοντικι άποψθ λόγω τθσ χριςθσ των εν 

https://www.bcg.com/publications/2020/the-evolving-state-of-digital-transformation
https://sustainability.google/commitments-europe/#enabling-everyone
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λόγω τεχνολογιϊν. Οι δείκτεσ αυτοί κα πρζπει να είναι μετριςιμοι πριν από τθν ανάλθψθ 

τθσ δράςθσ και μετά από αυτιν. 

4. Δθμιουργιςτε μαηί μια παρουςίαςθ infographic που δείχνει και τουσ δφο δείκτεσ 

εφαρμοςμζνουσ ςτθν Αρχικι ιδζα ςασ.  

5. Συγκρίνετε τα ευριματά ςασ με άλλεσ ομάδεσ και αξιολογιςτε ομότιμα τα αποτελζςματα 

των άλλων και τισ διαδικαςίεσ για τθν εξαγωγι των ευρθμάτων.  

Το απόςπαςμα από ζνα άρκρο που ακολουκεί δείχνει τθν αναμενόμενθ λεπτομζρεια των μζτρων 

και τθν αυςτθρότθτα τθσ προςζγγιςθσ τθσ ανάλυςθσ που κα ακολουκθκεί: 

"Ωςτόςο, θ μζτρθςθ των περιβαλλοντικϊν επιπτϊςεων τθσ ψθφιακισ τεχνολογίασ δεν είναι 

εφκολθ υπόκεςθ. Σο "rebound effect" (ι "take-back effect"), μια γνωςτι κεωρία που αναφζρει ότι 

οι τεχνολογικζσ βελτιϊςεισ αυξάνουν τθν αποτελεςματικότθτα τθσ χριςθσ των υπθρεςιϊν, και 

ςυνεπϊσ τθν ενεργειακι τουσ κατανάλωςθ, είναι επιτακτικό, αλλά πολφ δφςκολο να μετρθκεί, για 

διάφορουσ λόγουσ. 

Πρϊτον, επειδι το κόςτοσ τθσ διαχείριςθσ των δεδομζνων ζχει διαιρεκεί κατά τθ διάρκεια τθσ 

τελευταίασ εικοςαετίασ κατά περίπου 70.000 φορζσ (δθλαδι, ζνα ςφςτθμα επεξεργαςίασ και 

αποκικευςθσ που κόςτιηε ζνα εκατομμφριο ευρϊ το 1995, ςτθ ςυνζχεια, άξιηε μόνο περίπου 15 

ευρϊ το 2015). Η αρχι αυτι ιςχφει για τισ επιδόςεισ των υπολογιςτϊν, τθσ αποκικευςθσ και τθσ 

μεταφοράσ (ςφμφωνα με το νόμο του Moore), ενϊ ςυναντάται, ςε διαφορετικό βακμό, και ςτθν 

ενεργειακι απόδοςθ. Για παράδειγμα, ζνασ υπολογιςτισ τθσ δεκαετίασ του 1990, όπωσ ο 

Macintosh II, κατανάλωνε 230 watt, επιπλζον 205 watt για τθν οκόνθ του, δθλαδι ςυνολικά 435 

watt. Είναι, βζβαια, ςθμαντικά λιγότερο ιςχυρόσ (150.000 φορζσ λιγότερα τρανηίςτορ) από ζνα 

smartphone Samsung S8 του 2016, το οποίο λειτουργεί με 12 watt κατά τθ χριςθ. 

τον ψθφιακό κόςμο, οι τεχνολογικζσ ανακαλφψεισ είναι ςυνεχείσ. Ωσ αποτζλεςμα, ο πιο 

εξελιγμζνοσ επεξεργαςτισ τθσ αγοράσ, ο τανυςτισ A100 τθσ Nvidia με τα 52 διςεκατομμφρια 

τρανηίςτορ, ανταγωνίηεται πλζον τον επεξεργαςτι Optronic τθσ εταιρείασ Lightmatter (ο οποίοσ 

προςφζρει 1,5 ζωσ 10 φορζσ καλφτερεσ επιδόςεισ, με 6 φορζσ μικρότερθ κατανάλωςθ ενζργειασ). 

Αυτζσ οι ανατρεπτικζσ καινοτομίεσ ιςχφουν και για τισ τεχνολογικζσ αρχιτεκτονικζσ. Ζνα πρόςφατο 

κζντρο δεδομζνων που χρθςιμοποιεί τεχνολογίεσ αδιαβατικισ ψφξθσ μπορεί να καταναλϊνει 40% 

λιγότερθ ενζργεια από το προθγοφμενο που χρθςιμοποιοφςε παραδοςιακι ψθφιακι τεχνολογία". 

Ελζγξτε προθγουμζνωσ τθν ενότθτα των πόρων που ακολουκεί, προκειμζνου να ενθμερϊςετε τθν 

ζρευνά ςασ ςχετικά με τθ ςυγκεκριμζνθ ψθφιακι δράςθ ςασ. 

Ρόροι  

 Interesting initial conclusions by the World Economic Forum  

 The view from the industry and its perspective  

 The most comprehensive and resourced corporate approach to digital sustainability 

 But not everyone is walking the walk: 

- Uncovering the environmental impact of Cloud Computing 

https://www.weforum.org/agenda/2021/03/here-s-how-digital-transformation-and-sustainability-can-flourish-together/
https://azure.microsoft.com/en-au/global-infrastructure/sustainability/#overview
https://sustainability.google/progress/projects/
https://earth.org/environmental-impact-of-cloud-computing/
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- The environmental impact and potential of digital technology 

Για να μάκετε περιςςότερα  

Εκτενισ ζκκεςθ: 

“Lean ICT: Towards digital sobriety”. Our new report on the environmental impact of ICT. 

 

  

https://www.institutmontaigne.org/en/blog/environmental-impact-and-potential-digital-technology
https://theshiftproject.org/en/article/lean-ict-our-new-report/
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Γ.1. ΑΕΙΦΟΟΙ ΡΟΟΙ ΚΑΙ ΕΡΙΛΟΓΘ ΤΟΥΣ 

Σηόσοι ηηρ μαθηζιακήρ ενόηηηαρ 

Στόχοσ αυτισ τθσ ενότθτασ είναι να παρζχει ςτουσ φοιτθτζσ βαςικζσ γνϊςεισ ςχετικά με τον τρόπο 

επιλογισ βιϊςιμων πόρων για τισ ςτρατθγικζσ ςχεδιαςμοφ τουσ ςτισ ΔΡΒ. Θ ενότθτα αυτι 

προςφζρει ςυγκεκριμζνα παραδείγματα από τρζχουςεσ πρωτοβουλίεσ που λαμβάνουν υπόψθ τθ 

βιωςιμότθτα των πόρων και τθν επιλογι τουσ. Μαηί με τισ δοκιμζσ ευχρθςτίασ και τα πρωτότυπα 

οικολογικοφ ςχεδιαςμοφ που κα αναπτυχκοφν ςτθν επόμενθ Ενότθτα, οι φοιτθτζσ κα 

κατανοιςουν πϊσ τα ςχζδια αειφορίασ μποροφν να υποςτθρίξουν τθν επιλογι αειφόρων πόρων 

και κα αναπτφξουν τισ ακόλουκεσ δεξιότθτεσ και ικανότθτεσ: 

ΛΚΑΝΟΤΘΤΕΣ 

 Εντοπιςμόσ των ςθμείων όπου εμφανίηονται απόβλθτα και ρφπανςθ ςτθν οικονομικι 

δραςτθριότθτα 

 Ανάπτυξθ ςχεδίου για τθ χριςθ βιϊςιμων πόρων 

 Διαφοροποίθςθ των πόρων ςε ςχζςθ με τθ βιωςιμότθτα ςτον τομζα των ΔΡΒ 

 

ΑΜΟΔΛΟΤΘΤΕΣ 

 Επιλογι βιϊςιμων πόρων 

 Ανάπτυξθ βιϊςιμων ςτρατθγικϊν για τισ επιχειριςεισ των ΔΡΒ και χριςθ βιϊςιμων πόρων 

Πποηεινόμενα πεπιεσόμενα 

Θ βιωςιμότθτα ζχει γίνει ζνασ ολοζνα και πιο κρίςιμοσ παράγοντασ που πρζπει να λαμβάνεται 

υπόψθ κατά τθν επιλογι των υλικϊν. 

Στο πλαίςιο των υλικϊν, θ βιωςιμότθτα παίρνει τθ μορφι πιο ζξυπνων τεχνολογιϊν παραγωγισ, 

ανακυκλωςιμότθτασ, μακροηωίασ των υλικϊν, βιοδιαςπαςιμότθτασ, χαμθλότερων εκπομπϊν CO2 

και μιασ κακιερωμζνθσ κυκλικισ οικονομίασ. 

Οι φοιτθτζσ κα προςεγγίςουν αυτζσ τισ ζννοιεσ μζςω τθσ γνϊςθσ μιασ ςειράσ καλϊν πρακτικϊν 

που εφαρμόηονται ςιμερα. 

Το ποδιλατο τθσ Julie 

https://juliesbicycle.com/ 

Μια πρωτοποριακι μθ κερδοςκοπικι οργάνωςθ που κινθτοποιεί τισ τζχνεσ και τον πολιτιςμό για 

τθν ανάλθψθ δράςθσ ςχετικά με τθν κλιματικι και οικολογικι κρίςθ. 

Θ JB, που ιδρφκθκε από τθ μουςικι βιομθχανία το 2007 και τϊρα εργάηεται ςε όλουσ τουσ τομείσ 

των τεχνϊν και του πολιτιςμοφ, ζχει ςυνεργαςτεί με περιςςότερουσ από 2000 οργανιςμοφσ ςτο 

https://juliesbicycle.com/
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Θνωμζνο Βαςίλειο και διεκνϊσ. Συνδυάηοντασ τθν πολιτιςτικι και περιβαλλοντικι 

εμπειρογνωμοςφνθ, το ποδιλατο τθσ Julie εςτιάηει ςε προγράμματα υψθλοφ αντίκτυπου και ςτθν 

αλλαγι πολιτικισ για τθν αντιμετϊπιςθ τθσ κλιματικισ κρίςθσ. 

Κλωςτοχφαντουργικζσ πθγζσ 

https://www.sustainyourstyle.org/en/fiber-ecoreview 

Τα υλικά που χρθςιμοποιοφνται για ζνα κλωςτοχφαντουργικό προϊόν δεν κακορίηουν μόνο τθ 

δομι τθσ αλυςίδασ αξίασ και τθσ αλυςίδασ εφοδιαςμοφ, αλλά και τισ δυνατότθτεσ ανακφκλωςθσ. 

Πςο περιςςότερα διαφορετικά υλικά και χθμικά χρθςιμοποιοφνται, τόςο πιο δφςκολθ γίνεται 

αργότερα θ ανακφκλωςθ και τόςο μεγαλφτερθ θ κατανάλωςθ πόρων. Θ Ε&Α ςτον τομζα τθσ 

κλωςτοχφαντουργίασ δεν αφορά μόνο τθ βελτιςτοποίθςθ τθσ κατανάλωςθσ πόρων, αλλά και τθν 

ανάπτυξθ προϊόντων κακαρισ τεχνολογίασ που εξοικονομοφν οι ίδιοι τουσ πόρουσ. Θ εφαρμογι 

των κλωςτοχφαντουργικϊν προϊόντων ωσ θλιακϊν ςυλλεκτϊν, φίλτρων ρφπων ι μονωτικϊν 

υλικϊν προςφζρει μεγάλεσ δυνατότθτεσ για καινοτομία. Στθν αναφορά, υπάρχει αναλυτικόσ 

οδθγόσ για τα βιϊςιμα υφάςματα και μια οικολογικι αναςκόπθςθ. 

Αξιολόγθςθ των περιβαλλοντικϊν επιπτϊςεων των ψθφιακϊν υπθρεςιϊν 

https://ecoresponsable.numerique.gouv.fr/publications/boite-outils/ 

Ο γαλλικόσ οργανιςμόσ για τθν οικολογικι μετάβαςθ διζκεςε μια εργαλειοκικθ για τθν 

αξιολόγθςθ διαφόρων πτυχϊν των ψθφιακϊν υπθρεςιϊν. Επιλογι ελεφκερου λογιςμικοφ και 

λογιςμικοφ ανοικτοφ κϊδικα αφιερωμζνου ςτισ περιβαλλοντικζσ επιπτϊςεισ τθσ ψθφιακισ 

τεχνολογίασ. 

Βιομιμθτιςμόσ, πϊσ να ςυμπεριφζρεςτε όπωσ θ φφςθ 

https://biomimicry.org/videos/ 

Το Λνςτιτοφτο Βιομιμθτιςμοφ προςφζρει μια ςειρά από βίντεο ςχετικά με τθ Βιομιμθτιςμό, ιδανικά 

για να εμπνεφςετε τθν αρχι κάκε διαδικαςίασ Οικολογικοφ Σχεδιαςμοφ ι Επαναςχεδιαςμοφ. 

Θ βιομιμθτικι προςφζρει μια ενςυναιςκθτικι, αλλθλζνδετθ κατανόθςθ του πϊσ λειτουργεί θ ηωι 

και τελικά ποφ ανικουμε εμείσ. Ρρόκειται για μια πρακτικι που μακαίνει και μιμείται τισ 

ςτρατθγικζσ που χρθςιμοποιοφν τα είδθ που ηουν ςιμερα. Μετά από διςεκατομμφρια χρόνια 

ζρευνασ και ανάπτυξθσ, οι αποτυχίεσ είναι απολικϊματα και αυτά που απομζνουν κρατοφν το 

μυςτικό τθσ επιβίωςισ μασ. Ο ςτόχοσ είναι να δθμιουργθκοφν προϊόντα, διαδικαςίεσ και 

ςυςτιματα - νζοι τρόποι ηωισ - που κα επιλφουν τισ μεγαλφτερεσ προκλιςεισ του ςχεδιαςμοφ μασ 

με βιϊςιμο τρόπο και ςε αλλθλεγγφθ με όλθ τθ ηωι ςτθ γθ. 

 

https://www.sustainyourstyle.org/en/fiber-ecoreview
https://ecoresponsable.numerique.gouv.fr/publications/boite-outils/
https://biomimicry.org/videos/
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Εργαλειοκικθ βιϊςιμθσ μόδασ 

https://sustainablefashiontoolkit.com/ 

Μια ςειρά δωρεάν πόρων που παρζχουν υποςτιριξθ για τθ βιϊςιμθ μόδα ςτθν παγκόςμια 

βιομθχανία ζνδυςθσ. Θ εργαλειοκικθ ιςχυρίηεται ότι προςφζρει "κάτι για όλουσ". Οι πόροι 

προορίηονται για επιχειριςεισ ςε όλο τον κόςμο που επιδιϊκουν τθ βιωςιμότθτα. Οι πόροι 

περιλαμβάνουν εκκζςεισ, κατευκυντιριεσ γραμμζσ, πρότυπα, άρκρα, podcasts, μελζτεσ 

περιπτϊςεων και πλατφόρμεσ, οι οποίεσ επικεντρϊνονται ςτισ ακόλουκεσ κατθγορίεσ: χθμικζσ 

ουςίεσ, κλιματικι αλλαγι, κυκλικι οικονομία, ανκρϊπινα δικαιϊματα, υλικά, ςτόχοι βιϊςιμθσ 

ανάπτυξθσ, διαφάνεια ςτθν αλυςίδα εφοδιαςμοφ και νερό. 

Maduma 

https://maduma.com.mt/ 

Θ MADUMA είναι μια μάρκα βιολογικισ μόδασ από το μικρό μεςογειακό νθςί τθσ Μάλτασ. Είναι θ 

πρϊτθ 100% οργανικι ετικζτα μόδασ τθσ Μάλτασ που είναι αφιερωμζνθ ςτα παραδοςιακά 

μαλτζηικα ςχζδια κεραμιδιϊν. Θ εταιρεία ειδικεφεται ςε βιϊςιμα ροφχα εμπνευςμζνα και 

ςχεδιαςμζνα με βάςθ τα παραδοςιακά μοτίβα των μαλτζηικων πλακιδίων δαπζδου. "Maduma" 

είναι θ μαλτζηικθ λζξθ που αναφζρεται ςε ζνα ενιαίο πλακάκι δαπζδου. Με γνϊμονα το τοπικό 

εμπόριο τθσ διαςτρωμάτωςθσ πλακιδίων, θ εταιρεία εμπνζεται από τα παραδοςιακά μοτίβα των 

μαλτζηικων πλακιδίων και χρθςιμοποιεί αυτά τα μοτίβα ωσ ςχζδια ςτα προϊόντα τθσ. 

Χρθςιμοποιϊντασ τθ μζκοδο μεταξοτυπίασ, θ εταιρεία ηωντανεφει τα παραδοςιακά μοτίβα των 

μαλτζηικων πλακιδίων ςε μπλουηάκια από 100% οργανικό βαμβάκι. Εκτόσ από τα περιβαλλοντικά 

οφζλθ του βιολογικοφ βαμβακιοφ, θ πολυτελισ αίςκθςθ και θ άνεςι του ςασ γοθτεφουν. Θ 

εταιρεία ζχει αφιερϊςει το MADUMA ςτθ διατιρθςθ των τοπικϊν επαγγελμάτων ηωντανϊν μζςα 

από τθ ςειρά των πράςινων προϊόντων τθσ, διατθρϊντασ παράλλθλα τθν τοπικι κλθρονομιά. 

Gallery Climate Coalition 

https://galleryclimatecoalition.org/   

Θ Gallery Climate Coalition (GCC) είναι μια φιλανκρωπικι οργάνωςθ που ιδρφκθκε από μια 

εκελοντικι ομάδα γκαλερίςτ και επαγγελματιϊν που εργάηονται ςτον τομζα των εμπορικϊν 

τεχνϊν με ζδρα το Λονδίνο, ςε μια προςπάκεια να αναπτυχκεί μια ουςιαςτικι και ειδικι για τον 

κλάδο απάντθςθ ςτθν αυξανόμενθ κλιματικι κρίςθ. Ο δικτυακόσ τόποσ του GCC ζχει ωσ ςτόχο να 

εμπνεφςει και να εκπαιδεφςει, κακϊσ και να παράςχει πρακτικά εργαλεία και πλθροφορίεσ. 

Ρεριλαμβάνει ζνα εφχρθςτο υπολογιςτι εκπομπϊν διοξειδίου του άνκρακα, ο οποίοσ διατίκεται 

δωρεάν ςε όλα τα μζλθ τθσ GCC. Το εργαλείο αυτό ζχει προςαρμοςτεί ειδικά για τον κόςμο τθσ 

τζχνθσ και επιτρζπει ςτουσ χριςτεσ να εντοπίηουν γριγορα τα κφρια ςτοιχεία του αποτυπϊματοσ 

https://sustainablefashiontoolkit.com/
https://maduma.com.mt/
https://galleryclimatecoalition.org/
https://galleryclimatecoalition.org/carbon-calculator/
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άνκρακα και να αναλαμβάνουν άμεςα δράςθ. Τα δεδομζνα που ςυλλζγονται (ανϊνυμα) μζςω τθσ 

αρικμομθχανισ άνκρακα κα βοθκιςουν επίςθσ ςτθν παρακολοφκθςθ τθσ προόδου ςε ολόκλθρο 

τον τομζα. Ο δικτυακόσ τόποσ περιλαμβάνει επίςθσ μια ςειρά βίντεο με ςθμαντικζσ φωνζσ από τον 

καλλιτεχνικό και όχι μόνο χϊρο.  

Μεθοδολογία 

Αυτι θ Ενότθτα δθμιουργικθκε για να μάκετε προςεγγίηοντασ πρακτικά παραδείγματα που 

λειτουργοφν ςιμερα. Θ μεκοδολογία που κα χρθςιμοποιθκεί βαςίηεται ςτθν από κοινοφ ανάλυςθ 

των καλϊν πρακτικϊν που εκτίκενται ςτθν ενότθτα και ςτθ ςυηιτθςι τουσ από τθν ομάδα. Ραρόλο 

που εδϊ παρουςιάηονται οριςμζνα παραδείγματα κορυφαίων πρωτοβουλιϊν για τθν επιλογι 

βιϊςιμων πόρων, ο εκπαιδευτισ μπορεί να δϊςει και άλλα παραδείγματα που γνωρίηει και τα 

οποία μποροφν να βοθκιςουν ςτθν κατεφκυνςθ τθσ ανοιχτισ ςυηιτθςθσ επί του κζματοσ. 

Αξιολόγηζη 

Οι μελζτεσ περιπτϊςεων ςτισ οποίεσ βαςίηεται θ ανάπτυξθ τθσ ενότθτασ αποτελοφν από μόνεσ 

τουσ ζνα πρακτικό εργαλείο για τουσ φοιτθτζσ. Αυτό μπορεί να αξιοποιθκεί για τθν παροχι μιασ 

διαδραςτικισ εμπειρίασ αξιολόγθςθσ με τουσ μακθτζσ, ακολουκϊντασ τα ακόλουκα βιματα: 

1. Ο εκπαιδευτικόσ μπορεί να ορίςει ζνα πρόβλθμα ι μια πραγματικι κατάςταςθ με τθν 

οποία οι ςυμμετζχοντεσ μποροφν να ταυτιςτοφν (για παράδειγμα, θ ανάγκθ να 

αποφαςίςουν μεταξφ διαφορετικϊν τφπων πόρων για τθν παραγωγι ενόσ προϊόντοσ για 

μια πολιτιςτικι και δθμιουργικι επιχείρθςθ). 

2. Αν θ κατάςταςθ ζχει ζνα τζλοσ (ζνα αποτζλεςμα ι μια λφςθ), αυτό κα πρζπει να 

εξαλειφκεί πρϊτα. 

3. Από εκεί και πζρα, ο δάςκαλοσ ηθτά από τουσ μακθτζσ να ςκεφτοφν διαφορετικζσ λφςεισ 

για τθν επίλυςθ τθσ κατάςταςθσ. Οι ςυμμετζχοντεσ κα πρζπει να εξθγιςουν γιατί 

επζλεξαν μια ςυγκεκριμζνθ λφςθ και πϊσ κα μποροφςαν να είχαν επιλζξει εναλλακτικζσ 

διαδρομζσ για να φτάςουν ςτθν ίδια λφςθ. 

Θ εμπλοκι του ακροατθρίου με αυτόν τον τρόπο και θ δυνατότθτα αλλθλεπίδραςθσ με τισ γνϊςεισ 

που αποκτϊνται παρζχει μια ιδιαίτερα εξατομικευμζνθ μακθςιακι εμπειρία και ενιςχφει τα 

επίπεδα διατιρθςθσ. 

Σςμβοςλέρ για δαζκάλοςρ, εκπαιδεςηέρ και παιδαγωγούρ 

 Χρθςιμοποιιςτε τθ ςυνεργατικι μάκθςθ όταν χρειάηεται: Θ ςυνεργατικι μάκθςθ είναι 

ζνασ τφποσ εκπαίδευςθσ κατά τον οποίο οι μακθτζσ ενκαρρφνονται να αλλθλεπιδροφν 

μεταξφ τουσ για να κάνουν τθ μακθςιακι διαδικαςία πιο αποτελεςματικι. Οι μακθτζσ 

μακαίνουν περιςςότερα με το να μοιράηονται τθ δικι τουσ κατανόθςθ και τισ δικζσ τουσ 

εμπειρίεσ ςχετικά με τισ βζλτιςτεσ πρακτικζσ που μοιράηονται ςτθν ενότθτα. Αυτό 
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χρθςιμεφει επίςθσ ωσ ευκαιρία για τθ βελτίωςθ τθσ ομαδικισ εργαςίασ και τθσ 

ςυνεργαςίασ, θ οποία είναι ζνα ςθμαντικό ςφνολο δεξιοτιτων που απαιτείται ςε ομαδικά 

ζργα. Με αυτό, θ διεξαγωγι ςυνεργατικισ μάκθςθσ είναι μια ςυμβουλι του εκπαιδευτι 

που κα πρζπει να ενςωματϊνεται ςτισ εκπαιδευτικζσ ςυνεδρίεσ. 

 Χριςθ αςκιςεων. Κερδίςτε τθ μάχθ για τθν προςοχι του ακροατθρίου χρθςιμοποιϊντασ 

αςκιςεισ (ομαδικζσ, ατομικζσ, ςε χαρτί ι ςτον υπολογιςτι) για να διεγείρετε, να 

εκπαιδεφςετε ι να ενιςχφςετε τθ μάκθςθ. 

 Κάντε ερωτιςεισ για να διατθριςετε το ενδιαφζρον του ακροατθρίου. 

 Κάντε τουσ ανκρϊπουσ να νιϊςουν άνετα με κάποια παιχνίδια που κα ςπάςουν τον πάγο 

ςτθν αρχι τθσ ςυνεδρίαςθσ. 

Αναθοπέρ 

 A guide to material selection in sustainable product design 

 Julie's Bicycle 

 Textile Resources 

 Assessment of environmental impact of digital services 

 Bimimicry, how to behave like nature 

 Sustainable Fashion Toolkit 

 Maduma 

 

Ππακηικέρ δπαζηηπιόηηηερ 

Ππακηική δπαζηηπιόηηηα 1 

Πνομα τθσ δραςτθριότθτασ  

Διερεφνθςθ βζλτιςτων πρακτικϊν για τθ χριςθ βιϊςιμων πόρων 

Στόχοι τθσ δραςτθριότθτασ  

Σκεφτείτε τα 4 βαςικά ςθμεία ςε μια βιϊςιμθ εργαςία επιλογισ υλικϊν: 

1. Πλα τα υλικά είναι ανακυκλϊςιμα, αλλά οριςμζνα είναι πιο δφςκολα από άλλα. 

2. Οριςμζνα υλικά ςυλλζγονται εφκολα ςτο τζλοσ του κφκλου ηωισ τουσ, άλλα όχι. 

3. Θ ανακφκλωςθ και θ επαναχρθςιμοποίθςθ ελαχιςτοποιεί τθν κατανάλωςθ ενζργειασ, τθ 

ρφπανςθ και τον κίνδυνο για τθν υγεία. 

https://www.shapesbyhydro.com/en/material-properties/a-guide-to-material-selection-in-sustainable-product-design/
https://juliesbicycle.com/
https://www.sustainyourstyle.org/en/fiber-ecoreview
https://ecoresponsable.numerique.gouv.fr/publications/boite-outils/
https://biomimicry.org/videos/
https://sustainablefashiontoolkit.com/
https://maduma.com.mt/
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4. Οι κατάλλθλεσ πλθροφορίεσ και θ οικολογικι ςιμανςθ είναι χριςιμεσ, όπωσ οι 

περιβαλλοντικζσ δθλϊςεισ προϊόντων ι οι κωδικοί ανακφκλωςθσ. 

Οι ςυμμετζχοντεσ κα ενκαρρυνκοφν να προβλθματιςτοφν ςχετικά με αυτά τα τζςςερα βαςικά 

ςθμεία με βάςθ τισ μελζτεσ περιπτϊςεων που κα μοιραςτοφν ςτον Κόμβο Ρόρων Ροδθλάτων τθσ 

Julie. 

Ρεριγραφι τθσ δραςτθριότθτασ  

Ο βιϊςιμοσ ςχεδιαςμόσ προϊόντων ςθμαίνει να κάνεισ το ςωςτό για τον πλανιτθ. Ρεριλαμβάνει 

τθν επιλογι των υλικϊν που ταιριάηουν ςτον ςχεδιαςμό, που υποςτθρίηουν τον ςτόχο του 

αποτυπϊματοσ άνκρακα, που δεν είναι επιβλαβι κατά τθ χριςθ και που μποροφν να 

χρθςιμοποιθκοφν ξανά. Τα τρία ςτα τζςςερα δεν είναι αρκετά. Το να πετάμε άχρθςτα υλικά ςτον 

ωκεανό δεν είναι καλό για κανζναν. 

Ο κακοριςμόσ των κριτθρίων που χρθςιμοποιοφνται για τθν επιλογι των υλικϊν είναι ζνα 

ςθμαντικό πρϊτο βιμα. Δεν πρόκειται για λειτουργικζσ και κοςτολογικζσ εκτιμιςεισ - αυτζσ κα 

υπάρχουν πάντα - αλλά για το πϊσ κα ελαχιςτοποιθκεί ο αντίκτυποσ του προϊόντοσ ςτο 

περιβάλλον. 

Σε ζνα ζργο βιϊςιμου ςχεδιαςμοφ, πρζπει να λαμβάνονται υπόψθ τομείσ όπωσ ο αρκρωτόσ 

ςχεδιαςμόσ και θ ευκολία αποςυναρμολόγθςθσ. Σε μια εργαςία επιλογισ βιϊςιμων υλικϊν, 

υπάρχουν 4 βαςικά ςθμεία που πρζπει να εξεταςτοφν: 

 Πλα τα υλικά είναι ανακυκλϊςιμα, αλλά οριςμζνα είναι πιο δφςκολα από άλλα. 

 Οριςμζνα υλικά ςυλλζγονται εφκολα ςτο τζλοσ του κφκλου ηωισ τουσ, άλλα όχι. 

 Θ ανακφκλωςθ και θ επαναχρθςιμοποίθςθ ελαχιςτοποιεί τθν κατανάλωςθ ενζργειασ, τθ 

ρφπανςθ και τον κίνδυνο για τθν υγεία. 

 Οι κατάλλθλεσ πλθροφορίεσ και θ οικολογικι ςιμανςθ είναι χριςιμεσ, όπωσ οι 

περιβαλλοντικζσ δθλϊςεισ προϊόντων ι οι κωδικοί ανακφκλωςθσ. 

Τφποσ δραςτθριότθτασ 

Δομθμζνθ ανάλυςθ μελετϊν περιπτϊςεων ςε ομάδεσ, με προβλθματιςμό ςχετικά με τα 4 βαςικά 

ςθμεία που πρζπει να λθφκοφν υπόψθ ςε μια εργαςία επιλογισ βιϊςιμων υλικϊν. 

Λκανότθτεσ προσ ανάπτυξθ: 

- Ομαδικι εργαςία. 

- Ρροφορικι ζκφραςθ, τόςο μζςω τθσ ςυηιτθςθσ εντόσ τθσ ομάδασ όςο και μζςω τθσ 

παρουςίαςθσ των ςυμπεραςμάτων που προκφπτουν. 

- Ρεριβαλλοντικι ευαιςκθτοποίθςθ. 

Χρόνοσ  

45 λεπτά:  

 5 λεπτά για να επιλζξετε μια μελζτθ περίπτωςθσ,  

 10 λεπτά για να διαβάςετε τθ μελζτθ περίπτωςθσ,  
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 15 λεπτά για ςυηιτθςθ ςε ομάδεσ ςχετικά με τα 4 βαςικά ςθμεία και,   

 15 λεπτά για τθν παρουςίαςθ των ςυμπεραςμάτων και τθν ζναρξθ γενικισ ςυηιτθςθσ 

ςχετικά με αυτά. 

Μεκοδολογία 

1. Χωρίςτε τθν ομάδα ςε υποομάδεσ των 4 ατόμων. 

2. Ηθτιςτε από κάκε ομάδα να επιλζξει μια μελζτθ περίπτωςθσ από τον κόμβο 

ποδθλατικϊν πόρων τθσ Julie:  

https://juliesbicycle.com/resources/ 

3. Στο μενοφ "Εξερεφνθςθ των πόρων" επιλζξτε: 

- Τφποσ πόρου: ΜΕΛΖΣΗ ΠΕΡΊΠΣΩΗ 

- Κζμα: ΑΠΌΒΛΗΣΑ 

4. Κάκε ομάδα επιλζγει 1 μελζτθ περίπτωςθσ από τισ διακζςιμεσ. 

5. Τα μζλθ τθσ ομάδασ διαβάηουν ατομικά τθ μελζτθ περίπτωςθσ που επιλζχκθκε. 

6. Αφοφ το διαβάςουν, τα μζλθ τθσ ομάδασ διατυπϊνουν από κοινοφ τα ςυμπεράςματά 

τουσ ςχετικά με 4 βαςικά ςθμεία ςε μια εργαςία επιλογισ βιϊςιμων υλικϊν. 

7. Κάκε μζλοσ τθσ ομάδασ εξθγεί ςτον εκπαιδευτι και ςτουσ υπόλοιπουσ ςυμμετζχοντεσ τα 

πορίςματα τθσ ομάδασ του/τθσ ςχετικά με το ςθμείο-κλειδί που του/τθσ ζχει ανατεκεί. 

8. Αφοφ τα μζλθ τθσ ομάδασ εξθγιςουν τα ςυμπεράςματά τουσ ςχετικά με τα 4 ερωτιματα 

τθσ μελζτθσ περίπτωςισ τουσ, ο εκπαιδευτισ ανοίγει μια ςφντομθ ςυηιτθςθ ςχετικά με 

αυτά με τθν υπόλοιπθ τάξθ.  

Ρόροι  

- Υπολογιςτζσ για πρόςβαςθ ςτον κόμβο ποδθλάτων Julie's Resource Hub. 

- Χαρτί, ςτυλό, ςθμειωματάρια για να καταγράψουν οι ςυμμετζχοντεσ τα ςυμπεράςματά 

τουσ ςχετικά με τα 4 βαςικά ςθμεία. 

- Flipchart ι ςθμειϊςεισ post-it για να καταγράψετε τα ςυμπεράςματα που προζκυψαν 

από τθν ομάδα. 

Για να μάκετε περιςςότερα  

 A guide to material selection in sustainable product design 

 Julie's Bicycle Resource Hub 

 Case studies on Materials&Waste 

 

  

https://juliesbicycle.com/resources/
https://www.shapesbyhydro.com/en/material-properties/a-guide-to-material-selection-in-sustainable-product-design/
https://juliesbicycle.com/resources/
https://juliesbicycle.com/resources/?_sft_resource_cat=case-study&_sfm_topics=materials_waste
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Ππακηική δπαζηηπιόηηηα 2 

Πνομα τθσ δραςτθριότθτασ  

Ζξυπνεσ επιλογζσ υλικϊν 

Στόχοι τθσ δραςτθριότθτασ  

Μάκετε να κάνετε ζξυπνεσ επιλογζσ υλικϊν κάνοντασ τισ ςωςτζσ ερωτιςεισ. Αυτά τα βιματα κα 

βοθκιςουν τουσ ςυμμετζχοντεσ να κάνουν καλφτερεσ επιλογζσ ςχετικά με τα υλικά που 

χρθςιμοποιοφνται ςτα προϊόντα τουσ, κακϊσ και τισ επιπτϊςεισ τουσ ςτο ευρφτερο ςφςτθμα. 

Τα υλικά διαδραματίηουν ουςιαςτικό ρόλο ςε μια κυκλικι οικονομία, γι' αυτό πρζπει να είναι 

καταςκευαςμζνα από αςφαλι ςυςτατικά που μποροφν να ανακυκλϊνονται ςυνεχϊσ. 

Σχεδιάηοντασ προϊόντα με υλικά που προζρχονται από τουσ αντίςτοιχουσ κρεπτικοφσ κφκλουσ 

τουσ και ρζουν με αςφάλεια, μπορείτε να ςυμμετζχετε ςτθ δθμιουργία μιασ βελτιςτοποιθμζνθσ 

οικονομίασ υλικϊν που εξαλείφει τθν ζννοια των αποβλιτων.  

Αυτι θ δραςτθριότθτα επιτρζπει ςτουσ ςυμμετζχοντεσ να προβλθματιςτοφν ςχετικά με τα 

ςυςτατικά ενόσ προϊόντοσ και να προςδιορίςουν ποφ πθγαίνει κάκε υλικό μετά τθ χριςθ του ςτο 

υπό μελζτθ προϊόν. 

Ρεριγραφι τθσ δραςτθριότθτασ  

Τφποσ δραςτθριότθτασ 

Θ δραςτθριότθτα αυτι μπορεί να αναπτυχκεί ατομικά, ζτςι ϊςτε κάκε ςυμμετζχων να επιλζξει 

ζνα προϊόν και να προβλθματιςτεί ςχετικά με τθν προζλευςθ των υλικϊν που χρθςιμοποιικθκαν 

για τθν καταςκευι του, απαντϊντασ ςε μια ςειρά ερωτιςεων και ςχεδιάηοντασ ζνα δζντρο 

αποφάςεων. 

Χρόνοσ  

40 λεπτά. 

Μεκοδολογία 

Ρροκειμζνου να δθμιουργθκοφν ςυνζργειεσ και να ενκαρρυνκεί θ ςυηιτθςθ, ο εκπαιδευτισ 

μπορεί να επιλζξει ζνα προϊόν που είναι εφκολο να αναγνωριςτεί από όλουσ τουσ ςυμμετζχοντεσ, 

όπωσ, για παράδειγμα, ζνα πουκάμιςο. 
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ΒΘΜΑΤΑ 

1. Σκεφτείτε από ποια μζρθ αποτελείται το προϊόν ςασ (ετικζτεσ, φερμουάρ, βαςικό 

φφαςμα, κουμπιά κ.λπ.) 

2. Εξετάςτε τα επιμζρουσ μζρθ και δθμιουργιςτε ζναν κατάλογο των πρϊτων υλϊν και των 

εξαρτθμάτων που απαιτοφνται για τθν καταςκευι ι τθν καταςκευι του προϊόντοσ ςασ. 

3. Τϊρα, χρθςιμοποιϊντασ το δζντρο αποφάςεων ςτο φφλλο εργαςίασ, δείτε αν μπορείτε να 

εκτιμιςετε τθν αξία των υλικϊν που χρθςιμοποιοφνται ςτο προϊόν ςασ και πόςο ζξυπνεσ 

είναι οι επιλογζσ των υλικϊν ςασ. 

4. Εάν κάποιο υλικό (ι υλικά) δεν είναι ακόμθ κατάλλθλο για τθν κυκλικι οικονομία, 

αναρωτθκείτε: "Ροιεσ κα ιταν καλφτερεσ εναλλακτικζσ λφςεισ;" "Είναι δυνατόν να 

ικανοποιθκεί θ ανάγκθ του χριςτθ χωρίσ ςπάταλα υλικά;" . 

Ρόροι  

Ζγγραφο εργαςίασ: Φφλλο εργαςίασ: Δραςτθριότθτα 2_Φφλλο εργαςίασ 

Για να μάκετε περιςςότερα  

- The Circular Design Guide 

- Worksheet on Smart Materials choices 

 

  

https://www.circulardesignguide.com/
https://emf.thirdlight.com/link/a2zpj0t0ou2g-ik89s/@/preview/1?o
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Γ.2. ΡΟΣΑΜΟΓΘ ΤΩΝ ΕΝΝΟΙΩΝ ΤΘΣ ΚΥΚΛΙΚΘΣ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΤΘΣ ΔΡΒ 

Σηόσοι ηηρ μαθηζιακήρ ενόηηηαρ 

Στόχοσ τθσ ενότθτασ αυτισ είναι να παράςχει ςτουσ φοιτθτζσ γνϊςεισ ςχετικά με τισ βαςικζσ αρχζσ 

τθσ κυκλικισ οικονομίασ, τα οφζλθ και τουσ περιοριςμοφσ τθσ, τα προβλιματα που ςχετίηονται με 

τθ διάκεςθ των αποβλιτων και τθ ρφπανςθ, και να τουσ εφοδιάςει με τα εργαλεία για τον 

εντοπιςμό και τθν εφαρμογι τθσ κατάλλθλθσ τεχνολογίασ για τθν παραγωγι εννοιϊν Οικολογικοφ 

Σχεδιαςμοφ για τον τομζα των ΔΡΒ.  

Μζςω των εννοιϊν τθσ ενότθτασ, ο μακθτισ κα είναι ςε κζςθ να: 

 Εφαρμόηει ςτρατθγικζσ κυκλικισ οικονομίασ ςτισ ΔΡΒ. 

 Διατθρεί αμερόλθπτθ προςζγγιςθ ςτθν επίλυςθ προβλθμάτων. 

 Εφαρμόηει τεχνικζσ πρωτοτυποποίθςθσ για τθν καταςκευι προϊόντων οικολογικοφ 

ςχεδιαςμοφ για τον τομζα των ΔΡΒ και τθν αξιολόγθςι τουσ. 

Πποηεινόμενα πεπιεσόμενα 

Τι είναι θ κυκλικι οικονομία; Η κυκλικι οικονομία ωσ εναλλακτικι λφςθ ςτθ γραμμικι οικονομία  

Οι μακθτζσ κα μάκουν τα βαςικά για τθν κυκλικι οικονομία και τισ διαφορζσ τθσ με τθ λεγόμενθ 

γραμμικι οικονομία. 

Αρχικι ζννοια που πρζπει να γίνει κατανοθτι: Θ κυκλικι οικονομία (ΚΟ) ωσ ζνα ςφςτθμα που 

αξιοποιεί ςτο ζπακρο τουσ πόρουσ μειϊνοντασ τα απόβλθτα, κακϊσ και ανακυκλϊνοντασ και 

επαναχρθςιμοποιϊντασ οτιδιποτε απορρίπτεται, δίνοντάσ του μια δεφτερθ ηωι. Με τθν ευρεία 

ζννοια, πρόκειται για ζνα μθ γραμμικό οικονομικό μοντζλο που βαςίηεται ςτθν αρχι του 

κλειςίματοσ του "κφκλου ηωισ" (που είναι το ςφνολο των ςταδίων από τθν ωφζλιμθ ηωι ενόσ 

προϊόντοσ ζωσ τθν τελικι διαχείριςθ των αποβλιτων του) των προϊόντων, των υπθρεςιϊν, των 

αποβλιτων, των υλικϊν, του νεροφ και τθσ ενζργειασ. Θ κυκλικι οικονομία είναι ζνασ ςυνεχισ 

κφκλοσ κετικισ ανάπτυξθσ που ενιςχφει και διατθρεί το φυςικό κεφάλαιο, βελτιςτοποιεί τθ χριςθ 

των πόρων και ελαχιςτοποιεί τουσ κινδφνουσ του ςυςτιματοσ με τθ διαχείριςθ ενόσ 

πεπεραςμζνου αποκζματοσ και ανανεϊςιμων ροϊν. Λειτουργεί αποτελεςματικά ςε όλεσ τισ 

κλίμακεσ (Μδρυμα Ellen MacArthur). 

Ρρόκειται για ζνα οικονομικό ςφςτθμα που αντικακιςτά τθ λογικι του κφκλου ηωισ με τθ λογικι 

τθσ ΜΕΛΩΣΘΣ, τθσ ΕΡΑΝΑΧΘΣΘΣ, τθσ ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΘΣ και τθσ ΑΝΑΚΤΘΣΘΣ των υλικϊν ςτισ 

διαδικαςίεσ παραγωγισ, διανομισ και κατανάλωςθσ.               
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Κυκλικι οικονομία και τομζασ ΔΠΒ 

Σε αυτι τθν ενότθτα ο φοιτθτισ κα είναι ςε κζςθ να ςυςχετίςει τθν κυκλικι οικονομία με τισ 

δραςτθριότθτεσ που αναπτφςςονται ςτον τομζα τθσ ΔΡΒ από μια ευρεία προοπτικι. 

Σε γενικζσ γραμμζσ, θ ατηζντα τθσ κυκλικισ οικονομίασ πθγάηει ςυχνά από τθν εςτίαςθ ςτθ 

διαχείριςθ των αποβλιτων (ςε αντίκεςθ π.χ. με τον κοινωνικό προςανατολιςμό). Στθ γερμανικι 

γλϊςςα, θ λζξθ για τθν κυκλικι οικονομία ζχει τισ ρίηεσ τθσ ςτθ διαχείριςθ αποβλιτων, γεγονόσ 

που κακιςτά ακόμθ πιο δφςκολο να αναδειχκεί θ ατηζντα από τον τομζα αυτό και να αποτελζςει 

ζνα ευρφτερο κοινωνικό ηιτθμα, όπωσ είναι θ κυκλικι οικονομία. Το γεγονόσ ότι θ κυκλικι 

οικονομία ζχει τόςο ιςχυρζσ ρίηεσ ςτον τομζα τθσ διαχείριςθσ αποβλιτων μπορεί επίςθσ να 

αποτελζςει εμπόδιο για τθν αφξθςθ τθσ εςτίαςθσ ςτισ πτυχζσ τθσ επαναχρθςιμοποίθςθσ και τθσ 

επιςκευισ, οι οποίεσ παραδοςιακά δεν είναι αρμοδιότθτα του τομζα τθσ διαχείριςθσ αποβλιτων. 

Κακϊσ θ κυκλικι οικονομία είναι ζνα πολφπλοκο και ολοκλθρωμζνο πλαίςιο, υπάρχουν επίςθσ 

πολλοί τρόποι προςζγγιςισ τθσ, και ο τομζασ τθσ ΔΡΒ μπορεί να επωφελθκεί από αυτι τθν 

ευρφτερθ διάςταςθ. Για παράδειγμα, θ ικανότθτα παρουςίαςθσ πλθροφοριϊν με αςυνικιςτο ι 

ενδιαφζροντα τρόπο, μζςω διαφορετικϊν μζςων ι από διαφορετικζσ οπτικζσ γωνίεσ, δθλαδι θ 

ικανότθτα αφιγθςθσ ιςτοριϊν του τομζα, μπορεί να κεωρθκεί ωσ ζνα πλεονζκτθμα που μπορεί να 

αξιοποιθκεί για να ςυμβάλει ςτθν προϊκθςθ ςυςτθμικϊν αλλαγϊν προσ πιο βιϊςιμεσ πρακτικζσ, 

πολφ πζρα από τον δθμιουργικό τομζα, και ςτθν κυρίαρχθ κοινωνία. Επιπλζον, είναι προφανζσ ότι 

θ ςχζςθ με τα υλικά ςτον δθμιουργικό χϊρο μπορεί να είναι πιο οικεία και ευκυγραμμιςμζνθ, 

γεγονόσ που προςφζρεται για να δει κανείσ τθν εγγενι αξία ςε αντικείμενα που άλλοι μπορεί να 

κεωροφν ότι είναι ελάχιςτα ι κακόλου χριςιμα, και ότι οι τζχνεσ ζχουν μακρά παράδοςθ ςε αυτοφ 

του είδουσ τισ πρακτικζσ. Πςοι εργάηονται ςτισ δθμιουργικζσ βιομθχανίεσ ζχουν επίςθσ μια 

εκτεταμζνθ τράπεηα δεξιοτιτων που μποροφν να αξιοποιιςουν, πρακτικζσ ικανότθτεσ που 

ςχετίηονται με τθν καλλιτεχνία και τθν καταςκευι, οι οποίεσ μποροφν να βοθκιςουν ςτθν 

ανάπτυξθ και τθν εφαρμογι πιο κυκλικϊν πρακτικϊν. 

Πλεονεκτιματα και όρια των μοντζλων κυκλικισ οικονομίασ  

Οι φοιτθτζσ κα μάκουν ότι θ ΚΟ ζχει ςθμαντικά οφζλθ, αλλά ζχει επίςθσ μειονεκτιματα και όρια 

που πρζπει να λθφκοφν υπόψθ για τθν ανάπτυξθ ζργων. 

Θ μετάβαςθ ςε ζνα κυκλικό μοντζλο κα επιφζρει οικονομικι ανάπτυξθ και περιβαλλοντικζσ 

βελτιϊςεισ, αλλά πάνω απ' όλα κα ωφελιςει τισ επιχειριςεισ και τθν κοινωνία ςτο ςφνολό τθσ. 

ΚΥΛΑ ΟΦΕΛΘ 

 Οικονομικά οφζλθ: θ κυκλικι οικονομία μπορεί να ενιςχφςει τθν οικονομικι ανάπτυξθ, να 

δθμιουργιςει νζεσ κζςεισ εργαςίασ, να επιφζρει κακαρι εξοικονόμθςθ ςτο κόςτοσ των 

πρϊτων υλϊν και να προωκιςει τθν καινοτομία. 

 Ρεριβαλλοντικά οφζλθ: μείωςθ των εκπομπϊν CO2, μείωςθ τθσ εξόρυξθσ πρϊτων υλϊν, 

αφξθςθ τθσ παραγωγικότθτασ και τθσ ποιότθτασ του εδάφουσ. 
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 Κοινωνικά οφζλθ: μείωςθ τθσ ρφπανςθσ, αφξθςθ τθσ απαςχόλθςθσ, κακϊσ και του 

ειςοδιματοσ και τθσ κατανάλωςθσ, ωσ αποτζλεςμα τθσ μείωςθσ των τιμϊν και τθσ 

βελτίωςθσ του βιοτικοφ επιπζδου. 

 Επιχειρθματικά οφζλθ: θ μετάβαςθ ςε ζνα κυκλικό μοντζλο κα διευκολφνει τθν εμφάνιςθ 

νζων επιχειρθματικϊν μοντζλων και τθν επζκταςθ ςε νζα ηιτθςθ προϊόντων. 

ΜΕΛΟΝΕΚΤΘΜΑΤΑ ΚΑΛ ΟΛΑ 

 Νομοκετικοί και πολιτικοί περιοριςμοί: ζλλειψθ υποςτιριξθσ από τισ κυβερνιςεισ. 

 Οικονομικοί περιοριςμοί: ζλλειψθ δθμόςιασ χρθματοδότθςθσ για τθν εφαρμογι 

πρωτοβουλιϊν κυκλικισ οικονομίασ. 

 Τεχνολογικοί περιοριςμοί: θ αλλαγι του μοντζλου απαιτεί υψθλά καταρτιςμζνο εργατικό 

δυναμικό, εξειδίκευςθ, ικανότθτεσ, δεξιότθτεσ και γνϊςεισ. 

 Ρολιτιςτικοί περιοριςμοί: πολιτιςτικι αποδοχι τόςο από τουσ παραγωγοφσ όςο και από 

τουσ πελάτεσ. 

 

Η κυκλικι οικονομία και ο οικολογικόσ ςχεδιαςμόσ ςτισ δθμιουργικζσ και πολιτιςτικζσ 

βιομθχανίεσ 

Οι ςπουδαςτζσ κα μάκουν τθ ςτενι ςχζςθ μεταξφ ΚΟ και Οικολογικοφ Σχεδιαςμοφ και πϊσ αυτζσ 

οι ζννοιεσ μποροφν να εφαρμοςτοφν ςτισ ΔΡΒ, ςυμβάλλοντασ ςτθ μείωςθ των περιβαλλοντικϊν 

επιπτϊςεων. 

Ο οικολογικόσ ςχεδιαςμόσ όχι μόνο διαδραματίηει κρίςιμο ρόλο ςτθ λειτουργικότθτα του 

μοντζλου τθσ κυκλικισ οικονομίασ, αλλά ζχει επίςθσ ςτρατθγικό ρόλο ωσ κινθτιριοσ μοχλόσ τθσ 

καινοτομίασ και βαςικό ςκαλοπάτι προσ τθ βιωςιμότθτα και τθν υπεφκυνθ κατανάλωςθ. 

Θ κυκλικι οικονομία κλειςτοφ κφκλου εςτιάηει ςτθν αποδοτικότθτα των υλικϊν και των πόρων. 

Αντίκετα, ο οικολογικόσ ςχεδιαςμόσ δίνει προτεραιότθτα ςτθ ςυνολικι μείωςθ των 

περιβαλλοντικϊν επιπτϊςεων. Ο οικολογικόσ ςχεδιαςμόσ παρουςιάηεται ωσ βαςικό εργαλείο για 

τθν καταςκευι προϊόντων και υπθρεςιϊν που πλθροφν τα απαιτοφμενα κριτιρια τθσ 

αποδοτικότθτασ και τθσ βιωςιμότθτασ, τθσ κοινωνικισ ευκφνθσ και τθσ διαφοροποίθςθσ. 

Συμβάλλει ςτθ μείωςθ των διαφόρων περιβαλλοντικϊν επιπτϊςεων ενόσ ςυγκεκριμζνου 

προϊόντοσ/υπθρεςίασ κακ' όλθ τθ διάρκεια του κφκλου ηωισ του. Το εργαλείο αυτό, που 

ςυνδζεται με το μοντζλο τθσ κυκλικισ οικονομίασ και τισ αρχζσ "από το λίκνο ςτο λίκνο", αποτελεί 

μια εναλλακτικι λφςθ ςτθν προγραμματιςμζνθ απαξίωςθ που δεςμεφεται ςε μακροπρόκεςμεσ 

ςτρατθγικζσ βιωςιμότθτασ. 

Ρϊσ να εφαρμόςουμε τον Οικολογικό Σχεδιαςμό ςτα δθμιουργικά μασ προϊόντα: 

 Επιλζξτε υλικά που ζχουν τισ μικρότερεσ δυνατζσ επιπτϊςεισ. 

 Επιλζξτε κακαρζσ και αποτελεςματικζσ διαδικαςίεσ. 

 Σχεδιάςτε βελτιςτοποιθμζνθ εφοδιαςτικι. 

 Αναλφςτε αν μπορείτε να εφαρμόςετε τθν αρκρωτότθτα ςτο προϊόν ςασ. 
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 Σχεδιάςτε πολυλειτουργικά, επιςκευάςιμα και ανκεκτικά προϊόντα. 

 Σχεδιάςτε ςυνεργατικά και κοινά προϊόντα ι υπθρεςίεσ και ενςωματϊςτε το κοινωνικό 

ςτοιχείο. 

Δοκιμι ευχρθςτίασ με πρωτότυπα οικολογικοφ ςχεδιαςμοφ και επιλογι υλικϊν 

Οι ςπουδαςτζσ κα μάκουν τθ ςθμαςία τθσ διεξαγωγισ δοκιμϊν ευχρθςτίασ ςε νζα προϊόντα, για 

να μετρθκεί θ ικανότθτα του προϊόντοσ να εκπλθρϊνει τον ςκοπό για τον οποίο ςχεδιάςτθκε. Θ 

προοπτικι για τθν ανάπτυξθ προϊόντων κα επικεντρωκεί ςτον Οικολογικό Σχεδιαςμό, για τον 

οποίο θ επιλογι των υλικϊν αποτελεί βαςικι αρχι. Οι φοιτθτζσ κα μάκουν να διακρίνουν μεταξφ 

βιοδιαςπϊμενων και μθ βιοδιαςπϊμενων υλικϊν και τισ διαφορετικζσ κλίμακεσ ςτα 

ανακυκλϊςιμα και μθ ανακυκλϊςιμα υλικά, κακϊσ και ςτα κομποςτοποιιςιμα. 

ΕΡΛΛΟΓΙ ΥΛΛΚΪΝ 

Στον οικολογικό ςχεδιαςμό, θ επιλογι φιλικϊν προσ το περιβάλλον υλικϊν είναι κακοριςτικι για 

τθ βιωςιμότθτα ενόσ προϊόντοσ. Υπολογίηεται ότι το 80% των περιβαλλοντικϊν επιπτϊςεων ενόσ 

προϊόντοσ κακορίηεται ςτθ φάςθ του ςχεδιαςμοφ. 

Επιλογι υλικϊν: 

 Βιοδιαςπϊμενα - μθ βιοδιαςπϊμενα 

 Ανακυκλϊςιμα - μθ ανακυκλϊςιμα 

 Κομποςτοποιιςιμα υλικά 

 

 

 

Πθγι: Arte Casellas 
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ΔΟΚΛΜΘ ΕΥΧΘΣΤΛΑΣ 

Θ δοκιμι ευχρθςτίασ είναι ζνα εργαλείο για τθν αξιολόγθςθ του προϊόντοσ μασ ςε κατάςταςθ 

πρωτοτφπου με αντιπροςωπευτικζσ ομάδεσ χρθςτϊν. Επιλζγεται ζνα ζργο (με ςτόχο και υπο-ζργα) 

ανά δοκιμι και ο χριςτθσ παρακολουκείται για τθν εκτζλεςι του. Θ δοκιμι ευχρθςτίασ μπορεί να 

πραγματοποιθκεί κακ' όλθ τθ διάρκεια τθσ διαδικαςίασ ςχεδιαςμοφ. 

Γενικό περίγραμμα των ςταδίων μιασ δοκιμισ ευχρθςτίασ: 

1. Ρρωτότυπο προϊόντοσ 

2. Σχεδιαςμόσ δοκιμισ: κακοριςμόσ του ςτόχου τθσ δοκιμισ (ζργο) και των υποεργαςιϊν.  

3. Επικοινωνία των ςυμμετεχόντων 

4. Εκτζλεςθ δοκιμϊν 

5. Ανάλυςθ δοκιμϊν και υποβολι εκκζςεων 

Μεθοδολογία 

Το προτεινόμενο περιεχόμενο δεν ζχει ςκοπό να είναι εξαντλθτικό, αλλά αποτελεί μια ςφντομθ 

ειςαγωγι ςτα περιεχόμενα που πρζπει να καλυφκοφν για τθν ανάπτυξθ τθσ Μονάδασ. Ζτςι, οι 

εκπαιδευτζσ κα πρζπει να αναπτφξουν τα κζματα με πρόςκετεσ πλθροφορίεσ κατά τθν εφαρμογι 

τθσ Ενότθτασ και να προςαρμόςουν το υλικό ανάλογα με το κοινό τουσ. Οι παρεχόμενεσ 

πλθροφορίεσ αποτελοφν περίλθψθ και κα υποςτθρίηονται από εμπεριςτατωμζνεσ κεωρθτικζσ και 

πρακτικζσ πλθροφορίεσ για το κζμα.  

Για το περιεχόμενο και τισ προτεινόμενεσ δραςτθριότθτεσ αυτισ τθσ ενότθτασ, κα χρθςιμοποιθκεί 

μια βιωματικι και διερευνθτικι προςζγγιςθ μάκθςθσ. Σε γενικζσ γραμμζσ, θ όλθ προςζγγιςθ κα 

είναι "μακθτοκεντρικι", ςυμπεριλαμβανομζνων πρακτικϊν που εςτιάηουν ςτουσ 

εκπαιδευόμενουσ. Οι ςυμμετζχοντεσ κα ζχουν τθν ευκαιρία να μοιραςτοφν ιδζεσ, να ςυηθτιςουν 

και να αναλφςουν κζματα.  

Αρχικά, κα χρθςιμοποιθκεί ζνα εργαλείο που κα ςπάςει τον πάγο, προκειμζνου οι ςυμμετζχοντεσ 

να νιϊςουν άνετα και να γνωριςτοφν μεταξφ τουσ. Οι δραςτθριότθτεσ κα υλοποιθκοφν ςε μικρζσ 

ομάδεσ, ϊςτε να δοκεί θ ευκαιρία ςτουσ ςυμμετζχοντεσ να επικοινωνιςουν μεταξφ τουσ και να 

ανταλλάξουν ιδζεσ και απόψεισ. 

Ο εκπαιδευτισ πρζπει να δίνει ςαφείσ οδθγίεσ και να είναι παρακινθμζνοσ, ενκαρρυντικόσ και 

υποςτθρικτικόσ, και να εςτιάηει ςε πρακτικζσ και δθμιουργικζσ τεχνικζσ που είναι πιο 

αποτελεςματικζσ για υψθλι παρακίνθςθ, όπωσ ο καταιγιςμόσ ιδεϊν. 

Στο τζλοσ τθσ ςυνεδρίασ, κα δοκοφν εργαλεία αξιολόγθςθσ και αξιολόγθςθσ, 

ςυμπεριλαμβανομζνων ερωτιςεων προβλθματιςμοφ, λίςτεσ ελζγχου κ.λπ. για να βοθκιςουν τθν 

αυτοαξιολόγθςθ και τον αυτο-αναςτοχαςμό των ατόμων και να τουσ παρακινιςουν για περαιτζρω 

μάκθςθ. 
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Αξιολόγηζη 

Στο τζλοσ κάκε ενότθτασ, ηθτιςτε από τουσ ςυμμετζχοντεσ να γράψουν ζνα πράγμα που ζμακαν 

για το κζμα τθσ ενότθτασ και να κζςουν ερωτιςεισ που μπορεί να ζχουν ακόμθ. Ο εκπαιδευτισ κα 

χρθςιμοποιιςει αυτζσ τισ πλθροφορίεσ για να αξιολογιςει ποφ βρίςκονται οι εκπαιδευόμενοι ςτθν 

κατανόθςθ του κζματοσ. Στθν επόμενθ ςυνεδρία, ο εκπαιδευτισ κα παρζχει διευκρινίςεισ ι 

περιςςότερεσ πλθροφορίεσ για όςουσ μπορεί να ζχουν ακόμθ απορίεσ. Στο τζλοσ τθσ ενότθτασ, 

κάκε εκπαιδευόμενοσ κα πρζπει να είναι ςε κζςθ να ολοκλθρϊςει τισ δραςτθριότθτεσ που 

προτείνει ο εκπαιδευτισ και κα πρζπει να ςυμπλθρϊςει τθν τρίτθ ςτιλθ του διαγράμματοσ KWL: 

Τι γνωρίηετε για το κζμα;     Τι κζλετε να μάκετε;   Τι μάκατε; 

   

Επιπλζον, ο εκπαιδευτισ κα πρζπει να ηθτιςει από τουσ ςυμμετζχοντεσ να παρουςιάςουν 

παραδείγματα οριςμζνων βαςικϊν πτυχϊν που καλφπτονται. 

Ζνα παράδειγμα κα μποροφςε να είναι ο εντοπιςμόσ ενόσ προϊόντοσ που δθμιουργικθκε από μια 

εταιρεία ICC που ακολουκεί τισ αρχζσ τθσ κυκλικισ οικονομίασ ι του οικολογικοφ ςχεδιαςμοφ. 

Αυτόσ ο τφποσ αξιολόγθςθσ επιτρζπει ςτουσ ςυμμετζχοντεσ να βελτιϊςουν τθν ικανότθτά τουσ να 

βρίςκουν μια πρακτικι ςφνδεςθ με τθ κεωρία που εξθγείται ενιςχφοντασ τισ ζννοιεσ. 

Σςμβοςλέρ για δαζκάλοςρ, εκπαιδεςηέρ και παιδαγωγούρ 

 Συνιςτάται να ξεκινιςετε το μάκθμα με μια δραςτθριότθτα που κα ςπάςει τον πάγο για να 

νιϊςουν όλοι άνετα και να γνωριςτοφν ι να μάκουν κάτι περιςςότερο ο ζνασ για τον 

άλλον. 

 Τα επεξθγθματικά παραδείγματα και το διαδραςτικό υλικό είναι προτιμότερα για τθν 

εμπλοκι των ςυμμετεχόντων και τθ διατιρθςθ του ενδιαφζροντοσ, κακϊσ και για να γίνει 

θ κεωρία πιο κατανοθτι και ςαφισ. 

 Ενκαρρφνετε τθ ςυηιτθςθ και τθ ςυμμετοχι για τθ δθμιουργία ενόσ δυναμικοφ και 

διεγερτικοφ περιβάλλοντοσ. 

 Εξερευνιςτε τισ παρεχόμενεσ παραπομπζσ και τα περαιτζρω αναγνϊςματα για να 

ενιςχφςετε το περιεχόμενο και να εμπνευςτείτε για τθν ανάπτυξθ των μακθμάτων.  

 Είναι ςθμαντικό οι δάςκαλοι/εκπαιδευτζσ/εκπαιδευτικοί να αφινουν τουσ 

εκπαιδευόμενουσ να εξερευνιςουν μόνοι τουσ τισ γνϊςεισ που παρζχει το μάκθμα χωρίσ 

να παρεμβαίνουν.  

Αναθοπέρ 

 Discover the Circular Economy 

 How to apply eco-design to our creative projects 

 Proposal for Ecodesign for Sustainable Products Regulation 

https://archive.ellenmacarthurfoundation.org/explore
https://www.factoriadeindustriascreativas.es/como-aplicar-el-ecodiseno-a-nuestros-proyectos-creativos/
https://ec.europa.eu/environment/publications/proposal-ecodesign-sustainable-products-regulation_es
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 Introduction to Usability Testing: Prototype Evaluation 

 Usability testing 

 Idemat App for sustainable materials 

Ππακηικέρ δπαζηηπιόηηηερ 

Ππακηική δπαζηηπιόηηηα 1 

Πνομα τθσ δραςτθριότθτασ  

Ανακαλφψτε τθν κυκλικι οικονομία 

Στόχοι τθσ δραςτθριότθτασ  

Να γνωρίςουν και να διερευνιςουν νζουσ τρόπουσ διαχείριςθσ των ςπάνιων πόρων. Θ βάςθ τθσ 

ςυλλογιςτικισ κα είναι θ ζννοια τθσ κυκλικισ οικονομίασ και οι διαφορζσ τθσ με το γραμμικό 

οικονομικό μοντζλο. 

Ρεριγραφι τθσ δραςτθριότθτασ  

Το θγεμονικό οικονομικό μοντζλο ςτον πλανιτθ βαςίηεται ςτθ "χριςθ και απόρριψθ". Είναι μια 

"γραμμικι οικονομία" που εξαρτάται από τθ μαηικι εκμετάλλευςθ των πόρων. Απζναντι ςε αυτό 

το μοντζλο, αναδφεται μια νζα εναλλακτικι λφςθ, θ κυκλικι οικονομία, θ οποία ειςάγει νζεσ 

αξίεσ αναηθτϊντασ πιο αποδοτικά ςυςτιματα παραγωγισ και κατανάλωςθσ. Ππωσ υποδθλϊνει 

και το όνομά τθσ, ςτόχοσ είναι θ δθμιουργία ενόσ μοντζλου κυκλικϊν αλυςίδων αξίασ όςον 

αφορά τθ χριςθ των πόρων, το οποίο ζρχεται ςε ριξθ με το παραδοςιακό "χρθςιμοποιϊ και 

πετάω". Στο πλαίςιο του κυκλικοφ μοντζλου, επιτυγχάνεται μείωςθ τθσ κατανάλωςθσ πρϊτων 

υλϊν και ενζργειασ, με ςυνζπεια τθ μείωςθ τθσ παραγωγισ αποβλιτων και των ατμοςφαιρικϊν 

εκπομπϊν από τισ ςχετικζσ διαδικαςίεσ. 

Τφποσ δραςτθριότθτασ 

Ομαδικι ςυηιτθςθ και δραςτθριότθτα καταιγιςμοφ ιδεϊν με ςτόχο τθν ανάπτυξθ των ακόλουκων 

ικανοτιτων: 

- Μάκθςθ για μάκθςθ: ςτουσ εκπαιδευόμενουσ παρουςιάηεται περιεχόμενο ςχετικά με το 

κζμα που κα καλυφκεί και ενκαρρφνονται να αναηθτιςουν πλθροφορίεσ και να 

εμβακφνουν τισ γνϊςεισ τουσ για το κζμα. 

- Ψθφιακι επάρκεια: θ δραςτθριότθτα ολοκλθρϊνεται με τθν αναηιτθςθ πλθροφοριϊν 

ςτο Διαδίκτυο που επιτρζπουν ςτουσ εκπαιδευόμενουσ να βρουν παραδείγματα 

πρακτικϊν εφαρμογϊν τθσ κυκλικισ οικονομίασ. 

- Γλωςςικι ικανότθτα: αφοφ αναλφςουν το κζμα και βγάλουν τα δικά τουσ ςυμπεράςματα, 

οι ςυμμετζχοντεσ κα πρζπει να παρουςιάςουν τα ςυμπεράςματα και τισ απόψεισ τουσ 

για το κζμα. 

 

https://dtsbitacoradisuxui.wordpress.com/2021/06/23/introduccion-a-la-prueba-de-usabilidad-evaluacion-de-prototipo/
https://www.youtube.com/watch?v=RhgUirqki50
http://idematapp.com/
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Χρόνοσ  

40 λεπτά ςυμπεριλαμβανομζνου του χρόνου ςυηιτθςθσ. 

Μεκοδολογία 

Θ δραςτθριότθτα αυτι κα επιτρζψει ςτουσ ςυμμετζχοντεσ να διερευνιςουν τθν ζννοια τθσ 

κυκλικισ οικονομίασ και τθν αντιπαράκεςι τθσ με το μοντζλο τθσ γραμμικισ οικονομίασ. 

Για το ςκοπό αυτό, κα πραγματοποιθκοφν οι ακόλουκεσ δραςτθριότθτεσ: 

1. Κάντε κλικ ςτον ακόλουκο ςφνδεςμο και παρακολουκιςτε το βίντεο για να μάκετε 

περιςςότερα για τθν ζννοια τθσ κυκλικισ οικονομίασ: 

https://www.youtube.com/watch?v=RstFV_n6wRg&t=1s 

2. Σχθματίςτε ομάδεσ των 4-5 ατόμων.  

3. Κάκε μζλοσ τθσ ομάδασ ςυνοψίηει, με δικά του λόγια, τι εννοεί με τθν κυκλικι οικονομία 

και πϊσ διαφζρει από τθ γραμμικι οικονομία. 

4. Κάκε ομάδα χρθςιμοποιεί το Διαδίκτυο για να αναηθτιςει παραδείγματα εταιρειϊν που 

εφαρμόηουν μοντζλα κυκλικισ οικονομίασ και τα μζλθ προβλθματίηονται ςχετικά με το τι 

τισ διαφοροποιεί από εταιρείεσ που χρθςιμοποιοφν μοντζλα γραμμικισ οικονομίασ. 

Ριςτεφετε ότι αυτζσ οι πρωτοβουλίεσ είναι κετικζσ για τθν κοινωνία; Γιατί; 

5. Κάκε ομάδα επιλζγει ζναν εκπρόςωπο και παρουςιάηει τα ςυμπεράςματά τθσ. 

Ρόροι  

- Οπτικοακουςτικόσ εξοπλιςμόσ ι ατομικοί υπολογιςτζσ για τθν παρακολοφκθςθ του 

βίντεο ζναρξθσ. 

- Flipchart ι ςθμειϊςεισ post-it για να καταγράψετε τισ κφριεσ ιδζεσ που ςυνειςζφεραν οι 

μακθτζσ. 

- Οι μακθτζσ κα χρθςιμοποιιςουν τετράδια ι ςθμειωματάρια για να καταγράψουν τα 

κφρια ςυμπεράςματα τθσ ομάδασ τουσ και κα χρθςιμοποιιςουν ψθφιακοφσ πόρουσ (τουσ 

δικοφσ τουσ υπολογιςτζσ ι τουσ υπολογιςτζσ τθσ τάξθσ) για να πραγματοποιιςουν τθν 

αναηιτθςθ ςτο Διαδίκτυο που απαιτεί θ δραςτθριότθτα. 

Για να μάκετε περιςςότερα  

 Discover the Circular Economy 

 Circular economy: definition, importance and benefits 

 An EU fashion revolution? Why we need to make the fast fashion industry go circular 

 

 

 

 

  

https://www.youtube.com/watch?v=RstFV_n6wRg&t=1s
https://archive.ellenmacarthurfoundation.org/explore
https://www.europarl.europa.eu/news/en/headlines/economy/20151201STO05603/circular-economy-definition-importance-and-benefits
https://www.greens-efa.eu/opinions/make-fast-fashion-industry-go-circular/?source=gg_google_greenindustrialstrategy_2022-04-07&source=gad_g_16805519250_135527577259&mtm_campaign=gad_g_16805519250_135527577259&mtm_kwd=135527577259&mtm_medium=g&gclid=CjwKCAjw3cSSBhBGEiwAVII0Z2reQmMidQhggaQCKIBjsG6E7fMC25SLOOXmafIkSf7oV2d_n_OlzxoC86wQAvD_BwE
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Ππακηική δπαζηηπιόηηηα 2 

Πνομα τθσ δραςτθριότθτασ  

Άςκθςθ καταιγιςμοφ ιδεϊν για τθν εφαρμογι βελτιϊςεων Οικολογικοφ Σχεδιαςμοφ ςε ζνα 

δθμιουργικό ζργο 

Στόχοι τθσ δραςτθριότθτασ  

Εφαρμογι των γνϊςεων που αποκτικθκαν ςχετικά με τθν ζννοια του Οικολογικοφ Σχεδιαςμοφ 

μζςω τθσ εφαρμογισ τθσ μεκοδολογίασ του καταιγιςμοφ ιδεϊν ςε ζνα ςυγκεκριμζνο παράδειγμα 

πολιτιςτικοφ ι δθμιουργικοφ ζργου. 

Ρεριγραφι τθσ δραςτθριότθτασ  

Ο καταιγιςμόσ ιδεϊν πραγματοποιείται ςε μια ςυνάντθςθ με ςυντονιςτι, ςτθν οποία ςτόχοσ είναι 

να δθμιουργθκεί μια χαλαρι ατμόςφαιρα που ευνοεί τθν επικοινωνία και τθ ςυμμετοχι των 

ςυμμετεχόντων. Είναι ςθμαντικό να δθμιουργθκεί μια χαλαρι και ακόμθ και διαςκεδαςτικι 

ατμόςφαιρα που να ευνοεί τθν επικοινωνία και τθν ελεφκερθ παρουςίαςθ ιδεϊν. Θ ςυμμετοχι 

όλων των μελϊν τθσ ομάδασ πρζπει να ενκαρρφνεται και, ςε πρϊτο ςτάδιο, οι ιδζεσ των άλλων 

δεν πρζπει να επικρίνονται, όςο τρελζσ και αν φαίνονται.  

Ο ςυντονιςτισ πρζπει να διατθρεί τθν ομαλι ροι τθσ ςυνεδρίαςθσ, να αποφεφγει τθν κριτικι ςτισ 

ιδζεσ ςτα πρϊτα ςτάδια τθσ διαδικαςίασ και να ενκαρρφνει τθ ςυμμετοχι όλων. Θ ομάδα δεν 

πρζπει να είναι πολφ μεγάλθ, μεταξφ 5 και 7 μελϊν. 

Στόχοσ είναι να ενεργοποιθκεί θ φανταςία και θ μνιμθ των ςυμμετεχόντων, ϊςτε θ μία ιδζα να 

οδθγιςει ςτθν άλλθ. Θ μζκοδοσ προςπακεί να ενκαρρφνει τουσ ςυςχετιςμοφσ ιδεϊν με 

ομοιότθτεσ ι με αντικζςεισ. 

Υπάρχουν 4 βαςικοί κανόνεσ που πρζπει να ακολουκιςετε: 

1. Καμία κριτικι: είναι απαραίτθτο να αποφεφγονται προκαταςκευαςμζνεσ ιδζεσ και 

εκφράςεισ που μποροφν να εμποδίςουν τθ δθμιουργία και τθν ελεφκερθ ζκφραςθ ιδεϊν. 

Αποφφγετε τα εμπόδια που κζτουν οι ςυνικειεσ, οι κακιερωμζνεσ διαδικαςίεσ, θ 

κουλτοφρα, τα πρότυπα κ.λπ. ςτθ δθμιουργία ιδεϊν. 

2. Μθν είςτε ςυμβατικοί: δεν ζχουν εφευρεκεί τα πάντα. Οι τρζχουςεσ διαδικαςίεσ 

μποροφν να αντικαταςτακοφν από άλλεσ που απαιτοφν λιγότερο χρόνο, λιγότερα ζξοδα, 

λιγότερουσ πόρουσ ι που ρυπαίνουν λιγότερο. Μθν κεωρείτε τίποτα δεδομζνο. 

3. Πςο περιςςότερεσ ιδζεσ τόςο το καλφτερο, όςο τρελζσ κι αν φαίνονται. 

4. Αξιοποίθςθ άλλων ιδεϊν: εκμάκθςθ από οριςμζνεσ ιδζεσ για τθν επίτευξθ άλλων. 

Θ ςυνάντθςθ κα αποτελείται από δφο διακριτζσ φάςεισ: 

- Στθν πρϊτθ φάςθ, όλοι ςυνειςφζρουν ιδζεσ, αλλά δεν επιτρζπεται καμία κριτικι ι κρίςθ 

των ιδεϊν. Από τισ αρχικζσ ιδζεσ που προτείνονται από τα διάφορα μζλθ τθσ ομάδασ, 

δθμιουργοφνται νζοι γφροι ιδεϊν ι παράγωγεσ ιδζεσ. Στθν πρϊτθ φάςθ, ο ςτόχοσ είναι 

να παραχκοφν πολλζσ ιδζεσ, ακόμθ και αν φαίνονται άχρθςτεσ ι τραβθγμζνεσ. 
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- Στθ δεφτερθ φάςθ, υπό τθν κακοδιγθςθ του ςυντονιςτι, οι ιδζεσ επιλζγονται και 

αναλφονται κριτικά. Θ επιλογι των ιδεϊν μπορεί να αφεκεί για μια δεφτερθ ςυνάντθςθ, 

ι κα μποροφςε ακόμθ και μια άλλθ ομάδα να επιλζξει και να αξιολογιςει κριτικά τισ 

ιδζεσ.  

Ο ςυντονιςτισ πρζπει να φζρει μια πρόταςθ για ζνα πολιτιςτικό ι δθμιουργικό ζργο που κα 

ςυηθτθκεί. Από εδϊ και πζρα, θ ανάπτυξθ τθσ δραςτθριότθτασ κατευκφνεται ςε 9 διακριτά 

βιματα: 

1. Το πρϊτο βιμα είναι να δθμιουργιςετε μια χαλαρι ατμόςφαιρα ςυηθτϊντασ για λίγα 

λεπτά ζνα απλό, μθ δεςμευτικό κζμα. 

2. Ο ςυντονιςτισ κζτει το πρόβλθμα: θ εφαρμογι των βελτιϊςεων του Οικολογικοφ 

Σχεδιαςμοφ ςτο προτεινόμενο ζργο. Ραρουςιάηονται θ αφετθρία, θ τρζχουςα κατάςταςθ 

και οι εμπειρίεσ. 

3. Τα ςτοιχεία προβλθματίηονται και το κακζνα γράφει ζναν ολοκλθρωμζνο κατάλογο 

λφςεων ι εναλλακτικϊν λφςεων. 

4. Κάκε μζλοσ παρουςιάηει δυνατά τισ λφςεισ του, χωρίσ να τισ ςυηθτάει. Δεν επιτρζπεται 

καμία αντίκρουςθ ι κρίςθ των εναλλακτικϊν λφςεων του άλλου. 

5. Μόλισ ολοκλθρωκεί ο πρϊτοσ γφροσ, θ ομάδα, ξεκινϊντασ από τισ αρχικζσ ιδζεσ, 

προτείνει από κοινοφ νζεσ λφςεισ ι εναλλακτικζσ λφςεισ. Οι ιδζεσ που προκφπτουν 

καταγράφονται ςε εμφανζσ ςθμείο. 

6. Αναλφεται ο τρόποσ ςυνδυαςμοφ των διαφόρων εναλλακτικϊν λφςεων και θ παραγωγι 

νζων ιδεϊν. Στόχοσ είναι να αναλυκεί πϊσ μποροφν να ςυςχετιςτοφν οι προθγουμζνωσ 

διάςπαρτεσ ιδζεσ. Οι ιδζεσ ομαδοποιοφνται και ςυςχετίηονται. 

7. Πλεσ οι επιλεγμζνεσ ιδζεσ παρατίκενται. 

8. Οι επιλεγμζνεσ ιδζεσ αξιολογοφνται, επιλζγονται οι πιο χριςιμεσ ιδζεσ και, εάν είναι 

απαραίτθτο, ςτακμίηονται. 

9. Οι ιδζεσ εμπλουτίηονται με τον λεπτομερι προςδιοριςμό τουσ, μζςω ενόσ περιγράμματοσ 

ι ενόσ ςχεδίου. 

Στθ ςυνζχεια, αφοφ λθφκοφν οι νζεσ ιδζεσ, πρζπει να γίνει επιλογι των καλφτερων για να δοκεί 

λφςθ ςτο πρόβλθμα που τζκθκε. 

Ρόροι  

 Για τον καταιγιςμό ιδεϊν, κα πρζπει να ζχετε ζνα μζροσ όπου μπορείτε να μιλάτε χωρίσ 

διακοπζσ και με χαλαρό τρόπο. Λδανικά, ζνασ πίνακασ κα πρζπει να είναι διακζςιμοσ για 

να τον βλζπουν όλοι. Μπορείτε επίςθσ να χρθςιμοποιιςετε ζναν πίνακα ςτον οποίο 

τοποκετοφνται ςθμειϊςεισ post-it με τισ ιδζεσ που προκφπτουν και τισ επακόλουκεσ 

ςχζςεισ μεταξφ τουσ. 

Για να μάκετε περιςςότερα  

 Ecodesign in practice 

 Brainstorming: creativity for improvement 

https://www.ecodesigncircle.eu/resources-for-you/inspiration-and-information/ecodesign-in-practice
https://www.aiteco.com/tormenta-de-ideas/


IO2. Εικονικι πανεπιςτθμιοφπολθ ECODesign4EU 

Ενότθτεσ κατάρτιςθσ 
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 25 Brainstorming Techniques for Team Inspiration 

 The cultural and creative industries - one of the world's most rapidly growing economic 

sectors 

 

https://www.indeed.com/career-advice/career-development/brainstorming-techniques
https://medium.com/startup-norway/the-cultural-and-creative-industries-one-of-the-worlds-most-rapidly-growing-economic-sectors-7ff15cc44bcb
https://medium.com/startup-norway/the-cultural-and-creative-industries-one-of-the-worlds-most-rapidly-growing-economic-sectors-7ff15cc44bcb

